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§ 207 

Val av protokollsjusterare 
Beslut 
Kommunfullmäktige utser Erik Ciardi (C) och Mika Kotanen (SD) att 
tillsammans med ordföranden justera protokollet. 

§ 208 

Klimat och miljöfokus: Ett Grönare Kalmar 
Överläggning 
Under överläggningen förs en allmän debatt inom temat ”Ett grönare Kalmar”. 

§ 209 

Klimatanpassningsplan för Kalmar kommun – version 
1 
Dnr KS 2021/0472 

Handlingar 
Utdrag ur vatten- och miljönämndens protokoll den 21 oktober 2021, § 54. 
 
Kommunledningskontorets skrivelse den 8 oktober 2021. 
 
Förslag till klimatanpassningsplan. 
 
Sammanställning av remissvar. 
 
Kommunstyrelsens protokoll den 2 november 2021, § 184. 

Bakgrund 
Ett förslag till Kalmar kommuns första klimatanpassningsplan har tagits fram.  
Alla Kalmar kommuns förvaltningar och bolag har varit delaktiga i  
framtagandet av klimatanpassningsplanen som beskriver klimateffekter och  
deras konsekvenser. Konsekvensanalyser och åtgärdsförslag är framtagna för  
respektive verksamhet.  
 
Förvaltningar och bolag i Kalmar kommunkoncern är ansvariga för att  
genomföra åtgärderna i klimatanpassningsplanen, där ett första steg är att  
prioritera, planera och resurssätta. Klimatanpassningsplanen ska uppdateras en  
gång per mandatperiod. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige antar 
Klimatanpassningsplan för Kalmar kommun – version 1. 

Överläggning 
Under överläggningen redovisas följande förslag:  

1. Erik Ciardi (C) – med instämmande av Micael Foghagen (SD), Max 
Troendlé (MP)och Jens Körge (V) – föreslår att kommunfullmäktige 



 4 (38) 
Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2021-11-29 

 
ska bifalla kommunstyrelsens förslag.  
 

2. Thoralf Alfsson ( - ) föreslår att kommunfullmäktige i första hand ska 
återemittera ärendet. I andra hand, om kommunfullmäktige beslutar att 
avgöra ärendet i dag, föreslås att kommunfullmäktige avslår 
kommunstyrelsens förslag.  

 
Sedan överläggningen avslutas frågar ordföranden först om kommun-
fullmäktige vill avgöra ärendet idag eller återremittera det. Han finner att 
kommunfullmäktige vill avgöra ärendet idag.  
 
Omröstning begärs. Kommunfullmäktige godkänner följande 
omröstningsproposition: ”Den som vill avgöra ärendet idag röstar ja, den som 
vill återremittera det röstar nej.” Vid omröstningen avges 54 ja-röster, 1 nej-
röst, 3 ledamöter avstår och 3 ledamöter är frånvarande (hur var och en röstar 
framgår av bilaga A). Det innebär att kommunfullmäktige beslutar att avgöra 
ärendet idag.  
 
Härefter frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill bifalla eller avslå 
kommunstyrelsens förslag. Han finner att kommunfullmäktige bifaller 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Omröstning begärs. Kommunfullmäktige godkänner följande 
omröstningsproposition: "Den som vill bifalla kommunstyrelsens förslag röstar 
ja, den som vill avslå det röstar nej.” Vid omröstningen avges 57 ja-röster, 1 
nej-röst och 3 ledamöter är frånvarande (hur var och en röstar framgår av 
bilaga B). Det innebär att kommunfullmäktige beslutar att bifalla 
kommunstyrelsens förslag. 

Beslut 
Kommunfullmäktige antar Klimatanpassningsplan för Kalmar kommun – 
version 1. En uppföljning av åtgärderna i planen kommer att ske årligen och 
planen ska uppdateras en gång per mandatperiod. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden får i uppdrag att redovisa en tidplan för fortsatt 
arbete med version två och tre av klimatanpassnings-planen. 

Reservation 
Thoralf Alfsson ( - ) reserverar sig skriftligen emot beslutet och anför: 
”Finns det behov av en klimatanpassningsplan i Kalmar? Klimatet har alltid 
förändrats. Klimatet går i cykler och vi har haft förändringar tidigare under 
1900-talet. Det varnades för en ny istid på 1970-talet efter att 
medeltemperaturen sjunkit under flera decennier. 
 
Det är väldigt viktigt att veta mycket om nuläget men det verkar inte som att 
författarna till klimatanpassningsplanen anser detta. Att veta nuläget och 
dessutom veta hur utvecklingen varit under de senaste decennierna eller 
århundradet är väldigt viktigt. Det är till och med en förutsättning för att kunna 
fatta riktiga och adekvata beslut. Men det finns inget om nuläget i Kalmar 
kommun i klimatanpassningsplanen. Det saknas ett kapitel om nuläget och den 
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utveckling som vi har haft. Hur har medeltemperaturen utvecklats, hur har 
nederbörden och grundvattennivåer utvecklats och hur har havsnivåerna i 
Kalmarsund utvecklats under de senaste hundra åren. 
 
Det är ju grundläggande fakta för en klimatanpassningsplan. Alla dessa fakta 
finns tillgängliga hos SMHI och det är bara att redovisa dessa i 
klimatanpassningsplanen. 
 
Det är ingen nationell klimatanpassningsplan som vi skall besluta om utan om 
en klimatanpassningsplan för Kalmar kommun.  
 
Det man i klimatanpassningsplanen istället utgår ifrån är IPCC:s prognoser och 
klimatmodeller, som hittills visat sig stämma väldigt dåligt. Det som är allra 
mest problematiskt och missvisande är att man i klimatanpassningsplanen valt 
att utgå från IPCC:s värsta scenario som kallas RCP8.5 
 
Inte bara det utan i man anger siffror som är inom den värsta och högsta 
percentilen enligt RCP8.5. Det innebär rent ´praktiskt och matematisk´, att 
risken för att det scenariot skulle inträffa bara är någon promille. 
 
Med andra ord helt obefintlig! Är det detta som skall styra kommunens 
klimatanpassningsplan? 
RCP8.5 förutsätter följande enligt SMHI. 

• koldioxidutsläppen är tre gånger högre än utsläppen idag, 
• metanutsläppen ökar kraftigt, 
• jordens befolkning ökar till 12 miljarder, idag ca 7,7 miljarder 
• begränsad teknikutveckling,  
• stort beroende av fossila bränslen, 
• ingen energieffektivisering  
• begränsad klimatpolitik fram till 2100. 

 
RCP 8.5 är redan idag ett scenario som aldrig kommer bli verklighet med tanke 
på vad som redan pågår inom klimatarbetet. Ändå används RCP8.5-scenario i 
klimatanpassningsplanen! 
 
IPCC kom med en ny rapport AR6 i augusti och man släpper där i princip 
RCP8.5 
 
´Sannolikheten för högutsläppsscenarier som RCP8.5 eller SSP5-8.5 anses vara 
låg mot bakgrund av den senaste utvecklingen inom energisektorn” 
(Hausfather och Peters, 2020a, 2020b).´ 
 
Om man skall välja ett scenario som skulle kunna inträffa anser jag att 
klimatanpassningsplanen skall ha RCP4.5 som utgångspunkt. Kalmar kommun 
skall inte bedriva klimatalarmism! 
 
I klimatanpassningsplanen skriver man att avsnittet Klimateffekter baseras på 
fakta från FN:s klimatpanel IPCC, SMHI och Länsstyrelsen Kalmar län.  
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I detta avsnitt tas de olika scenarierna upp och jag vill verkligen påtala att detta 
inte är fakta utan prognoser från tvivelaktiga och osäkra klimatmodeller. 
Klimatmodeller som ständigt förändras och utvecklas. Det är absolut inga 
fakta!  
 
Det som visas i en ruta i avsnitt 3.4.2 om stigande havsnivåer kallas för en 
faktaruta. Det är ingen faktaruta utan i huvudsak bara prognoser.” 

Protokollsanteckningar 
Ledamöterna för M, L, KD redovisar en protokollsanteckning enligt följande: 
”Vi är oerhört positiva i framtagandet av planen men kritiska till att det tagit så 
lång tid samt att man inte mäktat med att ge tydliga mandat till den som ska 
prioriterar när det blir krockar mellan våra olika verksamheter. Ansvaret ligger 
utspritt på alla förvaltningar och bolag. Kalmaralliansen ställer sig frågande om 
det inte behöver finnas en ordentlig samordning här så att rätt saker görs vid 
rätt tidpunkt. Vi låg tidigare bra till i planeringen för klimatanpassningen men 
har nu halkat efter rejält. 
 
Därför ställer vi oss även frågande till det uppdrag som samhällsbyggnads-
nämnden får att ta fram och redovisa en tidsplan för det fortsatta arbetet av 
version 2 och 3. Vad betyder det i tid? Under nästa mandatperiod eller om 
ytterligare en mandatperiod? 
 
Kan vi verkligen vänta så mycket längre med att ta fram nya riktlinjer för 
kommande översvämningar, kraftig torka och värmeböljor?” 
 
Ledamöterna för MP redovisar en protokollsanteckning enligt följande: 
”Äntligen har vi en klimatanpassningsplan! Miljöpartiet gläds över att vi 
äntligen kan ta ett helhetsgrepp om klimatanpassningen istället för att dutta 
med åtgärder här och där. VI är också väldigt besvikna över att det tagit såhär 
lång tid. Arbetet skulle ha inletts redan 2013. Miljöpartiet har sedan dess varit 
pådrivande och väckt frågan med jämna mellanrum, och alltid fått svaret att 
man inte har resurser till det just nu, men att arbetet borde vara klart om 2 år. 
Nu har det gått 8 långa år. 8 förlorade år. Den värld som vi nu har 2021 är 
mycket mer präglad av den pågående globala uppvärmningen, och därför 
måste vi också nu arbeta mycket snabbare med klimatanpassning. Hade vi 
börjat för 8 års sedan hade vi haft mer tid på oss. Den tiden har vi inte längre 
på grund av bristande klimatledarskap hos S-C-V-majoriteten. 
 
De tillägg och förändringar som har gjorts för att inkludera synpunkter från 
Kalmars kommunbolag och förvaltningar har gjort dokumentet mycket 
tydligare och konkretare. Det stora arbetet som ligger bakom planen 
uppskattas. Tyvärr har synpunkten om behov av en bestämd tidsram och 
tydligare politiska beslut och skärpta krav på ansvar och genomförande har inte 
inkluderats. Det är viktigt att dessa frågor följs upp i den årliga uppföljningen. 
 
Tiden är knapp. Klimatförändringarna går mycket fortare än vad våra 
ofullständiga klimatmodeller har förutsett. Därför utvecklas och används 
alltmer komplexa klimatmodeller, som kallas för jordsystemmodeller, där man 
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kopplar ihop modeller som beskriver processer i både atmosfär, hav, land, 
vegetation och andra komponenter som t.ex. kolcykeln. 
 
Vi närmar oss tipping points redan nu. Nyligen fick vi reda på att 
Golfströmmen har försvagats med 10 – 20 %. Den arktiska havsisen smälter, 
västantarktiska inlandsisen är instabilt och Grönlandsisen kan nå en 
tippingpoint redan vid 1.5 grader uppvärmning. Världens stora barrskogar 
brinner och drabbas av sjukdomar. Permafrosten har börjat tina. Regnskogarna 
i Amazonas har redan minskat med 17% sen 1970 och kan nå en tipping point 
vid 20%. Hälften av alla koraller i det Stora barriärrevet har redan försvunnit 
och 99% förväntas försvinna vid 2 graders uppvärmning. 
 
Synergier, multifunktionalitet, och kolbudgeten. Vi har placerat vårt 
klimatarbete i olika fack. Att hindra och lindra är båda viktiga men åtgärder 
måste samverka om vi ska nå målen att minska den globala uppvärmningen. 
Klimatanpassningsåtgärder är nödvändiga men om vi inte lyckas hindra 
uppvärmningen riskerar konsekvenserna vara så allvarlig att anpassning inte 
längre är möjligt. Därför måste ledorden vara att hitta synergier och 
multifunktionalitet i alla åtgärder. Åtgärderna måste också prioriteras utifrån 
vår koldioxidbudget som kräver att vi minskar CO2 utsläpp med 16%/år 
(Länsstyrelsen) om vi ska nå Parisavtalets mål att hålla uppvärmning väl under 
2 grader med sikte på 1.5. 
 
Användningen av regenerativa metoder inom jordbruk är ett tydligt exempel på 
hur ’Natural Climate Solutions’ kan bidra till effektiva åtgärder där omställning 
och anpassning går hand i hand. Detta leder till en produktion som ökar 
kolinlagring i marken. Sån mark håller mer mikroliv som gör odlings- och 
betesmarken bördigare och minskar behov av konstgödsel. Resultat är 
klimatomställning genom ökad kolinlagring i marken och minskat utsläpp av 
CO2, lustgas och metan. Och klimatanpassning genom att öka markens 
infiltration- och vattenhållandeförmåga som då tål torkan och översvämning 
bättre och ökad biologisk mångfald som ökar motståndskraft mot sjukdom och 
skadedjur. Den positiva effekten skulle vara mycket större än de 
anpassningsåtgärderna hittills identifierad som t.ex. bevattnings dammar. Det 
är viktigt att sånt beaktas i det arbeta som görs inom upphandlingen. 
 
Splittrat ansvar – vem håller i helheten? Det är otydligt i nuvarande 
klimatanpassningsplan vem som ansvarar för helheten. Enligt planen ska varje 
förvaltning och bolag bestämma när och hur åtgärder ska implementeras. Men 
vem har ansvar för att hitta synergier mellan olika åtgärder som ska 
implementeras av förvaltningar och bolag och vem ansvarar för att hantera 
prioriteringar och målkonflikter? Området är nytt, kunskapsintensivt och 
komplext. Det kommer att krävas en central funktion för att snabbare tillämpa 
ny kunskap.” 
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§ 210 

Kommunens ansvar enligt lag om sprängämnes-
prekursorer 
Dnr KS 2021/0806 

Handlingar 
Utdrag ur samhällsbyggnadsnämndens protokoll den 21 oktober 2021, § 181. 
 
Samhällsbyggnadskontorets skrivelse den 22 september 2021. 
 
Kommunstyrelsens protokoll den 2 november 2021, § 185. 
 
Bakgrund  
För att förhindra terrorism med hemgjorda sprängämnen har utgångsämnen till 
dessa, så kallade sprängämnesprekursorer, reglerats inom EU. Reglerna innebär 
att kontroller behöver ske vid överlåtelse av produkter som innehåller dessa 
ämnen. Vidare måste misstänkta transaktioner, stölder och försvinnanden  
rapporteras till polisen. Från den 1 februari 2021 gäller skärpta regler.  
 
Prekursor är en kemisk förening som genom en kemisk reaktion kan ge 
upphov till en annan förening. Sprängämnesprekursorer kan användas för att 
tillverka sprängmedel. Dessa ämnen förekommer i olika slags produkter inom 
detaljhandeln.  
 
MSB (Myndigheten för samhällsskydd och beredskap) är tillståndsmyndighet 
enligt Lagen om sprängämnesprekursorer. Enligt lagen ska kommunen ansvara 
för tillsynen över att bestämmelserna i artiklarna 5 och 7-9 i EU:s förordning 
om sprängämnesprekursorer följs inom kommunen. Kommunerna har således 
ansvar för tillsynen över en stor del av reglerna gällande sprängämnes-
prekursorer och MSB avser under hösten 2021 att utarbeta närmare vägledning 
för hur denna kan göras. Kommuner kan, som ett första steg, identifiera de 
ekonomiska aktörer som kan ha aktuella produkter i sitt sortiment. Merparten 
av Sveriges kommuner har gett nämnden som ansvarar för miljöfrågor att 
hantera tillsyn enligt denna lag. Utifrån det föreslås att samhällsbyggnads-
nämnden i Kalmar kommun ansvarar för tillsyn enligt sprängämnes-
prekursorer.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden har föreslagit att kommunfullmäktige beslutar att 
samhällsbyggnadsnämnden ska ansvara för kommunens tillsyn enligt 6 § Lag 
(2014:799) om sprängämnesprekursorer och samtidigt ge kommunlednings-
kontoret i uppdrag att justera samhällsbyggnadsnämndens reglemente. 
Kommunstyrelsen har tillstyrkt samhällsbyggnadsnämndens förslag. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att samhällsbyggnadsnämnden ska ansvara för 
kommunens tillsyn enligt 6 § Lag (2014:799) om sprängämnesprekursorer. 
 
Kommunledningskontoret får i uppdrag att justera samhällsbyggnads-
nämndens reglemente.  
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§ 211 

Taxa för kommuns tillsyn enligt lagen om 
sprängämnesprekursorer 
Dnr KS 2021/1006 

Handlingar 
Utdrag ur samhällsbyggnadsnämndens protokoll den 21 oktober 2021, § 182. 
 
Samhällsbyggnadskontorets skrivelse den 22 september 2021. 
 
Förslag till taxa. 
 
Kommunstyrelsens protokoll den 2 november 2021, § 186. 

Bakgrund 
Enligt 6 § Lag (2014:799) om sprängämnesprekursorer ska kommunen ansvara 
för tillsynen över att bestämmelserna i artiklarna 5 och 7-9 i EU:s förordning 
om sprängämnesprekursorer följs inom kommunen, i de delar tillsynen avser 
ekonomiska aktörer, professionella användare och enskilda. En kommun ska 
också ansvara för tillsynen över att enskilda inom kommunen har de tillstånd 
som krävs och att, om tillstånd har meddelats, villkoren för tillstånd är 
uppfyllda enligt artikel 6.3 i EU:s förordning om sprängämnesprekursorer.  
 
Enligt 11 § enligt ovan nämnda lag får en avgift tas ut för tillståndsprövning 
och tillsyn enligt denna lag. En taxa för tillsynsavgiften behöver därför 
fastställas. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige godkänner förslag till 
taxa för tillsyn av sprängämnesprekursorer. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar med stöd av 11 § lag om Lag (2014:799) om 
sprängämnesprekursorer att godkänna förslag till taxa för tillsyn av 
sprängämnesprekursorer. 

§ 212 

Ändringar i Verksamhetsplan med budget 2021 och 
ekonomisk planering 2022-2023 
Dnr KS 2020/0457 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 19 oktober 2021. 
 
Extra investeringsbidrag 2021. 
 
Kommunledningskontorets skrivelse den 18 oktober 2021 om 
verksamhetsbidrag till Sjöräddningssällskapets räddningsstation. 
 
Kommunstyrelsens protokoll den 2 november 2021, § 181. 
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Bakgrund 
Prognosen för årets resultat 2021 i delårsrapporten per den siste augusti uppgår 
till 181,3 miljoner kronor (mnkr), att jämföra med det budgeterade resultatet på 
38,8 mnkr. Den huvudsakliga orsaken till den stora positiva budgetavvikelsen 
är kraftigt höjda prognoser för skatteintäkterna med 115,7 mnkr då ekonomin 
återhämtar sig starkare och snabbare än tidigare förväntat under corona-
pandemin. Det ger ett utrymme för tillfälliga satsningar under 2021 utöver de 
tidigare budgeterade driftbudgetramarna.  
 
Sammanlagt föreslås utökade medel till kommunstyrelsen, servicenämnden och 
kultur- och fritidsnämnden med 47,75 mnkr.  
 
Balanskravet i kommunallagen slår fast att i en kommunal budget ska 
intäkterna alltid överstiga kostnaderna, således kan inte ett negativt resultat 
budgeteras. Med hittills gällande budgeterat resultat som uppgår till 38,8 mnkr 
och med föreslagna utökningar av nämndernas driftbudgetramar skulle, allt 
annat lika, resultatet bli negativt med -8,95 mnkr. Därför föreslås att i budget 
2021 utöka de samlade intäkterna från skatt, generella statsbidrag och 
kommunal utjämning med 115,7 miljoner kronor, vilket motsvarar 
förändringen som SKR:s skatteunderlagsprognos i cirkulär 21:31 medför. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige antar förslag till 
ändringar i Verksamhetsplan med budget 2021 och ekonomisk planering  
2022–2023. 

Överläggning 
Under överläggningen redovisas följande förslag: 

1. Johan Persson(S) – med instämmande av Bertil Dahl (V), Hanne 
Lindqvist (L) och Johanna Petersson (C) – föreslår att 
kommunfullmäktige ska bifalla kommunstyrelsens förslag. 
 

2. Micael Foghagen (SD) föreslår att kommunfullmäktige ska besluta 
enligt kommunstyrelsens förslag med ändringen att punkterna 2:1 och 
2:2 ska avslås. 
 

3. Thoralf Alfsson ( - ) föreslår att kommunfullmäktige ska besluta enligt 
kommunstyrelsens förslag med ändringen att punkterna 2:1 och 2:3 ska 
avslås. 

 
Efter att överläggningen avslutats beslutar kommunfullmäktige först att bifalla 
kommunstyrelsens förslag med undantag av ändringsförslag. 
 
Härefter frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill bifalla 
kommunstyrelsens förslag eller Micael Foghagens m.fl. ändringsförslag att 
avslå punkterna 2:1 och 2:2. Ordföranden finner att kommunfullmäktige 
bifaller kommunstyrelsens förslag. 
 
Slutligen frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill bifalla eller avslå 
Thoralf Alfssons ändringsförslag att avslå punkten 2:3. Ordföranden finner att 
kommunfullmäktige bifaller kommunstyrelsens förslag. 
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Omröstning begärs. Kommunfullmäktige godkänner följande 
omröstningsproposition: "Den som vill bifalla kommunstyrelsens förslag röstar 
ja, den som vill bifalla Thoralf Alfssons ändringsförslag, röstar nej.” Vid 
omröstningen avges 47 ja-röster, 7 nej-röster och 7 ledamöter är frånvarande 
(hur var och en röstar framgår av bilaga C). Det innebär att 
kommunfullmäktige beslutar enligt kommunstyrelsens förslag. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att: 
 
1. Kommunstyrelsens driftbudgetram utökas för det enskilda året 2021 med 

totalt 2,45 miljoner kronor (mnkr) enligt följande: 
• 0,2 mnkr för bidrag till Sjöräddningssällskapet enligt inkommen 

ansökan. 
• 0,5 mnkr för anskaffande av bevakningskameror som en 

trygghetsskapande åtgärd. 
• 0,25 mnkr för uppstartskostnader gällande fria mensskydd i grund- 

och gymnasieskolan. 
• 1,5 mnkr för inköp av mensskydd till grund- och gymnasieskolan. 

Hela eller delar av anslaget får omfördelas till annan nämnd som en 
administrativ ombudgetering. 

 
2. Kultur- och fritidsnämndens driftbudgetram utökas för det enskilda året 

2021 med totalt 42,3 miljoner kronor (mnkr) enligt följande: 
• 15,0 mnkr för investeringsbidrag till föreningslivet. Därmed upphävs 

tidigare separat beslut om investeringsbidrag till Folkets hus i Lindsdal 
§ 22 2021-02-22, då bidrag för detta ändamål ingår i de totala 15,0 
mnkr. 

• 25,0 mnkr för investeringsbidrag till Kalmar FF och IFK Kalmar för 
uppförande av en inomhushall för fotboll på Gasten. Bidraget lämnas 
under förutsättning att ett avtal mellan berörda föreningar och 
Kalmar kommun upprättas under 2021. 

• 2,0 mnkr för en satsning på ökad attraktivitet i Oxhagen som en del 
av tilldelat uppdrag inför 2021. 

• 0,3 mnkr för inköp av inventarier till verksamheten på Krusen-
stiernska gården. 

 
3. Servicenämndens driftbudgetram för det enskilda året 2021 utökas med 

3,0 miljoner kronor för en satsning på enskilda vägar. 
 

4. Den samlade budgeterade intäkten på budgetposten ”Skatteintäkter 
och kommunal utjämning” under finansförvaltningen i driftbudgeten 
2021 utökas med 115,7 miljoner kronor i enlighet med 
skatteunderlagsprognos ur cirkulär 21:31 från SKR (Sveriges 
Kommuner och Regioner). De samlade ändringarna i detta beslut 
finansieras genom att det budgeterade resultatet för 2021 höjs med 
67,95 mnkr från 38,8 mnkr till 106,75 mnkr. 
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Jäv 
På grund av jäv deltar inte Mats Nyblom (S), Gunnar Nilsson (S), Lisa 
Jalmander (M) och Jonas Lövgren (M) i handläggningen av detta ärende. 

Reservationer 
Ledamöterna för SD reserverar sig skriftligen mot beslutet och anför följande: 
”Sverigedemokraterna bifaller förslaget med undantag för investeringsbidraget 
till Folkets Hus, Lindsdal. Argumenten är flera – de bedriver i alldeles för låg 
grad barn och ungdomsverksamhet vilket är ett prioriterat mål antagen av 
kultur- och fritidsnämnden. Samma sak gäller även den låga grad av 
kulturverksamhet, vilket också är ett prioriterat mål. Vidare ska nämnden inte 
dela ut investeringsbidrag till utbyggnad, det kan även strida med EU-direktiv 
om otillbörlig illojal konkurrens och sist men inte minst ifrågasätter vi starkt 
deras likabehandlingsprincip och demokratiska förhållningssätt då ett flertal 
Folkets Hus i Sverige har nekat oss Sverigedemokrater att hyra deras lokaler. 
 
Sverigedemokraterna yrkar avslag på förslaget att ge 25,0 mnkr för 
investeringsbidrag till Kalmar FF och IFK Kalmar för uppförande av en 
inomhushall för fotboll på Gasten då det saknas tillräckligt underlag. Vi saknar 
uppgifter kring ägandeförhållanden och om hyreskostnader dels för 
kommunen dels för övriga föreningar. Även här kan det ifrågasättas huruvida 
detta är förenligt med EU-direktiv gällande otillbörlig illojal konkurrens. Till 
detta kan tilläggas att kommunens skattebetalare har stöttat Kalmar FF med 
otroligt många miljoner genom åren och någon gång måste det upphöra – 
vilket även har uttalats i denna församling (fullmäktige). Vi ser däremot fram 
mot lösningar för att hjälpa ungdomsfotbollen, inte minst damfotbollen och 
IFK Kalmars satsning i allsvenskan. En inomhushall i egen regi, där 
kommunen har egen rådighet och som kan nyttjas av alla våra föreningar ser vi 
som ett bättre.” 
 
Thoralf Alfsson (-) reserverar sig skriftligen mot beslutet och anför följande: 
”Efter mina granskningar av föreningen Folkets hus i Lindsdal och deras 
oseriösa bidragsansökningar och bristfälliga redovisningar av hur medlen 
används och undanhållande av redovisning av bidrag från Boverket kan 
Framtid Kalmar inte ställa sig bakom ytterligare bidrag till föreningen.  
I synnerhet inte när det saknas exakta uppgifter om kostnaden och att det i 
underlagen anges att man ännu inte avslutat offertarbetet. Att i detta läge 
bevilja ett så stort belopp som 6 375 000 kronor är fullständigt uteslutet. 
 
Det samma gäller underlagen för att öka attraktiviteten i Oxhagen som är 
minst sagt bristfällig. Det handlar om hela 2 000 000 kronor. På det nuvarande 
underlaget kan vi i Framtid Kalmar inte godkänna detta belopp och yrkar 
avslag på förslaget till beslut. Underlaget är inte bara bristfälligt det saknas helt 
och hållet ett underlag över vad dessa 2 000 000 kronor skall användas till.” 

Protokollsanteckningar 
Ledamöterna för MP redovisar en protokollsanteckning enligt följande: 
”Miljöpartiet ser med skepticism på majoritetens tendens till ’Oktoberfest’, det 
vill säga att sätta sprätt på det prognostiserade överskottet under innevarande 
år när resultatet i oktober ser ut att bli bra. Det är ofta bra och behjärtansvärda 
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saker pengarna går till, men vi är mycket tveksamma till den typen av ad hoc-
hantering av skattemedel.  
 
I år har också oktoberfest-pengarna även kommunicerats till allmänheten i 
samband med budget för 2022 vilket gör att folk i allmänhet och journalister 
har haft svårt att förstå vad det egentligen handlar om. I ett välfungerande 
budgetarbete ska det finnas marginaler för oförutsedda händelser och osäkra 
prognoser. I allmänhet kan man därför förvänta sig ett visst överskott i 
förhållande till budget de flesta år. Att varje gång detta inträffar använda en del 
av dessa medel för ändamål som inte har hanterats i den normala 
budgetprocessen är att visa dålig respekt för skattebetalarna.” 

§ 213 

Ägardirektiv för Kalmar Kommunbolag AB och de 
majoritetsägda dotterbolagen 
Dnr KS 2021/0969 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 14 oktober 2021. 
 
Förslag till ägardirektiv. 
 
Kommunstyrelsens protokoll den 2 november 2021, § 182. 

Bakgrund 
Koncernledningen i Kalmar kommun har tagit fram ett förslag till ägardirektiv 
för de kommunala bolagen. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige antar förslag till 
ägardirektiv för Kalmar Kommunbolag AB och de majoritetsägda 
dotterbolagen. 

Överläggning 
Under överläggningen föreslår Max Troendlé (MP) att kommunfullmäktige ska 
återremittera ärendet.  
 
Sedan överläggningen avslutas frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill 
avgöra ärendet idag eller återremittera det. Han finner att kommunfullmäktige 
vill avgöra ärendet idag.  
 
Härefter frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill bifalla eller avslå 
kommunstyrelsens förslag. Han finner att kommunfullmäktige bifaller 
kommunstyrelsens förslag. 

Beslut 
Kommunfullmäktige antar förslag till ägardirektiv för Kalmar Kommunbolag 
AB och de majoritetsägda dotterbolagen. 

Reservation 
Ledamöterna från M, L, KD redovisar en protokollsanteckning enligt följande: 
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”Kalmaralliansen anser att ägardirektiven för Kalmar kommunbolag AB och de 
majoritetsägda dotterbolagen i stort är bra, men att Kalmar kommun skulle 
kunna lägga i en högre växel i sin utveckling gällande besöksnäring om vi 
vässade våra ägardirektiv gällande Destination Kalmar AB för att ta ett bredare 
grepp kring vår turiststrategi. Är det något som pandemin lärt oss så är det att 
det är en dålig idé att uteslutande satsa på idrottsturism och stora event. 
Sårbarheten är för stor när alla äggen läggs i en korg.  
  
Sid 8, Destination Kalmar, tillägg 3:e stycket: Bolaget ska förvalta och utveckla 
platsvarumärket Kalmar, ”i det ingår att marknadsföra Kalmar kommuns unika 
historia och kulturbebyggelse, vackra landsbygd och kustmiljö.”  
  
Avseende KalmarHem AB så välkomnar vi att vänstermajoriteten äntligen 
breddar bolagets uppdrag, såsom vi föreslagit flera gånger tidigare, så bolaget 
ska bygga över hela Kalmar kommun – inte minst på landsbygden där det finns 
ett skriande behov av hyreslägenheter.  
 
Vi vill också flagga för att det är med viss oro som vi ser att vänstermajoriteten 
sätter upp ett mål för bolaget om att de ska bygga 75 bostäder årligen. Bolaget 
har sedan tidigare informerat politiken om det orimliga i detta mål. Vi efterlyser 
en tydlig handlingsplan för hur bolaget ska kunna trygga bolagets soliditet över 
tid.” 

Protokollsanteckning 
Ledamöterna från MP redovisar en protokollsanteckning enligt följande: 
”Övergripande tycker Miljöpartiet att det saknas skarpa skrivningar om 
hållbarhet som skulle behövas, samt att det borde finnas tydligare styrning och 
koppling till kommunfullmäktiges mål fastställda i budget och verksamhets-
plan. Detta blir ju en svaghet med att ägardirektiven inte tas varje år, styrningen 
från kommunfullmäktiges mål, årligen fastställda i verksamhetsplanen riskerar 
bli mindre tydlig. 
 
Vi tycker att ägardirektiven borde kompletteras enligt följande: 
 
- att lägga till en underrubrik om hållbarhet under ’Utgångspunkter för 
bolagens verksamhet’ som ett komplement till underrubrikerna ”Ekonomisk 
planering och redovisning’ och ’Personal- och lönepolitik’. 
 
- att i meningen ’I bolagens årsrapporter ska tydligt framgå hur bolagen 
uppfyllt de bolagsspecifika ägardirektiven’ göra följande tillägg: ’samt hur 
bolagen hjälpt till att uppfylla eller motverkat uppfyllande av Kalmar kommuns 
fullmäktigemål som deras verksamhet berör’. 
 
- att fördjupa arbetet med Agenda 2030 som nämns under ’Verksamhetens 
inriktning’ och komplettera med ett uppdrag till varje bolag ’att identifiera vilka 
av de 17 globala hållbarhetsmål i Agenda 2030 som är nära verksamhets-
området och presentera en handlingsplan för arbetet med just de målen.’ 
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- att ge Kalmar vatten i uppdrag att minska utsläpp av lustgas till atmosfären, 
utöver det nuvarande uppdraget att minska kväve- och fosforutsläppen i 
Kalmarsund.” 

§ 214 

Verksamhetsplan med budget 2022 och ekonomisk 
planering 2023-2024 
Dnr KS 2021/0546 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 18 oktober 2021. 
 
Verksamhetsplan med budget 2022 och ekonomisk planering 2023–2024. 
 
Kalmaralliansens budgetreservation. 
 
Sverigedemokraternas budgetreservation. 
 
Miljöpartiets budgetreservation. 
 
Thoralf Alfssons (-) budgetreservation. 
 
Kommunstyrelsens protokoll den 2 november 2021, § 180. 

Bakgrund 
Den politiska majoriteten presenterar förslag till Verksamhetsplan med budget 
för 2022 och ekonomisk planering för 2023–2024. 
 
Det budgeterade resultatet för år 2022 uppgår till 91,6 miljoner kronor, för år 
2023 till 80,1 miljoner kronor och för år 2024 till 86,0 miljoner. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige antar förslag till 
verksamhetsplan med budget 2022 och ekonomisk planering 2023-2024. 

Överläggning 
Under överläggningen redovisas följande förslag: 

1. Johan Persson (S) – med instämmande av Erik Ciardi (C), Liselotte 
Ross (V), Dzenita Abaza (S), Michael Ländin (S), Bertil Dahl (V), 
Magnus Uhr (S), Anita Wollin (C), Mona Jeansson (S) och Richard 
Deichmann (V) – föreslår att kommunfullmäktige ska bifalla 
kommunstyrelsens förslag. 

 
2. Hanne Lindqvist (M) – med instämmande av Lotta Wahlmino (L), 

Christopher Dywik (KD), Kajsa Hedin (M), Lisa Jalmander (M), 
Amanda Falk (L), Annica Portland Bengtsson (M), Björn Brändewall 
(L) och Magnus Jernetz Gustavsson (M) – föreslår att 
kommunfullmäktige ska bifalla Kalmaralliansens budgetförslag (se 
Kalmaralliansens budgetförslag i bilaga). 
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3. Micael Foghagen (SD) och Lillemor Marcus Jonsson (SD) föreslår att 

kommunfullmäktige ska bifalla Sverigedemokraternas budgetförslag (se 
SD:s budgetförslag i bilaga). Vidare lämnas följande särskilda yrkanden 
in: 
- gratis kulturskola 
- utreda bättre subventionerad fritidsverksamhet 
- utreda införande av trygghetsvärdar 
- utveckla möjligheten att inrätta kulturreservat i området runt 

Läckeby, Rockneby och Bäckebo 
- ökat anslag till Kalmar Science Park AB 

 
4. Max Troendlé (MP) föreslår att kommunfullmäktige ska bifalla 

Miljöpartiets budgetförslag (se MP:s budgetreservation i bilaga). 
 

5. Thoralf Alfsson ( - ) föreslår att kommunfullmäktige ska bifalla Framtid 
Kalmars budgetförslag med tillägget att partistödet minskas från 100% 
till 80% samt att 2:a vice ordförande i nämnderna ska tas bort (se 
Thoralf Alfssons budgetreservation i bilaga). 

Propositionsordning 
Ordföranden ställer ovanstående förslag mot varandra och finner att 
kommunfullmäktige beslutar att bifalla kommunstyrelsens förslag.  
 
Omröstning begärs. Ordföranden utser kommunstyrelsens förslag till 
huvudförslag.  
 
Härefter frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill utse Kalmaralliansens 
budgetförslag, Sverigedemokraternas budgetförslag, Miljöpartiets budgetförslag 
eller Thoralf Alfssons budgetförslag som motförslag. Han finner att 
kommunfullmäktige utser Kalmaralliansens budgetförslag som motförslag.  
 
Omröstning begärs. Ordföranden utser Kalmaralliansens budgetförslag till 
huvudförslag i omröstningen. Därefter frågar ordförande om 
kommunfullmäktige vill utse Sverigedemokraterna, Miljöpartiets eller Thoralf 
Alfssons budgetförslag som motförslag till Kalmaralliansens budgetförslag. 
Han finner att Sverigedemokraternas budgetförslag ska vara motförslag till 
Kalmaralliansens budgetförslag. Härefter godkänner kommunfullmäktige 
följande omröstningsproposition. "Den som vill utse Miljöpartiets 
budgetförslag till motförslag till Sverigedemokraterna budgetförslag röstar ja, 
den som vill utse Thoralf Alfssons budgetförslag till motförslag, röstar nej.” 
Vid omröstningen avges 5 ja-röster, 2 nej-röster, 48 ledamöter avstår och 6 
ledamöter är frånvarande (hur var och en röstar framgår av bilaga D). Det 
innebär att Miljöpartiets budgetförslag är motförslag till Sverigedemokraternas 
budgetförslag. 
 
Härefter godkänner kommunfullmäktige följande omröstningsproposition. 
"Den som vill utse Sverigedemokraternas budgetförslag till motförslag till 
Kalmaralliansens budgetförslag röstar ja, den som vill utse Miljöpartiets 
budgetförslag till motförslag, röstar nej.” Vid omröstningen avges 6 ja-röster, 5 
nej-röster, 46 ledamöter avstår och 4 ledamöter är frånvarande (hur var och en 
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röstar framgår av bilaga E). Det innebär att Sverigedemokraternas 
budgetförslag är motförslag till Kalmaralliansens budgetförslag. 
 
Härefter frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill utse Kalmaralliansens 
budgetförslag till motförslag eller Sverigedemokraternas. Han finner att 
kommunfullmäktige utser Kalmaralliansens budgetförslag till motförslag. 
 
Härefter frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill bifalla 
kommunstyrelsens förslag eller Kalmaralliansens budgetförslag. Han finner att 
kommunfullmäktige bifaller kommunstyrelsens förslag.  
 
Omröstning begärs. Kommunfullmäktige godkänner följande 
omröstningsproposition. "Den som vill bifalla kommunstyrelsens förslag röstar 
ja, den som vill bifalla Kalmaralliansens budgetförslag, röstar nej.” Vid 
omröstningen avges 35 ja-röster, 13 nej-röster, 9 ledamöter avstår och 4 
ledamöter är frånvarande (hur var och en röstar framgår av bilaga F). Det 
innebär att kommunfullmäktige beslutar att bifalla kommunstyrelsens förslag. 
 
Härefter frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill bifalla 
kommunstyrelsens förslag eller Sverigedemokraternas särskilda yrkanden enligt 
ovan. Han finner att kommunfullmäktige bifaller kommunstyrelsens förslag i 
samtliga fall. 
 
Härefter frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill bifalla 
kommunstyrelsens förslag eller Thoralf Alfssons förslag gällande partistöd. 
Han finner att kommunfullmäktige bifaller kommunstyrelsens förslag. 
 
Omröstning begärs. Kommunfullmäktige godkänner följande 
omröstningsproposition. "Den som vill bifalla kommunstyrelsens förslag röstar 
ja, den som vill bifalla Thoralf Alfssons förslag, röstar nej.” Vid omröstningen 
avges 36 ja-röster, 1 nej-röst, 18 ledamöter avstår och 6 ledamöter är 
frånvarande (hur var och en röstar framgår av bilaga G). Det innebär att 
kommunfullmäktige beslutar att bifalla kommunstyrelsens förslag. 
 
Avslutningsvis frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill bifalla 
kommunstyrelsens förslag eller Thoralf Alfssons förslag rörande arvodering av 
2:e vice ordförande i nämnderna. Han finner att kommunfullmäktige bifaller 
kommunstyrelsens förslag. 

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner förslag till Verksamhetsplan med budget för 
2022 och ekonomisk planering för 2023–2024 med följande tillägg: 
På sidan 69 under rubriken ”Hög kvalitet i välfärden – Mål och uppdrag” ska 
följande mål läggas till för socialtjänsten: 
”I Kalmar ska upplevelsen av socialtjänstens stöd rankas bland de 30 bästa i 
landet.” 
 
Det innebär att samtliga nämnders begäran om medel inför 2022 är besvarade. 
 
1. Anslag i budgeten för 2022 anvisas direkt till nämnderna som ”totala 
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nettoanslag” i driftbudgeten. För ombudgeteringar av anslag gäller; 
 
• Nämnd får fatta beslut om interna ombudgeteringar som inte medför 

väsentliga ändringar av servicenivå, inte berör frågor av principiell art 
eller annat av särskild vikt. Sådana förslag ska överlämnas till 
kommunfullmäktige för beslut.  

 
• Kommunstyrelsen får fatta beslut om sådana ombudgeteringar mellan 

nämnder som inte medför ändringar av servicenivå, berör frågor av 
principiell art eller annars är av särskild vikt. Övriga förslag ska 
överlämnas till kommunfullmäktige för beslut.  
 

• Kommunstyrelsens arbetsutskott får rätt att göra förändringar i 
driftbudgeten avseende ökad kompensation till kultur- och 
fritidsnämndens driftbudgetram för eventuellt uteblivet riktat 
statsbidrag för avgiftsfri sommarlovsverksamhet med högst 0,5 mnkr. 
 

• Kommunstyrelsens arbetsutskott får rätt att göra förändringar i 
driftbudgeten avseende anslaget till ”trygghetspaketet” om 10 miljoner 
kronor som i sin helhet tillförs kommunstyrelsens driftbudgetram i 
utgångsläget. Över tid kan delar av anslaget omfördelas till andra 
nämnder och senare även återtas till kommunstyrelsen. 

 
• Kommunstyrelsens arbetsutskott får rätt att göra förändringar i 

driftbudgeten avseende anslaget till social hållbarhet om 3 miljoner 
kronor (enligt modell för ”bygdepeng”) som i sin helhet tillförs 
kommunstyrelsens driftbudgetram i utgångsläget. 
 

• Kommunstyrelsens arbetsutskott får rätt att göra förändringar i 
driftbudgeten avseende hantering av statsbidraget för lovskola, då 
finansieringsformen är oklar utifrån SKR:s tolkning av 
höstbudgetpropositionen. Anslaget finns kvar i utbildningsnämndens 
och Södermöre kommundelsnämnds ramar i utgångsläget, men kan tas 
bort om motsvarande anslag tillförs via riktat statsbidrag 
(likvärdighetsbidraget). 
 

• Justering av budgetramar mellan nämnder av organisatorisk, 
administrativ eller redovisningsteknisk karaktär som inte får någon 
nettopåverkan på resultatet eller de faktiska resurserna för nämndernas 
verksamheter får beslutas av kommundirektören. Exempel på sådan 
åtgärd är att skifta internfakturering mot ramjustering för interna 
tjänster i syfte att förenkla den administrativa hanteringen. 

 
2. Kommunstyrelsen får rätt att, utifrån ändrade förutsättningar, besluta om 

ändringar i investeringsbudgeten för planperioden 2022-2024. För beslut 
om ändringar gäller;  
• Omdisponeringar får göras mellan åren i planperioden. 
• Den totala investeringsbudgetramen för respektive år inom plan-

perioden får inte överskridas. 
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• Omdisponeringar får göras mellan objekt som ingår i underlaget för 

planperioden. 
• Helt nya objekt kan växlas mot att ett tidigare beslutat objekt helt eller 

delvis tas bort för planperioden. 
 

3. Kommunstyrelsen får rätt att besluta om senareläggning av planerade 
investeringar i budgeten för 2022, om det riskerar att bli avvikelser mot 
fastställd budget som begränsar kommunens finansiella handlings-
utrymme. 

 
4. Kommunens tjänsteköp från Kalmar Science Park AB utökas med 4,0 

miljoner kronor från och med 2022 avseende inkubatorverksamheten. 
Befintligt avtal mellan kommunen och bolaget uppdateras härmed. 
Samtidigt utökas utdelningen till kommunen från Kalmar Kommunbolag 
AB med motsvarande. 
 

5. Det befintliga anslaget om 1,1 mnkr för stöd till elitidrotten överförs från 
kommunstyrelsen till kultur- och fritidsnämnden. Därutöver tillförs 
ytterligare 1 mnkr riktat till damidrotten. Avtalet mellan Kalmar Kommun 
och Destination Kalmar AB uppdateras med motsvarande. 
 

6. Kommunfullmäktige beslutar, att såsom för egen skuld ingå borgen för 
Kalmar Kommunbolag AB:s låneförpliktelser upp till ett totalt högsta 
lånebelopp om 45 000 000 kronor, jämte därpå löpande ränta och 
kostnader.  

 
7. Kommunfullmäktige beslutar, att såsom för egen skuld ingå borgen för 

Kalmarhem AB:s låneförpliktelser upp till ett totalt högsta lånebelopp 
om 2 118 200 000 kronor, jämte därpå löpande ränta och kostnader. 

 
8. Kommunfullmäktige beslutar, att såsom för egen skuld ingå borgen för 

KIFAB i Kalmar AB:s låneförpliktelser upp till ett totalt högsta 
lånebelopp om 768 200 000 kronor, jämte därpå löpande ränta och 
kostnader.  

 
9. Kommunfullmäktige beslutar, att såsom för egen skuld ingå borgen för 

HB Telemarkens låneförpliktelser upp till ett totalt högsta lånebelopp 
om 405 000 000 kronor, jämte därpå löpande ränta och kostnader.  

 
10. Kommunfullmäktige beslutar, att såsom för egen skuld ingå borgen för 

Kalmar Vatten AB:s låneförpliktelser upp till ett totalt högsta lånebelopp 
om 900 000 000 kronor, jämte därpå löpande ränta och kostnader.  
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11. Kommunfullmäktige beslutar, att såsom för egen skuld ingå borgen för 

Kalmar Öland Airport AB:s låneförpliktelser upp till ett totalt högsta 
lånebelopp om 18 000 000 kronor, jämte därpå löpande ränta och 
kostnader. 
 

12. Kommunfullmäktige beslutar, att såsom för egen skuld ingå borgen för 
Kalmar Hamn AB:s låneförpliktelser upp till ett totalt högsta lånebelopp 
om 90 000 000 kronor, jämte därpå löpande ränta och kostnader 

 
13. Kommunfullmäktige beslutar att kommunstyrelsen under år 2022 har rätt 

att nyupplåna, det vill säga öka kommunens lån i kreditinstitut, upp till 
totalt 1 575 000 000 kronor.  
 

14. Kommunfullmäktige beslutar att kommunstyrelsen under år 2022 har rätt 
att omsätta lån, det vill säga låna upp motsvarande belopp på de lån som 
förfaller till betalning under år 2022. 

 
15. Avgiften för borgensåtagande för lån till helägda bolag fastställs till 

nedanstående procentsatser av utnyttjad borgen tertialvis per 1 januari, 1 
maj och 1 september: 
• Kalmar Kommunbolag AB  0,49% 
• Kalmar Hamn AB   0,41% 
• KIFAB i Kalmar AB  0,41% 
• HB Telemarken i Kalmar  0,56% 
• Kalmar Öland Airport AB  0,64% 
• Kalmarhem AB   0,48% 
• Kalmar Vatten AB (VA-verksamhet) 0,00% 
• Kalmar Vatten AB (affärsdrivande verksamhet) 0,24% 
 

16. Avgiften för borgensåtagande för lån till kommunalförbundet Kretslopp 
Sydost fastställs till 0,3 procent under planeringsperioden. 
 

17. Kommunfullmäktige beslutar att betala ut 2 885 300 kronor i partistöd år 
2022. Av partistödet ska 20% fördelas som ett grundstöd till varje parti i 
fullmäktige och resterande som ett mandatbundet stöd. 

 
18. Kommunfullmäktige beslutar, i enlighet med kommunfullmäktige 

presidiums förslag, att fastställa driftbudgetramen för kommunens 
revisorer till 2 936 000 kronor för 2022. 
 

19. Kommunfullmäktige fastställer skattesatsen för år 2022 till oförändrade 
21:81. 

Reservation 
Ledamöterna för M, L, KD reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
förslag. 
 
Ledamöterna SD reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag. 
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Ledamöterna MP reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag. 
 
Thoralf Alfsson reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag. 

§ 215 

Förslag till val av ny huvudansvarig auktoriserad 
revisor i Kalmar Kommunbolag AB, Kalmarhem AB, 
KIFAB i Kalmar AB, Kalmar Vatten AB, Kalmar Hamn 
AB, Kalmar Öland Airport AB, Destination Kalmar AB, 
Kalmar Science Park AB, HB Telemarken samt 
Växtplats i Kalmar AB 
Dnr KS 2021/0834 

Handlingar 
Valberedningens protokoll från den 29 november 2021. 

Beslut 
Kommunfullmäktige ger följande direktiv till kommunens ombud vid en 
stämma med Kalmar Kommunbolag AB, Kalmarhem AB, KIFAB i Kalmar 
AB, Kalmar Vatten AB, Kalmar Hamn AB, Kalmar Öland Airport AB, 
Destination Kalmar AB, Kalmar Science Park AB, HB Telemarken i Kalmar 
samt Växtplats i Kalmar AB: 
 
Kalmar Kommunbolag AB 
Deloitte AB ska svara för granskning av den verksamhet som bedrivs i Kalmar 
Kommunbolag AB med auktoriserade revisorn Joachim Nilsson som 
huvudansvarig. Uppdraget ska gälla t.o.m. årsstämman 2023.  
 
Kalmarhem AB  
Deloitte AB ska svara för granskning av den verksamhet som bedrivs i 
Kalmarhem AB med auktoriserade revisorn Joachim Nilsson som 
huvudansvarig. Uppdraget ska gälla t.o.m. årsstämman 2023. 
 
KIFAB i Kalmar AB 
Deloitte AB ska svara för granskning av den verksamhet som bedrivs i KIFAB 
i Kalmar AB med auktoriserade revisorn Joachim Nilsson som huvudansvarig. 
Uppdraget ska gälla t.o.m. årsstämman 2023. 
 
Kalmar Vatten AB  
Deloitte AB ska svara för granskning av den verksamhet som bedrivs i Kalmar 
Vatten AB med auktoriserade revisorn Linn Palmgren som huvudansvarig. 
Uppdraget ska gälla t.o.m. årsstämman 2023.  
 
Kalmar Hamn AB  
Deloitte AB ska svara för granskning av den verksamhet som bedrivs i Kalmar 
Hamn AB med auktoriserade revisorn Joachim Nilsson som huvudansvarig. 
Uppdraget ska gälla t.o.m. årsstämman 2023.  
 
Kalmar Öland Airport AB  
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Deloitte AB ska svara för granskning av den verksamhet som bedrivs i Kalmar 
Öland Airport AB med auktoriserade revisorn Joachim Nilsson som 
huvudansvarig. Uppdraget ska gälla t.o.m. årsstämman 2023.  
 
Destination Kalmar AB  
Deloitte AB ska svara för granskning av den verksamhet som bedrivs i 
Destination Kalmar AB med auktoriserade revisorn Linn Palmgren som 
huvudansvarig. Uppdraget ska gälla t.o.m. årsstämman 2023.  
 
Kalmar Science Park AB  
Deloitte AB ska svara för granskning av den verksamhet som bedrivs i Kalmar 
Science Park AB med auktoriserade revisorn Linn Palmgren som 
huvudansvarig. Uppdraget ska gälla t.o.m. årsstämman 2023.  
 
HB Telemarken i Kalmar  
Deloitte AB ska svara för granskning av den verksamhet som bedrivs i HB 
Telemarken med auktoriserade revisorn Joachim Nilsson som huvudansvarig. 
Uppdraget ska gälla t.o.m. årsstämman 2023.  
 
Växtplats i Kalmar AB  
Deloitte AB ska svara för granskning av den verksamhet som bedrivs i 
Växtplats i Kalmar AB med auktoriserade revisorn Joachim Nilsson som 
huvudansvarig. Uppdraget ska gälla t.o.m. årsstämman 2023.  

§ 216 

Jan R Anderssons (M) avsägelse som ledamot i 
kommunfullmäktige 
Dnr KS 2021/0992 

Handlingar 
Valberedningens protokoll från den 29 november 2021. 

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner Jan R Andersson (M) avsägelse som ledamot i 
kommunfullmäktige. 
 
Kommunfullmäktige anhåller att länsstyrelsen kallar in en efterträdare efter Jan 
R Andersson (M) och utser en ny ledamot för Moderaterna i 
kommunfullmäktige. 

§ 217 

Anmälningsärenden 
-  Kommunstyrelsens protokoll från den 2 november 2021 

Dnr KS 2020/0779 
 

- 
  

Motion från Lotta Wahlmino (L) om förbättrad skyltning ger nöjdare 
kommuninvånare 
Dnr KS 2021/0879 
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- Kretslopp sydost delårsrapport 2021 jämte revisionsberättelse 

Dnr KS 2021/0937 
 

- 
  

Delårsrapport 2021 Kalmarsunds gymnasieförbund 
Dnr KS 2021/0966 

 
- 

  
Thomas Salonens (SD) avsägelse från samtliga politiska uppdrag 
Dnr KS 2021/0853 

 
- 

  
Anders Sjöblom (M) avsägelse som ersättare i kommunfullmäktige 
Dnr KS 2021/0663 

 
- 

  
Medborgarförslag om laddplatser vid Drottning Margaretas väg 
Dnr KS 2021/0177 

 
- 

  
Medborgarförslag om verksamhet med biodling i kommunal regi 
Dnr KS 2021/0540 

 
- 

  
Medborgarförslag om att förbättra trafiksäkerheten för cyklister vid 
korsningen Norra vägen/ Norrlidsvägen 
Dnr KS 2021/0701 

 
- 

  
Medborgarförslag om farthinder på Trollbackevägen så att cyklister inte 
bara cyklar ut utan att bromsa 
Dnr KS 2021/0732 

 
- 

  
Medborgarförslag om att bygga en MTB/cykelbana i Smedby 
Dnr KS 2021/0509 

 
- 

  
Medborgarförslag om anläggande av asfalterad multisportbana i Kalmar 
kommun 
Dnr KS 2021/0554 

 
- 

  
Medborgarförslag om ladduttag för mobiler på lyktsstolpar 
Dnr KS 2021/0542 

 
- 

  
Medborgarförslag om att göra Stensö till en badvänlig halvö 
Dnr KS 2021/0596 

 
- 

  
Medborgarförslag om tillgänglighet på badplatser 
Dnr KS 2021/0632 

 
- 

  
Medborgarförslag om att hopptornet i Långviken utrustas med röda 
lampor 
Dnr KS 2021/0778 

 
- 

  
Medborgarförslag om att det borde byggas en multiarena på 
Djurängsskolans gräsplan 
Dnr KS 2021/0657 
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- Medborgarförslag för etiska riktlinjer mot sexistisk reklam 

Dnr KS 2021/0059 
 

- 
  

Medborgarförslag om att kommunen ändrar tillträdesreglerna för hundar 
vid badplatserna 
Dnr KS 2021/0283 

 
- 

  
Medborgarförslag om att Klostergatan/Skansgatan görs om till 
gångfartsområde 
Dnr KS 2021/0945 

 
- 

  
Medborgarförslag om bikepark med en pumptrack vid Kalmar Dämme 
Dnr KS 2021/1002 

 
- 

  
Medborgarförslag om skyltning av MTB-bana, Hansa Bygg 
Dnr KS 2021/1034 
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Bilaga A 

§ 209. Kalmar kommuns klimatanpassningsplan 
Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Roger Kaliff ordf                        (S)                                                 X        
Elisabeth Heimark Sjögren 1e v 

      
(S)                                                 X        

Per-Olof Jonsson 2:e v ordf              (M)                                                 X        
Johan Persson                            (S)                                                 X        
Dzenita Abaza                            (S)                                                 X        
Mattias Adolfson                         (S)                                                 X        
Marie Simonsson                          (S)                                                 X        
Roger  Holmberg                          (S)                                                 X        
Maia Dahlberg                            (S)        Felix Brundin                            X        
Michael Ländin                           (S)                                                 X        
Annika Brodin                            (S)        Eva Jarstad                              X        
Nasim Malik                              (S)        Pernilla Andersson                       X        
Steve Sjögren                            (S)                                                 X        
Anette Lingmerth                         (S)                                                 X        
Lasse Johansson                          (S)                                                 X        
Anna Thore                               (S)                                                 X        
Mona Jeansson                            (S)                                                 X        
Ola Erlandsson                           (S)        Linus Hellman                            X        
Ann-Marie Engström                       (S)                                                 X        
Magnus Uhr                               (S)                                                 X        
Kristina Podolak-Andersson               (S)                                                 X        
Mats Nyblom                              (S)                                                 X        
Maria Kehagia                            (S)        Robin Dahlin Apelqvist                   X        
Gunnar Nilsson                           (S)                                                 X        
Helena Olsson                            (S)                                                 X        
Daniel Abrahamsson                       (S)                                                 X        
Anna Johansson                           (S)                                                 X        
Jaafar Al-Jabiri                         (C)                                                 X        
Johanna Petersson                        (C)                                                 X        
Erik Ciardi                              (C)                                                 X        
Gunnar Olsson                            (C)                                                 X        
Anita Wollin                             (C)                                                 X        
Liselotte Ross                           (V)                                                 X        
Jens Körge                               (V)                                                 X        
Leila ben Larbi                          (V)        Richard Diechmann                        X        
Bertil Dahl                              (V)                                                 X        
Jan R Andersson                          (M)        Pär-Gustav Johansson                     X        
Måns Linge                               (M)                                                    X  
Kajsa Hedin                              (M)                                                 X        
Lisa Jalmander                           (M)                                                 X        
Jonas Lövgren                            (M)                                                 X        
Magnus Jernetz Gustavsson                (M)                                                 X        
Susanne Eliasson                         (M)                                                    X  
Annica Portland Bengtsson                (M)                                                 X        
Patrik Olsen                             (M)        Jörgen Bödmar                            X        
Michael Nilsson                          (L)        Amanda Falk                              X        
Lotta Wahlmino                           (L)                                                 X        
Björn Brändewall                         (L)                                                 X        
Christopher Dywik                        (KD)                                                  X    
Carolina Almeborg                        (KD)       Fredrik Sjömar                             X    

Transport: 46 0 2 2 
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 Bilaga A, forts 
§ 209. Kalmar kommuns klimatanpassningsplan 

Transport: 46 0 2 2 

Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Alexander Krasnov                        (KD)       Karin Karlsson                             X    
Max Troendlé                             (MP)                                                X        
Annika Carlsson Wistedt                  (MP)                                                X        
Thoralf Alfsson                          (-)                                                  X      
Carina Falkestad                         (SD)       Lillemor Marcus Jonsson                  X    
Linda Kotanen                            (SD)                                                X        
Mika Kotanen                             (SD)                                                X        
Petra Gustafsson                         (SD)       Lilith Lindgren                          X        
Curt Gustafsson                          (SD)                                                X        
Micael Foghagen                          (SD)                                                X        
Krister Thornberg                        (-)                                                    X  

SUMMA: 54 1 3 3 
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Bilaga B 

§ 209. Kalmar kommuns klimatanpassningsplan 
Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Roger Kaliff ordf                        (S)                                                 X        
Elisabeth Heimark Sjögren 1e v 

      
(S)                                                 X        

Per-Olof Jonsson 2:e v ordf              (M)                                                 X        
Johan Persson                            (S)                                                 X        
Dzenita Abaza                            (S)                                                 X        
Mattias Adolfson                         (S)                                                 X        
Marie Simonsson                          (S)                                                 X        
Roger  Holmberg                          (S)                                                 X        
Maia Dahlberg                            (S)        Felix Brundin                            X        
Michael Ländin                           (S)                                                 X        
Annika Brodin                            (S)        Eva Jarstad                              X        
Nasim Malik                              (S)        Pernilla Andersson                       X        
Steve Sjögren                            (S)                                                 X        
Anette Lingmerth                         (S)                                                 X        
Lasse Johansson                          (S)                                                 X        
Anna Thore                               (S)                                                 X        
Mona Jeansson                            (S)                                                 X        
Ola Erlandsson                           (S)        Linus Hellman                            X        
Ann-Marie Engström                       (S)                                                 X        
Magnus Uhr                               (S)                                                 X        
Kristina Podolak-Andersson               (S)                                                 X        
Mats Nyblom                              (S)                                                 X        
Maria Kehagia                            (S)        Robin Dahlin Apelqvist                   X        
Gunnar Nilsson                           (S)                                                 X        
Helena Olsson                            (S)                                                 X        
Daniel Abrahamsson                       (S)                                                 X        
Anna Johansson                           (S)                                                 X        
Jaafar Al-Jabiri                         (C)                                                 X        
Johanna Petersson                        (C)                                                 X        
Erik Ciardi                              (C)                                                 X        
Gunnar Olsson                            (C)                                                 X        
Anita Wollin                             (C)                                                 X        
Liselotte Ross                           (V)                                                 X        
Jens Körge                               (V)                                                 X        
Leila ben Larbi                          (V)        Richard Diechmann                        X        
Bertil Dahl                              (V)                                                 X        
Jan R Andersson                          (M)        Pär-Gustav Johansson                     X        
Måns Linge                               (M)                                                    X  
Kajsa Hedin                              (M)                                                 X        
Lisa Jalmander                           (M)                                                 X        
Jonas Lövgren                            (M)                                                 X        
Magnus Jernetz Gustavsson                (M)                                                 X        
Susanne Eliasson                         (M)                                                    X  
Annica Portland Bengtsson                (M)                                                 X        
Patrik Olsen                             (M)        Jörgen Bödmar                            X        
Michael Nilsson                          (L)        Amanda Falk                              X        
Lotta Wahlmino                           (L)                                                 X        
Björn Brändewall                         (L)                                                 X        
Christopher Dywik                        (KD)                                                X        
Carolina Almeborg                        (KD)       Fredrik Sjömar                           X        

Transport: 48 0 0 2 
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Bilaga B, forts 

§ 209. Kalmar kommuns klimatanpassningsplan 
Transport: 48 0 0 2 

Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Alexander Krasnov                        (KD)       Karin Karlsson                           X        
Max Troendlé                             (MP)                                                X        
Annika Carlsson Wistedt                  (MP)                                                X        
Thoralf Alfsson                          (-)                                                  X      
Carina Falkestad                         (SD)       Lillemor Marcus Jonsson                  X    
Linda Kotanen                            (SD)                                                X        
Mika Kotanen                             (SD)                                                X        
Petra Gustafsson                         (SD)       Lilith Lindgren                          X        
Curt Gustafsson                          (SD)                                                X        
Micael Foghagen                          (SD)                                                X        
Krister Thornberg                        (-)                                                    X  

SUMMA: 57 1 0 3 
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Bilaga C 

§ 212. Ändringar i Verksamhetsplan med budget 2021 och ekonomisk planering 
2022-2023 

Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Roger Kaliff ordf                        (S)                                                 X        
Elisabeth Heimark Sjögren 1e v 

      
(S)                                                 X        

Per-Olof Jonsson 2:e v ordf              (M)                                                 X        
Johan Persson                            (S)                                                 X        
Dzenita Abaza                            (S)                                                 X        
Mattias Adolfson                         (S)                                                 X        
Marie Simonsson                          (S)                                                 X        
Roger  Holmberg                          (S)                                                 X        
Maia Dahlberg                            (S)        Felix Brundin                            X        
Michael Ländin                           (S)                                                 X        
Annika Brodin                            (S)        Eva Jarstad                              X        
Nasim Malik                              (S)        Pernilla Andersson                       X        
Steve Sjögren                            (S)                                                 X        
Anette Lingmerth                         (S)                                                 X        
Lasse Johansson                          (S)                                                 X        
Anna Thore                               (S)                                                 X        
Mona Jeansson                            (S)                                                 X        
Ola Erlandsson                           (S)        Linus Hellman                            X        
Ann-Marie Engström                       (S)                                                 X        
Magnus Uhr                               (S)                                                 X        
Kristina Podolak-Andersson               (S)                                                 X        
Mats Nyblom                              (S)                                                    X  
Maria Kehagia                            (S)        Robin Dahlin Apelqvist                   X        
Gunnar Nilsson                           (S)                                                    X  
Helena Olsson                            (S)                                                 X        
Daniel Abrahamsson                       (S)                                                 X        
Anna Johansson                           (S)                                                 X        
Jaafar Al-Jabiri                         (C)                                                 X        
Johanna Petersson                        (C)                                                 X        
Erik Ciardi                              (C)                                                 X        
Gunnar Olsson                            (C)                                                 X        
Anita Wollin                             (C)                                                 X        
Liselotte Ross                           (V)                                                 X        
Jens Körge                               (V)                                                 X        
Leila ben Larbi                          (V)        Richard Diechmann                        X        
Bertil Dahl                              (V)                                                 X        
Jan R Andersson                          (M)        Pär-Gustav Johansson                     X        
Måns Linge                               (M)                                                    X  
Kajsa Hedin                              (M)                                                 X        
Lisa Jalmander                           (M)                                                    X  
Jonas Lövgren                            (M)                                                    X  
Magnus Jernetz Gustavsson                (M)                                                 X        
Susanne Eliasson                         (M)                                                    X  
Annica Portland Bengtsson                (M)                                                 X        
Patrik Olsen                             (M)        Jörgen Bödmar                            X        
Michael Nilsson                          (L)        Amanda Falk                              X        
Lotta Wahlmino                           (L)                                                 X        
Björn Brändewall                         (L)                                                 X        
Christopher Dywik                        (KD)                                                X        
Carolina Almeborg                        (KD)       Fredrik Sjömar                           X        

Transport: 44 0 0 6 
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Bilaga C, forts 

§ 212. Ändringar i Verksamhetsplan med budget 2021 och ekonomisk planering 
2022-2023 

Transport: 44 0 0 6 

Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Alexander Krasnov                        (KD)       Karin Karlsson                           X        
Max Troendlé                             (MP)                                                X        
Annika Carlsson Wistedt                  (MP)                                                X        
Thoralf Alfsson                          (-)                                                  X      
Carina Falkestad                         (SD)       Lillemor Marcus Jonsson                   X   
Linda Kotanen                            (SD)                                                 X      
Mika Kotanen                             (SD)                                                 X      
Petra Gustafsson                         (SD)       Lilith Lindgren                           X      
Curt Gustafsson                          (SD)                                                 X      
Micael Foghagen                          (SD)                                                 X      
Krister Thornberg                        (-)                                                    X  

SUMMA: 47 7 0 7 
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Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2021-11-29 

 
Bilaga D 

§ 214. Verksamhetsplan med budget 2022 och ekonomisk planering 2023-2024 
Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Roger Kaliff ordf                        (S)                                                   X    
Elisabeth Heimark Sjögren 1e v 

      
(S)                                                   X    

Per-Olof Jonsson 2:e v ordf              (M)                                                   X    
Johan Persson                            (S)                                                   X    
Dzenita Abaza                            (S)                                                   X    
Mattias Adolfson                         (S)                                                   X    
Marie Simonsson                          (S)                                                   X    
Roger  Holmberg                          (S)                                                   X    
Maia Dahlberg                            (S)        Felix Brundin                              X    
Michael Ländin                           (S)                                                   X    
Annika Brodin                            (S)        Eva Jarstad                                X    
Nasim Malik                              (S)        Pernilla Andersson                         X    
Steve Sjögren                            (S)                                                    X  
Anette Lingmerth                         (S)                                                   X    
Lasse Johansson                          (S)                                                   X    
Anna Thore                               (S)                                                   X    
Mona Jeansson                            (S)                                                   X    
Ola Erlandsson                           (S)        Linus Hellman                              X    
Ann-Marie Engström                       (S)                                                   X    
Magnus Uhr                               (S)                                                   X    
Kristina Podolak-Andersson               (S)                                                   X    
Mats Nyblom                              (S)                                                   X    
Maria Kehagia                            (S)        Robin Dahlin Apelqvist                     X    
Gunnar Nilsson                           (S)                                                   X    
Helena Olsson                            (S)                                                   X    
Daniel Abrahamsson                       (S)                                                   X    
Anna Johansson                           (S)                                                   X    
Jaafar Al-Jabiri                         (C)                                                   X    
Johanna Petersson                        (C)                                                   X    
Erik Ciardi                              (C)                                                   X    
Gunnar Olsson                            (C)                                                   X    
Anita Wollin                             (C)                                                   X    
Liselotte Ross                           (V)                                                   X    
Jens Körge                               (V)                                                   X    
Leila ben Larbi                          (V)        Richard Diechmann                          X    
Bertil Dahl                              (V)                                                   X    
Jan R Andersson                          (M)        Pär-Gustav Johansson                        X  
Måns Linge                               (M)                                                    X  
Kajsa Hedin                              (M)                                                   X    
Lisa Jalmander                           (M)                                                   X    
Jonas Lövgren                            (M)                                                   X    
Magnus Jernetz Gustavsson                (M)                                                  X      
Susanne Eliasson                         (M)                                                    X  
Annica Portland Bengtsson                (M)                                                   X    
Patrik Olsen                             (M)        Jörgen Bödmar                               X  
Michael Nilsson                          (L)        Amanda Falk                              X        
Lotta Wahlmino                           (L)                                                 X        
Björn Brändewall                         (L)                                                 X        
Christopher Dywik                        (KD)                                                  X    
Carolina Almeborg                        (KD)       Fredrik Sjömar                             X    

Transport: 3 1 41 5 
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Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2021-11-29 

 
Bilaga D, forts 

§ 214. Verksamhetsplan med budget 2022 och ekonomisk planering 2023-2024 
Transport: 3 1 41 5 

Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Alexander Krasnov                        (KD)       Karin Karlsson                             X    
Max Troendlé                             (MP)                                                X        
Annika Carlsson Wistedt                  (MP)                                                X        
Thoralf Alfsson                          (-)                                                  X      
Carina Falkestad                         (SD)       Lillemor Marcus Jonsson                    X    
Linda Kotanen                            (SD)                                                  X    
Mika Kotanen                             (SD)                                                  X    
Petra Gustafsson                         (SD)       Lilith Lindgren                            X    
Curt Gustafsson                          (SD)                                                  X    
Micael Foghagen                          (SD)                                                  X    
Krister Thornberg                        (-)                                                    X  

SUMMA: 5 2 48 6 
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Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2021-11-29 

 
Bilaga E 

§ 214. Verksamhetsplan med budget 2022 och ekonomisk planering 2023-2024 
Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Roger Kaliff ordf                        (S)                                                   X    
Elisabeth Heimark Sjögren 1e v 

      
(S)                                                   X    

Per-Olof Jonsson 2:e v ordf              (M)                                                   X    
Johan Persson                            (S)                                                   X    
Dzenita Abaza                            (S)                                                   X    
Mattias Adolfson                         (S)                                                   X    
Marie Simonsson                          (S)                                                   X    
Roger  Holmberg                          (S)                                                   X    
Maia Dahlberg                            (S)        Felix Brundin                              X    
Michael Ländin                           (S)                                                   X    
Annika Brodin                            (S)        Eva Jarstad                                X    
Nasim Malik                              (S)        Pernilla Andersson                         X    
Steve Sjögren                            (S)                                                   X    
Anette Lingmerth                         (S)                                                   X    
Lasse Johansson                          (S)                                                   X    
Anna Thore                               (S)                                                   X    
Mona Jeansson                            (S)                                                   X    
Ola Erlandsson                           (S)        Linus Hellman                              X    
Ann-Marie Engström                       (S)                                                   X    
Magnus Uhr                               (S)                                                   X    
Kristina Podolak-Andersson               (S)                                                   X    
Mats Nyblom                              (S)                                                   X    
Maria Kehagia                            (S)        Robin Dahlin Apelqvist                     X    
Gunnar Nilsson                           (S)                                                   X    
Helena Olsson                            (S)                                                   X    
Daniel Abrahamsson                       (S)                                                   X    
Anna Johansson                           (S)                                                   X    
Jaafar Al-Jabiri                         (C)                                                   X    
Johanna Petersson                        (C)                                                   X    
Erik Ciardi                              (C)                                                   X    
Gunnar Olsson                            (C)                                                   X    
Anita Wollin                             (C)                                                   X    
Liselotte Ross                           (V)                                                   X    
Jens Körge                               (V)                                                   X    
Leila ben Larbi                          (V)        Richard Diechmann                          X    
Bertil Dahl                              (V)                                                   X    
Jan R Andersson                          (M)        Pär-Gustav Johansson                       X    
Måns Linge                               (M)                                                    X  
Kajsa Hedin                              (M)                                                   X    
Lisa Jalmander                           (M)                                                   X    
Jonas Lövgren                            (M)                                                   X    
Magnus Jernetz Gustavsson                (M)                                                   X    
Susanne Eliasson                         (M)                                                    X  
Annica Portland Bengtsson                (M)                                                   X    
Patrik Olsen                             (M)        Jörgen Bödmar                               X  
Michael Nilsson                          (L)        Amanda Falk                               X      
Lotta Wahlmino                           (L)                                                  X      
Björn Brändewall                         (L)                                                  X      
Christopher Dywik                        (KD)                                                  X    
Carolina Almeborg                        (KD)       Fredrik Sjömar                             X    

Transport: 0 3 44 3 
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Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2021-11-29 

 
Bilaga E, forts 

§ 214. Verksamhetsplan med budget 2022 och ekonomisk planering 2023-2024 
Transport: 0 3 44 3 

Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Alexander Krasnov                        (KD)       Karin Karlsson                             X    
Max Troendlé                             (MP)                                                 X      
Annika Carlsson Wistedt                  (MP)                                                 X      
Thoralf Alfsson                          (-)                                                   X    
Carina Falkestad                         (SD)       Lillemor Marcus Jonsson                  X        
Linda Kotanen                            (SD)                                                X        
Mika Kotanen                             (SD)                                                X        
Petra Gustafsson                         (SD)       Lilith Lindgren                          X        
Curt Gustafsson                          (SD)                                                X        
Micael Foghagen                          (SD)                                                X        
Krister Thornberg                        (-)                                                    X  

SUMMA: 6 5 46 4 

 
  



 35 (38) 
Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2021-11-29 

 
Bilaga F 

§ 214. Verksamhetsplan med budget 2022 och ekonomisk planering 2023-2024 
Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Roger Kaliff ordf                        (S)                                                 X        
Elisabeth Heimark Sjögren 1e v 

      
(S)                                                 X        

Per-Olof Jonsson 2:e v ordf              (M)                                                  X      
Johan Persson                            (S)                                                 X        
Dzenita Abaza                            (S)                                                 X        
Mattias Adolfson                         (S)                                                 X        
Marie Simonsson                          (S)                                                 X        
Roger  Holmberg                          (S)                                                 X        
Maia Dahlberg                            (S)        Felix Brundin                            X        
Michael Ländin                           (S)                                                 X        
Annika Brodin                            (S)        Eva Jarstad                              X        
Nasim Malik                              (S)        Pernilla Andersson                       X        
Steve Sjögren                            (S)                                                 X        
Anette Lingmerth                         (S)                                                 X        
Lasse Johansson                          (S)                                                 X        
Anna Thore                               (S)                                                 X        
Mona Jeansson                            (S)                                                 X        
Ola Erlandsson                           (S)        Linus Hellman                            X        
Ann-Marie Engström                       (S)                                                 X        
Magnus Uhr                               (S)                                                 X        
Kristina Podolak-Andersson               (S)                                                 X        
Mats Nyblom                              (S)                                                 X        
Maria Kehagia                            (S)        Robin Dahlin Apelqvist                   X        
Gunnar Nilsson                           (S)                                                 X        
Helena Olsson                            (S)                                                 X        
Daniel Abrahamsson                       (S)                                                 X        
Anna Johansson                           (S)                                                 X        
Jaafar Al-Jabiri                         (C)                                                 X        
Johanna Petersson                        (C)                                                 X        
Erik Ciardi                              (C)                                                 X        
Gunnar Olsson                            (C)                                                 X        
Anita Wollin                             (C)                                                 X        
Liselotte Ross                           (V)                                                 X        
Jens Körge                               (V)                                                 X        
Leila ben Larbi                          (V)        Richard Diechmann                        X        
Bertil Dahl                              (V)                                                 X        
Jan R Andersson                          (M)        Pär-Gustav Johansson                      X      
Måns Linge                               (M)                                                    X  
Kajsa Hedin                              (M)                                                  X      
Lisa Jalmander                           (M)                                                  X      
Jonas Lövgren                            (M)                                                  X      
Magnus Jernetz Gustavsson                (M)                                                  X      
Susanne Eliasson                         (M)                                                    X  
Annica Portland Bengtsson                (M)                                                  X      
Patrik Olsen                             (M)        Jörgen Bödmar                               X  
Michael Nilsson                          (L)        Amanda Falk                               X      
Lotta Wahlmino                           (L)                                                  X      
Björn Brändewall                         (L)                                                  X      
Christopher Dywik                        (KD)                                                 X      
Carolina Almeborg                        (KD)       Fredrik Sjömar                            X      

Transport: 35 12 0 3 

 
  



 36 (38) 
Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2021-11-29 

 
Bilaga F, forts 

§ 214. Verksamhetsplan med budget 2022 och ekonomisk planering 2023-2024 
Transport: 35 12 0 3 

Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Alexander Krasnov                        (KD)       Karin Karlsson                            X      
Max Troendlé                             (MP)                                                  X    
Annika Carlsson Wistedt                  (MP)                                                  X    
Thoralf Alfsson                          (-)                                                   X    
Carina Falkestad                         (SD)       Lillemor Marcus Jonsson                    X    
Linda Kotanen                            (SD)                                                  X    
Mika Kotanen                             (SD)                                                  X    
Petra Gustafsson                         (SD)       Lilith Lindgren                            X    
Curt Gustafsson                          (SD)                                                  X    
Micael Foghagen                          (SD)                                                  X    
Krister Thornberg                        (-)                                                    X  

SUMMA: 35 13 9 4 

 
  



 37 (38) 
Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2021-11-29 

 
Bilaga G 

§ 214. Verksamhetsplan med budget 2022 och ekonomisk planering 2023-2024 
Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Roger Kaliff ordf                        (S)                                                 X        
Elisabeth Heimark Sjögren 1e v 

      
(S)                                                 X        

Per-Olof Jonsson 2:e v ordf              (M)                                                 X        
Johan Persson                            (S)                                                 X        
Dzenita Abaza                            (S)                                                 X        
Mattias Adolfson                         (S)                                                 X        
Marie Simonsson                          (S)                                                 X        
Roger  Holmberg                          (S)                                                 X        
Maia Dahlberg                            (S)        Felix Brundin                            X        
Michael Ländin                           (S)                                                 X        
Annika Brodin                            (S)        Eva Jarstad                              X        
Nasim Malik                              (S)        Pernilla Andersson                       X        
Steve Sjögren                            (S)                                                 X        
Anette Lingmerth                         (S)                                                 X        
Lasse Johansson                          (S)                                                 X        
Anna Thore                               (S)                                                 X        
Mona Jeansson                            (S)                                                 X        
Ola Erlandsson                           (S)        Linus Hellman                            X        
Ann-Marie Engström                       (S)                                                 X        
Magnus Uhr                               (S)                                                 X        
Kristina Podolak-Andersson               (S)                                                 X        
Mats Nyblom                              (S)                                                 X        
Maria Kehagia                            (S)        Robin Dahlin Apelqvist                   X        
Gunnar Nilsson                           (S)                                                 X        
Helena Olsson                            (S)                                                 X        
Daniel Abrahamsson                       (S)                                                 X        
Anna Johansson                           (S)                                                 X        
Jaafar Al-Jabiri                         (C)                                                 X        
Johanna Petersson                        (C)                                                 X        
Erik Ciardi                              (C)                                                 X        
Gunnar Olsson                            (C)                                                 X        
Anita Wollin                             (C)                                                 X        
Liselotte Ross                           (V)                                                 X        
Jens Körge                               (V)                                                 X        
Leila ben Larbi                          (V)        Richard Diechmann                        X        
Bertil Dahl                              (V)                                                 X        
Jan R Andersson                          (M)        Pär-Gustav Johansson                       X    
Måns Linge                               (M)                                                    X  
Kajsa Hedin                              (M)                                                    X  
Lisa Jalmander                           (M)                                                    X  
Jonas Lövgren                            (M)                                                   X    
Magnus Jernetz Gustavsson                (M)                                                   X    
Susanne Eliasson                         (M)                                                    X  
Annica Portland Bengtsson                (M)                                                   X    
Patrik Olsen                             (M)        Jörgen Bödmar                               X  
Michael Nilsson                          (L)        Amanda Falk                                X    
Lotta Wahlmino                           (L)                                                   X    
Björn Brändewall                         (L)                                                   X    
Christopher Dywik                        (KD)                                                  X    
Carolina Almeborg                        (KD)       Fredrik Sjömar                             X    

Transport: 36 0 9 5 

 
  



 38 (38) 
Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2021-11-29 

 
Bilaga G, forts 

§ 214. Verksamhetsplan med budget 2022 och ekonomisk planering 2023-2024 
Transport: 36 0 9 5 

Ledamöter Parti Ersättare Ja Nej Avst  
Alexander Krasnov                        (KD)       Karin Karlsson                             X    
Max Troendlé                             (MP)                                                  X    
Annika Carlsson Wistedt                  (MP)                                                  X    
Thoralf Alfsson                          (-)                                                  X      
Carina Falkestad                         (SD)       Lillemor Marcus Jonsson                    X    
Linda Kotanen                            (SD)                                                  X    
Mika Kotanen                             (SD)                                                  X    
Petra Gustafsson                         (SD)       Lilith Lindgren                            X    
Curt Gustafsson                          (SD)                                                  X    
Micael Foghagen                          (SD)                                                  X    
Krister Thornberg                        (-)                                                    X  

SUMMA: 36 1 18 6 
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Kalmar kommun är bra, men kan bli så mycket bättre. Vi känner oss otroligt inspi-
rerade och redo att be om väljarnas förtroende i valet 2022 för att utföra det arbete 
som krävs. Vänstermajoritetens budget innehåller löften men saknar mycket av den 
seriösa substans som krävs i en kommun för att arbeta utvecklande och förebyg-
gande. Kalmar kommun är fantastisk att arbeta och bo i men just nu har vi tendenser 
av växtvärk. Det rullar på lite väl snabbt och mycket som görs är inte samordnat. Vi 
står inför stora utmaningar och Kalmaralliansen har ett helhetstänk på lösningar för 
framtiden I denna budget ger vi vår bild över vad som behöver göras. Men vi gör det 
tillsammans med vår fantastiska personal som är stommen i Kalmar kommun. En 
resurs för att utveckla Kalmar kommun i rätt riktning. 

Ett innovativt, effektivt  
och tryggt Kalmar

Foto: Robin Hamrin
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Kalmar kommun har väldigt kompetenta tjänstepersoner och deras arbete är 
beroende av att politiken lägger strategin. Det är tillsammans som vi verkligen skapar 
en hållbar effektiv kommun. Vår budget och satsningar tar fokus i detta. Budgeten är 
en viktig del av politikens verktyg som sedan ger styrning och strategiska val för att 
få verksamheten i den riktning som politiken pekar ut. 

En kommun ska serva sina invånare och erbjuda en kvalitativ välfärd som är så 
effektiv som möjligt. Kommunen ska ta ansvar för de skattepengar som man tar 
in och överträffa medborgarnas förväntningar på kvalitet och service. Det är den 
kommunen vi vill se i framtiden, det är nya Kalmar. När kommunen gör stora över-
skott är det inte “julklappssatsningar” som krävs utan att faktiskt ta ansvar och inte 
ta ut så stor andel skatt av våra invånare. När vi får möjligheten att styra kommer vi 
att leda verksamheten för att få en ökad servicegrad och ett lägre skattetryck och vi 
lägger i denna budget en liten skattesänkning för att visa vilken riktning vi ämnar ta 
efter valet 2022 om vi får väljarnas förtroende.

Centralt i att utveckla vår kommun framåt är digitaliseringen. Det är ett verktyg för 
att öka demokratin, förenkla och förbättra kommunens tjänster mot dess invånare. 
Digitaliseringen är ett verktyg för att utveckla verksamhet och vi vill använda detta 
betydligt mer och självklart måste det genomsyra all verksamhet i kommunen.

Vi vill skapa hängrännor och inte stuprör vilket gör att politiken måste använda 
budgeten som styrmedel för att skapa detta. Därför återkommer kravet på 
samverkan i flera av våra budgetposter. 

Det är ett dilemma i offentlig förvaltning att man känner en “rädsla” för att göra för 
bra resultat och för att man då nästa år riskerar att få en sänkt ram. Det är något vi 
behöver få bukt med och se till att vår styrning stimulerar till exakt det som leder 
till den kommun som vi vill skapa. I Kalmaralliansens sätt att se på kommunen ska 
kommunen vara en exemplarisk beställare. I många fall spelar det ingen roll om en 
skola eller ett omsorgsboende drivs i fristående regi eller av kommunen. Kommunen 
ska vara bäst på att beställa och all verksamhet mår bra av en effektiv konkurrens. 
Att en verksamhet effektiviseras och ger ett överskott måste stimuleras för det ger 
bättre värde för våra invånares skattepengar och en högre kvalitet i välfärden. Det 
är utifrån ovan verklighet som vi vill använda en del av de pengar som kommer från 
försäljningen av Kifab för att skapa ett verktyg som bygger på samverkan ihop med 
våra medarbetare. Detta tror vi fungerar bäst om vi tar hjälp av den organisation i 
kommunkoncernen som är bäst på innovation och utveckling, Kalmar Science Park.
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Vi är positiva till att vänstermajoriteten tagit med flera av våra förslag på hur man kan 
utveckla arbetet med näringslivet i kommunen. Vi vill dock se en central organisation 
som både fysiskt i samma hus och i samarbete finns placerad nära Kalmar Science 
Park. Tillsammans vill vi att de verkar för att stimulera en klustermiljö där de gröna 
näringarna kan växa och utveckla det innovativa lantbruket. 

Sist men absolut inte minst vill vi lyfta tryggheten. Vi vill satsa på trygghet, på det 
innovativa i kommunen och på våra unga. Trygghetssatsningar måste göras i vår 
omedelbara miljö och närtid men det är det förebyggande arbetet som är viktigt i en 
kommun. Vi behöver en skola med förutsättningar att göra ett bra jobb, en social-
tjänst med tillräckliga resurser och vuxna som kan möta ungdomarna precis där det 
behövs. Det är så vi vill se det nya Kalmar växa fram. 

 
 

Hanne Lindqvist   Lotta Wahlmino  Christopher Dywik 
Moderaterna   Liberalerna   Kristdemokraterna
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Ordning och reda i ekonomin
En hög produktivitet innebär att den offentliga sektorns resurser, som till stor del är 
skattefinansierade, används på ett effektivt sätt. Om produktiviteten höjs betyder 
det att välfärden kan finansieras till en lägre kostnad, eller t.o.m. ge en högre kvalitet 
till samma kostnad. Sverige har en stor offentlig sektor där utgifterna motsvarar 
hälften av BNP. Det betyder att en förbättrad produktivitet i offentlig sektor kan få 
stor påverkan på välfärden. Enligt nationalräkenskaperna, som beräknas av SCB, 
har produktivitetstillväxten i offentlig sektor i stort sett varit obefintlig under perioden 
1993–2017 som helhet. I näringslivets tjänstesektor har produktiviteten samma 
period i genomsnitt ökat med ca 2 procent per år1. 

I Sverige idag är vår bild att vi alla är överens om att vi vill ha en bättre välfärd. För 
att kunna få en bättre välfärd måste vi hitta sätt att göra den mer kostnadseffektiv. 
Höjer vi istället skatterna mer för att finansiera den får vi en negativ utveckling på 
arbetsmarknaden, och våra kommuninvånare får mindre pengar i plånboken. 

Vi tycker att strävan mot 2 % i överskott är viktig och relevant. Dock anser vi att 
kommunen bör göra detta i två steg. Med bakgrund av stora överskott tycker vi det 
är rimligt med ett överskott 2022 på 1,5 %.

Innovation 2022
Innovation 2022 – 100 miljoner för Nya Kalmar tillsammans med våra medarbetare. 
En kommun ska serva sina invånare och erbjuda en kvalitativ välfärd så effektivt som 
möjligt. Kommunen ska ta ansvar för de skattepengar som man tar in och överträffa 
medborgarnas förväntningar på kvalitet och service. Det är den kommunen vi vill se i 
framtiden, det är nya Kalmar.

För att möta framtidens välfärdsutmaningar behöver vi göra en stor andel av de 
uppgifter kommunen ansvarar för på nya sätt och använda moderna tekniker för att 
nå dit. Här har politiken ett stort ansvar att styra men de som kan genomföra detta 
på bästa sätt är alla våra duktiga medarbetare. Vi tycker det är viktigt att tillvarata 
och beakta medarbetares kompetens och handlingsutrymme. I Kalmar kommun 
arbetar fler än 6000 medarbetare och vi vill arbeta tillsammans med dem för att möta 
framtiden mer redo och mer innovativa än idag och skapa det nya Kalmar.

Kalmaralliansen väljer att sätta av 100 miljoner kronor för att genomföra ett projekt 
för innovativ effektivisering och kostnadsbesparingar i den kommunala verksam-
heten. Av de pengarna ska 1,5 miljoner kronor gå till en koordinator som får i 
uppdrag att inspirera medarbetare och hantera projektansökningar och inspirera till 
förändring. Eftersom Kalmar Science Park är det bolag inom koncernen med mest 
kunskap kring innovation är vår rekommendation att de får uppdraget. Detta ger 

1 https://www.konj.se/download/18.58885155167b4d1207568829/1545121001883/F%C3%B6rdjupning%20

Produktivitetsutveckling%20i%20offentlig.pdf
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tillgång till resurser för redan påbörjade projekt och skapar förutsättningar att skapa 
ett nytt synsätt med hängrännor istället för stuprör och effektivare samverkan.

Syftet för projektet är att skapa effektivitet, kapa kostnader och öka kvaliteten utan 
att använda ”osthyvelsprincipen”. Skapar man en kostnadsbesparing kan man 
använda 10 % till utveckling av personalen. Detta kan ses som en ytterligare morot 
till att tillsammans göra jobbet. 

Vi vill också att när man rangordnar projekten ska digitalisering och hållbarhet räknas 
som positiva faktorer. Varför är då digitalisering en viktig del av denna effektivise-
ring? Det handlar om verksamhetsutveckling. Den definition vi har valt att luta oss 
mot är digitalisering som en metod för verksamhetsutveckling där digitala lösningar 
används för automatisering eller innovation. Det är också av oerhörd vikt att digita-
liseringen sker med syfte att öka det demokratiska inflytandet, förenkla för invånare 
och effektivisera arbetet. 

Genom att förstärka initiativ hos våra egna medarbetare vill vi utveckla, förbättra och 
effektivisera Kalmar kommun tillsammans med dem. Det är så vi tar oss an framti-
dens utmaningar, tillsammans. 
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Skattesats

År 2021 uppgår Kalmar kommuns skattesats till 21:81 kronor per hundralapp. 
Skattesatsen, exklusive skatteväxling med landstinget/regionen, har varit oförändrad 
sedan 2009. Inför 2020 höjde Region Kalmar län skattesatsen med 49 öre till 11:86 
kronor. Det ger en sammanlagd utdebitering från kommun och region på 33:67 
kronor. 

Kalmar kommun ligger på plats 171 i skattetryck i landet och det tycker vi är orimligt. 
Kommunens socioekonomiska utmaningar är mycket mindre än i de flesta andra 
kommuner och vi har lätt att attrahera kompetent personal. När vi får möjlighet att 
styra kommer vi i samverkan med medarbetare att utforma kommunen så att man 
upprätthåller hög kvalitet till en ökad effektivitet och på så vis kan ha en lägre skatt. 
Kalmar kommun har haft stora överskott länge och vi vill härmed ge förslaget till en 
sänkning av skatten med 10 öre. Det är en liten men synnerligen tydlig signal på hur 
vi ser kommunens utveckling. 

Projekt samordningsfördelar
Projektet till kommunchefen att hitta samordningsfördelar är mycket viktigt och vi 
ser positivt på att det fortlöper. Det är tydligt att det finns kostnader att kapa utan 
att kvaliteten drabbas negativt. Snarare tvärtom. Vi ser att detta bör kunna utökas 
till att vara ytterligare 2 miljoner kronor år 2022. Arbetet får positiva effekter för hela 

verksamheten och vi anser att det är en viktig signal. 
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Effektiv inköpsorganisation
I budgeten satsar vänstermajoriteten 2,1 miljoner kronor på inköpsorganisationen, 
men problemet är att den summan inte täcker de som redan är anställda. Det handlar 
om inköpschef, ansvarig för e-handel och en upphandlare. Vänstermajoritetens 
önskan är att enheten ska vara mer självfinansierande och leta intäkter. Vi tycker att 
det blir ett felaktigt fokus eftersom enheten ska skapa bra avtal för hela kommunen 
som ger besparingar totalt sett. Enheten får ju inte några egna intäkter av detta utan 
i så fall får de snarare arbeta utåtriktat och sälja sina tjänster till andra kommuner. 
Det är inga andra kommuner i Sverige som arbetar enligt den modellen. Vi vill att 
man tillskjuter medel för att kunna anställa en avtalscontroller som kan arbeta med 
att följa upp och analyserar felaktiga priser och driva in viten från de som fakturerar 
verksamheterna. Tjänsten behövs också för att upprätthålla en avtalstrohet på 
förvaltningar och bolag. I Örebro sparade man 15 miljoner kronor under tre år genom 
att arbeta på detta sätt. Vi tror att besparingen i Kalmar blir något lägre eftersom 
vi har ett centralförråd. Börjar man interndebitera skapar ju det en motsättning där 
avdelningen blir besvärlig att hantera. Vi vill också att man utreder om upphandlare 
ska finnas i olika bolag och förvaltningar eller om man ska försöka samordna dem 
under en enhet som kan bli bäst på det man gör. Upphandlingsvärdet har varit 5 
miljarder kronor de senaste 5 åren och kan man få förutsättningar att bedriva den här 
verksamheten effektivare är effekterna väldigt stora. För att göra det vill vi, förutom 
en avtalscontroller, att enheten ges förutsättningar för ytterligare en tjänst. 

Kalmaralliansen vill ta ett större grepp kring Kalmar kommuns ekonomiska förutsätt-
ningar genom att föreslå att: 

1. Kommunen genomför projekt Innovation 2022.

2. Kommunen sänker skatten med 10 öre.

3. Kommunchefen ges i uppdrag att öka effekten av samordningsfördelar till 2
miljoner kronor.

4. Upphandlingsenheten får ytterligare 2 miljoner kronor i tillskott till en
upphandlare och en avtalscontroller.

5. Kommunen utreder huruvida bolag och förvaltningar ska ha egna upphand-
lare eller om det finns vinster med att samla dem på en enhet.
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Ett grönare Kalmar

Hur bygger vi vårt Kalmar?
För oss i Kalmaralliansen är det viktigt att vi har livskvalitet och god utveckling i 
hela Kalmar kommun. Att ta fram en ny översiktsplan är oerhört nödvändigt och 
brådskar. Under 2022 kommer arbetet att fördjupas och förhoppningsvis slutföras. 
Kalmaralliansen glädjer sig åt det stora engagemanget bland Kalmarborna och alla 
kloka synpunkter som de skickat in under samrådet och vår förhoppning är att detta 
tas till vara. 

I Kalmaralliansens värld ska hela kommunen utvecklas parallellt, med fokus på håll-
barhet, jobbskapande och livskvalite. Idén att Kalmar kommun ska växa inifrån och 
ut är t.ex. problematisk. Utvecklingen av landsbygden och våra mindre samhällen 
måste få prioriteras, dels på grund av människors olika livsval, men också då möjlig-
heten till utbyggnationer av skolor och bostadsområden över tid är betydligt större 
där än inne i stadskärnan. Det ska vara enkelt att leva ett gott liv i hela kommunen, 
med bra service och goda kommunikationer. 

Vi ställer oss utifrån det frågande inför om det verkligen är rimligt att utgå ifrån att 
bilen inom kort kommer vara överflödig? Vår omvärldsspaning gör gällande att den 
stora förändringen som är på väg snarare handlar om att fasa ut fossila bränslen, inte 
bilen som sådan. Den kommer många boende i Kalmar kommun fortsatt behöva för 
att få ihop vardagen. Även elbilar och andra miljöbilar behöver vägar att köra på och 
parkeringsplatser att parkera på. Kalmar kommun har dessutom en “mobilitetsskuld” 
där Kalmar växt utan att utbyggnaden av kollektivtrafik och vägnät har hängt med. 
Snabbusslinje utmed Norra vägen skulle kunna vara en del av lösningen, men det 
kommer dock ta många år och risken finns att kostnaden blir allt för hög. Oavsett 
så är lösningen inte att planera för ett Kalmar utan bilar, utan att ta krafttag för att 
snabba på och möjliggöra omställningen avseende både parkering, tankning av 
biogasbilar och laddning av elbilar. 
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Vi vill, liksom allt fler kalmarbor, att de grönytor som faktiskt finns kvar i staden 
värnas. På ytan verkar det som om detta har gått fram till majoriteten, men konkret 
ser vi dessvärre hela tiden exempel på motsatsen. Det är också viktigt att säkerställa 
en ersättning för de ytor som redan har tagits i anspråk. Här ser vi gärna att en 
enskild utvecklingsplan för Kvarnholmen och övriga delar av staden tas fram där 
fokus läggs på hur staden Kalmar kan utvecklas på ett hållbart sätt med respekt för 
våra gröna värden och stadens historiska karaktär. 

Vi ser att otryggheten i vår kommun ökar och det är oerhört viktigt att med all kraft 
hantera dessa frågor även i översiktsplanen. Trygghet är grunden för att vi ska kunna 
vara en kommun med hög livskvalitet. Områden som har en större utsatthet behöver 
hanteras utan politiska skygglappar med lösningar som har stöd i forskningen. För 
det behövs ett strategiskt och långsiktigt arbete för att vända utvecklingen.

Den hållbara kommunen
För oss är hållbarhet en väldigt viktig del av det innovativa Kalmar. Vi vill att Kalmar 
kommun ska vara en framgångssaga på miljö och hållbarhet i likhet med exempelvis 
Växjö och Helsingborg, helst bättre. Det hållbara ska genomsyra allt vi gör, men 
på ett positivt och långsiktigt vis. Vi tror på de positiva drivkrafterna och inte det 
negativa skuldbeläggandet. Det ska vara enkelt för alla att göra rätt men som ett 
exempel; även en elbil behöver parkeras. 

Arbetet med hållbarhet är oerhört viktigt och vi vill att det intensifieras i samverkan 
med andra aktörer. Vi vill se ett Kalmar kommun som deltar i fler och större 
samarbeten kring Östersjön och att man använder de samarbeten vi idag har 
internationellt, t.ex. vänorter, för att stärka vårt arbete kring hållbarhet på olika plan. 
Det är viktigt med egna insatser men det är också viktigt att låta vårt arbete få en 
påverkan på andra. Inte bara genom samarbeten med de som kommit längst utan 
vi vill också ha en kontakt och relationer med de regioner runt Östersjön som inte 
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kommit lika långt och utgöra ett stöd för dessa. Vi vill att Kalmar kommun ihop med 
Linnéuniveristetet blir internationellt erkända för vårt arbete kring hållbarhet.

Hållbarhet är idag centralt för en kommuns utveckling. Kalmar kommun har kommit 
en bit på väg men det finns fortfarande mycket att göra och det brådskar. Vi är 
en av de kommuner i Sverige som är utpekade att ligga i ett riskområde för t.ex. 
översvämningar.

Vi skulle vilja lyfta en åtgärd som Miljöpartiet hade med i sin budget förra året. 
Nämligen att Fossilfri kommun 2030 blir ett tema i kommunens företagardialoger och 
att relevanta delar återrapporteras till vatten- och miljönämnden.

Agenda 2030

Vår budget har en tydlig koppling till en hållbar utveckling av kommunen och vi tar 
ansvar för våra utmaningar i ljuset av Agenda 2030. Vi vill att Kalmar ska fortsätta 
vara en av Sveriges mest hållbara kommuner och Agenda 2030 ska vara vägledande 
för allt arbete i Kalmar kommun. För att lyckas med detta behöver vi säkerställa att 
arbetet implementeras i allt arbete på kommunen.

FN:s globala mål för en hållbar värld; Agenda 2030 med sina 17 mål och 169 delmål 
antogs i september 2015 och trädde i kraft den 1 januari 2016. Agendan är en 
färdplan för hela världssamfundet och syftar till att utrota fattigdom och hunger, 
förverkliga de mänskliga rättigheterna för alla, uppnå jämställdhet och egenmakt för 
alla kvinnor och flickor samt säkerställa ett varaktigt skydd för planeten och natur-
resurserna. Ett gott liv för alla inom planetens gränser och principer om att “ingen 
ska lämnas utanför”. Målen i Agenda 2030 är integrerade, odelbara samt balanserar 
de tre dimensionerna av hållbar utveckling: den ekonomiska, den sociala och den 
miljömässiga. 
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Klimatanpassningsplanen
Kalmar kommun växer kraftfullt inte minst i tätorten. Det har skett en förtätning på 
bekostnad av många grönområden och vi tycker att detta nu enbart ska göras i 
väldigt särskilda fall. Kalmar behöver sina grönområden och pandemin har inte minst 
pekat på invånarnas önskan att också bo utanför tätorten. Den här planen är oerhört 
viktig med tanke på kommunens läge och det är ett arbete där vi borde ha kommit 
längre. Vi är positiva till att det är med framåt och hoppas att vi kan ha bra diskus-
sioner kring de risker som kommunen står inför i framtiden. 

“Kalmar kommun kommer i likhet med resten av Sverige och världen påverkas av ett 
förändrat klimat. Det handlar om översvämningar som hotar samhällen, infrastruktur 
och företag. Om höga temperaturer som innebär risker för hälsa och välbefinnande för 
människor och djur. Brist i vattenförsörjningen, påverkan på livsmedelsproduktionen 
och handel samt ökad förekomst av skadegörelse, sjukdomar och invasiva främmande 
arter är andra exempel. Det långsiktiga målet för Kalmar kommuns klimatanpassnings-
arbete är: Kalmar kommun ska stå robust inför klimatförändringarna. Människors hälsa, 
natur, kulturarv och ekonomiska intressen ska skyddas.”  
Text ur Klimatanpassningsplanen för Kalmar kommun version 1.

Vi måste nu fortsätta arbetet att göra det tryggt och möjligt att också bo på lands-
bygden såväl som i staden Kalmar.

Kalmar växer och det är från ett politiskt håll viktigt hur vi strategiskt utvecklar vår 
kommun. Vi måste hitta en balans mellan nya områden och hantering av de befint-
liga. Ibland missar man vitsen med att vi har detaljplaner och bygglov. Det viktigaste 
är att hur vi bygger vår kommun sker demokratiskt och att alla har lika möjligheter 
att utveckla sitt boende. När vi gör mycket undantag på äldre planer så blir det inte 
likvärdigt och därför måste vi satsa pengar till att uppdatera gamla planer. 

Stoppa nedskräpningen
Nedskräpningen av våra hav är ett av vår tids största miljöproblem. Nedskräpningen 
i våra hav kommer huvudsakligen från land. Framförallt handlar det om giftiga 
kemikalier, tungmetaller, olja och diverse näringsämnen som rinner ut från urbana 
miljöer på grund av bristfälligt utbyggt dagvatten. Men också fimpar, snusprillor och 
plast som hamnar där på grund av brist på papperskorgar – och lathet. Faran med 
dessa plaster är att de inte bryts ner utan bara finfördelas till mikroplaster som äts 
upp av havslevande djur.

Kalmar kommun har ett stort ansvar att skapa rätt förutsättningar för medborgare 
och turister att göra rätt för sig. Under 2020 initierades en kampanj för att minska 
nedskräpningen av vår vackra stad. Vi välkomnar detta initiativ, då attitydföränd-
ring är mycket viktigt för att få Kalmarbor och besökare att göra rätt för sig. Men 
kommunen måste också noggrant följa effekterna av att allt fler papperskorgar och 
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askkoppar plockas bort för att ersättas av ett fåtal större ”skräp-stationer”. Vi tycker 
att det är viktigt med fler papperskorgar i centrala Kalmar och längst med kommu-
nens långa strandpromenader. Det är en viktig del i trygghetsarbetet.

Ett grönskande Kalmar
Odlingslotter ligger Kalmaralliansen varmt om hjärtat. Odlingslotter är inte bara ett 
bra medel för att själv kunna odla sina egna grönsaker, utan också ett utmärkt sätt 
att odla mänsklig lycka och gemenskap. Därför är det med glädje vi ser att enga-
gemanget för odlingslotter är så brett. Vi vill se fler odlingslotter och koloniområden 
runtom i Kalmar kommun, både för småskalig och storskalig odling. Vi är också 
positiva till småskalig centrumnära odling och vid planering av nya bostadsområden 
bör det också beredas plats för odlingslotter.

Våtmarker är inte bara bra för den biologiska mångfalden, eftersom de är hem åt 
många djur och växter. De minskar också övergödningen eftersom de håller kvar 
näringsämnen på land. Vi vill se att Kalmar kommun i högre grad än idag nyttjar den 
mark som man arrenderar ut, för att anlägga dämmen, våtmarker och dammar för att 
samla vatten till jordbruket.

Kalmaralliansen är positiva till att fler av kommunens outnyttjade grönområden 
omskapas till artrik ängs- och hagmark. Under föregående år har gräsmattor, 
bullervallar, rondeller o.s.v. omvandlats för att i högre utsträckning kunna locka 
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pollinerande insekter som bin, fjärilar och blomflugor. Djur som är livsviktiga för vår 
överlevnad, men som dessvärre sett sin livsmiljö krympa under det senaste århund-
radet. Det är dock viktigt att detta arbete sker med respekt också för människors 
trygghet, trivsel och livsmiljö. Till exempelvis får inte sikten hotas i korsningar och 
rondeller och längst med gång- och cykelstråk bör åtminstone kanterna även fortsatt 
klippas. Vi vill därför att en utvärdering görs av det arbete som hittills genomförts för 
att konvertera oanvända grönområden till artrik ängs- och hagmark, och att en plan 
för det framtida arbetet tas fram för politiskt beslut.

En offensiv satsning på våra gröna näringar 
I Kalmar kommun finns en stor andel gröna näringar. Det är en bransch med stor 
tillväxtpotential där det sker en stark innovation inom teknik- och metodutveckling. 
För att stärka förutsättningarna för de gröna näringarna i Kalmar kommun vill vi 
initiera en klusterbildning under Kalmar Science Parks regi för att ytterligare utveckla 
och stärka sektorn. Mer om detta går att läsa under avsnittet Näringslivsutveckling.

En annan viktig del i att stärka förutsättningarna för de gröna näringarna är att öka 
andelen svensk- och lokalproducerad mat på våra skolor, förskolor och äldrebo-
enden. Kalmaralliansen slår vakt om världens hårdaste djurhållningsregler, minimalt 
användande av antibiotika, låga nivåer av bekämpningsmedel och att minska 
utsläppen genom att korta ner och skära bort onödiga transporter. Vi vet att svenskt 
jordbruk på många områden har 40 % lägre utsläpp än övriga världen och 25 % 
lägre än övriga Europa. Svensk- och närproducerad mat är helt enkelt det mest 
klimatsmarta alternativet. Därför är en av de viktigaste åtgärderna som vi kan göra 
för vår miljö och vårt klimat att minimera den mat som vi köper in från länder med 
betydligt större klimatavtryck. 
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Kalmar kommun lägger i dagsläget minst bland våra jämförelsekommuner och 23,73 
% lägre än riket på våra barns skolmat. Det vill Kalmaralliansen ändra på och utökar 
därför kostverksamhetens budgetram med 3 500 000 kr, inte bara för att hantera 
ökade råvarukostnader – utan också för att höja ambitionsnivån för att kunna ge 
våra barn, ungdomar och äldre en god, näringsriktig och varierande skolmat gjord 
på etiskt försvarbara svensk- och närproducerade råvaror. Vi kommer även fortsatt 
jobba långsiktigt för att minska matsvinnet och för fler mindre upphandlingar, så att 
inte bara de stora jättarna, utan också lokala producenter har möjligheten att vara 
med och konkurrera om att få producera vår kost.
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Kalmaralliansen vill stärka det hållbara arbetet och bidra till ett grönare Kalmar genom 
att:

6. Införa en nollvision mot klotter, skadegörelse och nedskräpning i Kalmar 
kommun.

7. Planera för ljusa, trygga, gröna och välkomnande miljöer vid nyproduktion.

8. Kompensera grönområden vid förtätning av innerstaden med nyplantering, 
gröna väggar och tak.

9. Ta fram förslag på lämpliga områden för anläggandet av koloniområden.

10. Ta fram förslag på lämpliga områden för anläggandet av nya odlingslotter, 
både för småskalig och storskalig odling och att odlingslotter tas med vid 
planering av nya bostadsområden.

11. Kalmar kommun i högre grad än idag nyttjar den mark som man arrenderar 
ut, för att anlägga dämmen, våtmarker och dammar för att samla vatten till 
jordbruket.

12. En utvärdering görs av det arbete som hittills genomförts för att konvertera 
oanvända grönområden till artrik ängs- och hagmark. Och att en plan för 
det framtida arbetet tas fram för politiskt beslut.

13. Kommunen tar fram en vattenförsörjningsplan som tittar på vilka olika 
lösningar som kommer vara aktuella för Kalmar kommun. 

14. Under 2022 ta fram en handlingsplan över hur vi ska hantera 
översvämningar. 

15. Återställa många av de grönytor som vi under åren har byggt bort. 

16. Under 2022 ta fram en plan för hur vi hanterar värmeböljor ute i alla våra 
verksamheter. 

17. Det internationella arbetet kommunen bedriver används för att stärka vår 
roll kring Östersjön i hållbarhetsfrågor. 

18. Fossilfri kommun 2030 blir ett tema i kommunens företagardialoger och att 
relevanta delar återrapporteras till vatten- och miljönämnden.

19. Utveckla de olika samarbeten, ramavtal och IOP:er som finns mellan 
kommunen och olika föreningar/organisationer. Vi tror att man kan göra 
mer här för att få fram ännu bättre samarbeten som gynnar hela Kalmar och 
dess invånare.
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Ett växande attraktivt Kalmar
Kalmars framtid är ljus och vi vill bidra till att ge än bättre förutsättningar för tillväxt 
och livskvalitet. En del i det är att säkerställa stadens kontrollerade tillväxt, tillgången 
på tomter som möter efterfrågan, förverkligandet av stadens klimatmål och en 
ekonomiskt förnuftig, effektiv och bekväm samhällsstruktur så att både invånares 
och besökares känsla av livskvalitet ökar. Kalmar ska fortsätta utvecklas i hela 
kommunen: både i centralorten, i stadsdelscentrum, i de mindre tätorterna och på 
landsbygden. De flesta större byar och mindre tätorter har historiskt växt upp utefter 
någon av de åar som finns i Kalmar kommun. Ur ett utvecklingsperspektiv kan 
å-landskapet ses som en tillgång, på samma sätt som vår kuststräcka. 

Trygga miljöer
Invånare känner sig ofta otrygga på 
grund av att det saknas belysning. Det 
är viktigt att undersöka vilka områden 
som för säkerhetens skull behöver 
en bättre belysning. Här behövs en 
ordentlig analys och en genomgång. Vi 
vill se att man gör en aktiv tidsplan för 
hur belysningen kan förbättras. Enligt en 
utredning gjord av BRÅ så har belysning 
en stor betydelse för tryggheten.

Nedskräpning, skadegörelse och klotter 
leder också till ökad otrygghet. Vi i 
Kalmaralliansen vill att Kalmar ska vara 
både en vacker och trygg stad. Flera 
studier visar att människor uppfattar en 
nedklottrad eller på annat sätt förstörd 
miljö som otrygg, otrivsam och ful. Är platsen också nedskräpad uppfattas det också 
som okej att slänga skräp på platsen eftersom den redan är nedskräpad. Tills slut 
uppfattas den som otrygg eftersom det betyder att de som bor där inte bryr sig. 
”Skräp föder skräp, som leder till klotter och skadegörelse” För att det ska vara 
möjligt att förhindra att ett område blir otryggt krävs det att samtliga förvaltningar 
och bolag tar ansvar för sina lokaler och områden tillser att de är fria från klotter, 
skadegörelse och nedskräpning.

Initiera trygghetsvandringar för att ta fram en områdesvis sammanställning av “mörka 
fläckar” i hela kommunen, där förstärkt belysning behövs för att göra området 
tryggare. Ta därefter fram en åtgärdsplan för hur och när dessa insatser ska verk-
ställas. Kalmar har ett beslutat belysningsprogram där det mycket tydligt framgår att 
trygghetsskapande insatser ska prioriteras. Vi avsätter medel för ”missing lights” för 
dessa insatser.
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Trygghet handlar om allt från hur vi som kommun belyser gång- och cykelstråk 
till ökade resurser inom polisen. En viktig faktor i det övergripande arbetet inom 
kommunen är dialoger med kalmarbor om vilka åtgärder de vill ha för att öka trygg-
heten där de bor. Alla ska känna sig trygga i sina bostadsområden. Det är de boende 
som bäst känner till sitt bostadsområde och i vilka områden de känner sig otrygga. 
Därför vill vi införa boendedialoger för ökad trygghet i bostadsområden runt om i 
kommun.

Vi vill att hyresvärdar, hyresgästföreningar och näringsidkare alltid ska bjudas in till 
kommunens trygghetsvandringar i det område som dem verkar. Vi vill också planera 
för ljusa, trygga, gröna och välkomnande miljöer vid nyproduktion.

Tryggare Kalmar
Att bo i en trygg kommun är något vi vet att våra medborgare värderar mycket högt. 
Politiken måste också ta det här på allvar. Vi i Kalmaralliansen har drivit på frågan 
och de senaste två åren har man gjort insatser för en ökad trygghet. Det är dock för 
lite, för sent och ibland med fel fokus. Vi vill att Kalmar ska kännas tryggt för våra 
medborgare och vara säkert i alla lägen och vi kommer att fortsätta driva på den här 
frågan även i framtiden. Det handlar om att brottas med frågor som brott, säkerhet 
och krishantering. Den organiserade brottsligheten i Sverige ökar och tillhör en av 
Europas högsta. Det blir mer och mer uppenbart att Kalmar inte kommer att vara 
förskonat. Förra året skapade vi ett omfattande trygghetsprogram och vi vill följa 
upp den tråden då flera av satsningarna inte var med i majoritetens budget. Det 
handlar främst om det förebyggande arbetet. Vi vill sen en ökning av resurser till det 
förebyggande arbetet och en mycket starkare koppling till våra fritidsgårdar och det 
kommunala aktivitetsansvaret. 

Vi välkomnar majoritetens tilläggssatsning på trygghet och ser fram emot att i 
arbetsutskottet utforma hur vi bäst hanterar summan. Det som är viktiga delar för 
oss är det förebyggande arbetet, närvaro, integration, trygghetskameror, ordnings-
vakter, samverkan, nolltolerans mot klotter mm. Som tillägg till vänstermajoritetens 
satsningar vill vi tillskjuta 5 000 000 kr för att möjliggöra ett vidare uppdrag åt fritids-
gårdarna samt öka tillgängligheten på kvällar, helger och lov.

Vi tycker att Kalmar kommun ska vara en trygg plats där alla människor kan leva och 
bo utan att vara rädda och vi tycker det är självklart att alla ska ha lika rättigheter 
oavsett kön, könsidentitet eller sexuell läggning. Kommunens arbete mot mäns våld 
mot kvinnor är viktigt och vi ser ett fortsatt stöd till ATV och Kvinnojouren. 

Det ska vara självklart att kunna vara trygg och inte riskera att utsättas för hatbrott. 
En rädsla som tyvärr är en del av vardagen för många hbtqi-personer i Kalmar 
kommun. Idag lever allt för många hbtqi-individer otryggt och därför måste vi ta 
krafttag mot hat- och hedersbrott. 30 procent av unga hbtqi-män med utrikes födda 
föräldrar säger att de skulle ”straffas hårt” om de kom ut. Hat- och hedersbrott mot 
htbqi-personer anmäls i hundratal årligen, trots befarat stora mörkertal. Poliserna 
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behöver bli fler och mer närvarande. Hedersscreening behövs i elevhälsovården och 
heders- och hatbrott måste prioriteras upp.

Fortfarande är hbtqi-individer mer utsatta för psykisk ohälsa och fortfarande känner 
många ungdomar sig obekväma i att vara sig själva. Enligt Friends årliga kartlägg-
ning har var fjärde elev i mellan- och högstadiet varit utsatta för kränkningar i skolan 
under det senaste året. Här måste vi agera och ställa upp för våra unga. Skolan 
måste få vara en trygg plats för alla där vi har nolltolerans mot mobbning och andra 
kränkningar. 

I Kalmar kommun behöver vi fortsätta 
arbetet med att öka hbtqi-kompe-
tensen, för att alla i skolan, social-
tjänsten, äldreomsorgen, fritidsverk-
samhet och i alla andra verksamheter 
inom kommunen – ska behandlas på 
ett professionellt och respektfullt sätt 
utifrån sina egna individuella förut-
sättningar och behov. Ingen ska få 
ett sämre bemötande eller bli osyn-
liggjord för att kunskapen saknas hos 
verksamheterna. Kalmar kommun har 
kommit en bit i detta arbete, främst 
genom att utbilda chefer men nu 
måste nu vi se till att detta arbete tar 
ny fart och inkluderar fler personal-
grupper. En del i det arbetet är att 
uppdatera och utvärdera Kalmars 
hbtq-handlingsplan för att säkerställa 
att vi gör rätt saker. Här behöver vi 
även bli bättre på att kroka arm med 
civilsamhället och dra nytta av deras 
erfarenhet och kompetens. 
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Decentralisering och en tryggare landsbygd
Kalmar är en stor kommun med en fantastisk variation och starka lokala identiteter. 
Våra mindre samhällen och vår centralort bjuder på en fascinerande mångfald 
både i karaktär och natur. Lägg till vår vackra kuststräcka, kanaler, små sjöar och 
en vidsträckt landsbygd, så skapas en bild av en alldeles unik kommun med goda 
möjligheter för boende, försörjning och rekreation. Vi är privilegierade! Samtidigt får 
vi signaler om att känslan av otrygghet ökar även på landsbygden. Skadegörelse, 
stölder och inbrott av olika slag är vanliga.

Varannan företagare har blivit utsatt för brott och mer än var tionde företagare 
funderar på att lägga ner sin verksamhet på grund av brottsligheten. På landsbygden 
går var fjärde företagare i samma tankar. Samtidigt uppger en majoritet av Sveriges 
företagare att de har slutat anmäla brotten, eftersom de inte känner att det är värt 
det. Så får det inte vara i Kalmar kommun. För oss i Kalmaralliansen ska man kunna 
vara trygg i hela Kalmar kommun. 

Södermöre kommundelsnämnd bildades som ett demokratiprojekt på landsbygden: 
ett sätt att flytta besluten närmare medborgarna och bättre kunna bejaka kommun-
delens unika förutsättningar. På senare år har utvecklingen dessvärre gått i motsatt 
riktning. Under de senaste åren har nämnden blivit fråntagna ansvaret över område 
efter område, vilket gett både nämnden och kommunen som helhet högre kostnader. 
Vi ser med oro på en sådan utveckling. För att ytterligare stärka engagemanget vill 
Kalmaralliansen att bygdepengen i framtiden ska kopplas till medborgaredialoger. Vi 
satsar 1 miljoner under 3 år för detta syfte.

Södermöre kommundelsnämnd behöver inte färre ansvarsområden, utan tvärtom 
fler för att få större kontroll över verksamheten, skapa en robust ekonomi och kunna 
hitta unika särlösningar och vinna samordningsfördelar som ger både bättre kvalitet, 
arbetsmiljö och mer pengar över till kärnverksamheten. Därför för vi över ansvaret 
för gata- och parkskötsel och lokalvård inom Södermöres geografiska område till 
kommundelsnämnden, vilket motsvarar en intern omfördelning på 8 694 000 kr. Det 
är viktigt för att Södermöre i framtiden verkligen ska kunna vara ”steget före”.

Bygdepengen har varit populär och svarat upp på investeringar runtom i kommunen, 
inte minst på landsbygden som länge skjutits på framtiden. Den har också engagerat 
medborgarna.
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Näringslivsutveckling och de gröna näringarna
Företagsklimatet ska ledas av ett högt uppsatt mål och ett heltäckande arbete 
som skapar synergier mellan de aktiviteter som redan finns idag. Vi måste “kratta 
manegen” och vara redo för potentiella framtida etableringar samtidigt som vi ska 
skapa förutsättningar för de redan etablerade att växa. Vi anser att man ska mäta 
mål inom företagsklimatet på två olika sätt. Topp 10 inom 5 år gällande Svenskt 
Näringslivs ranking av företagsklimat med minst 4,5 i totalt betyg. Topp 10 inom 5 
år gällande SKRs mätning av ärendehantering i Sverige. Vi vill även att man utreder 
möjligheten för att hitta ett tredje mål och därför föreslår vi att man utreder möjlig-
heten att mäta tillväxten hos kommunens företag.

För att nå dessa högt uppsatta mål så krävs det att vi synliggör och tydliggör 
kommunens arbete på området. Det sker ett bra arbete hos våra tjänstepersoner 
men de är utspridda på olika förvaltningar och det finns inget centralt näringslivs-
kontor. Vi tror också att kommunens näringslivschef ska arbeta mycket närmare 
Kalmar Science Park. Kalmar Science Park skulle kunna användas mycket mer 
inom kommunens olika verksamheter och för att de ska ha möjlighet till detta vill vi 
tillskjuta resurser så att en person inom bolaget får i uppdrag att arbeta med projekt 
och verksamheter inom Kalmar kommun. Vi tycker det är bra att vänstermajoriteten 
tillskjuter de medel som krävs för att inte verksamheten ska skalas ner men vi vill 
istället skala upp. 

Kommunen genomför idag en rad företagsbesök men vi upplever att man inte nog 
tar tillvara på erfarenheten från dessa. Vi skulle vilja att kommunstyrelsen får en kort 
dragning av månades besök så att alla får lite kort information om vad som pågår i 
Kalmar kommuns näringsliv. 

Kommunens gröna näringar står inför en omfattande utvecklingspotential. Det sker 
en snabb teknikutveckling och kunskaperna som krävs är omfattande. För att ge 
bättre förutsättningar för våra näringsidkare vill vi initiera en klusterbildning där det 
byggs ett stöd för att entreprenörerna inom de gröna näringarna ska kunna utvecklas 
i den takt som krävs. Det handlar om innovationer inom lantbruket, kunskaper om 
lokalt producerad mat, metoder för nya grödor, nanoteknik, hållbarhet och mycket, 
mycket mer. Det här arbetet kan få betydande positiva effekter på hela regionen 
och de aktörer vi har stämt av med har varit väldigt positiva. De gröna näringarna 
möter också stora utmaningar i att arbeta för hållbarhet och undvika övergödning. 
Ett kluster kan skapa forum för diskussioner och erfarenhetsutbyte och vara ett stöd 
i vägen mot en mer hållbar kommun. 

Satsningen på Kalmar Science Park omfattar: 
Personell resurs inkl. omkostnader för arbete inom kommunen: 800 000 kr 
Huvudmannaskap kring klusterbildning av de gröna näringarna: 2 000 000 kr 

Vi tror även att det vore väldigt positivt om vårt näringslivskontor låg i anslutning till 
Kalmar Science Parks verksamhet och för att kunna organisera det på bästa sätt 
tillskjuter vi ytterligare 500 000 kr. Förutom dessa satsningar så önskar vi tillskjuta 
Kalmar Science Park medel för att koordinera Innovation 2022.
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Utmaningsrätt
Varje kommun bestämmer själv om en del av den kommunala verksamheten ska 
upphandlas, eller säljas. Syftet med utmaningsrätten är att öka mångfalden och 
förbättra den kommunala verksamheten. För att utmaningsrätten ska få någon 
verklig betydelse krävs att kommunen aktivt marknadsför den, både internt inom 
kommunorganisationen och externt till utomstående parter. Enligt SKR har fler 
än 25 kommuner i Sverige redan infört utmaningsrätten, och andelen är ökande. 
Kalmaralliansen kommer att införa utmaningsrätt inom verksamhetsområden i 
kommunen där detta är kostnads- och kvalitetsmässigt möjligt. 

Integration
För att vi som land ska kunna 
hjälpa fler personer i nöd krävs 
att vi får ordning på vår integra-
tion. Det här kräver förändringar 
i den nationella politiken men 
det kräver också åtgärder på det 
lokala planet. I Kalmar kommun 
har vi ett systematiskt arbete 
kring integration och det är nu en 
strategi ute på remiss. Som på 
de flesta områden i kommunen 
finns kompetenta tjänsteper-
soner som behöver stöd i politisk 
strategi för att få förutsättningar 
för sitt arbete. Politiken behöver 
kraftsamla och vara tydlig i att 
detta är ett arbete som behöver 
genomsyra allt vi gör i kommunen.

Ett av de verktyg som kommunerna har är den samhällsorienteringen som är 
lagstadgad för vissa nyanlända invandrare och som bedrivs enligt förordning om 
samhällsorientering för vissa nyanlända invandrare. Kommunerna ansvarar för 
upplägg och genomförande. Alla nyanlända och personer som kommer som anhö-
riginvandrare förväntas delta och det utgör idag inget villkor för någon ersättning. 
Samhällsorienteringen har ingen kursplan, utan det som regleras är åtta olika teman/
områden som ska behandlas. Vi tycker att detta är ett verktyg som bör utvecklas i 
enlighet med vad som bland annat har gjorts i Växjö. Det är ett verktyg som kan ge 
en tydlighet i vilka rättigheter och skyldigheter som en person har i Sverige. Här kan 
man se att en examination tydliggör att det här är kunskaper som är viktiga för att 
bli en del av det svenska samhället. Om man inte blir godkänd får man helt enkelt gå 
om utbildningen. 
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Vi vill att den här verksamheten får ytterligare resurser för att förbättra integrationen 
i Kalmar. Samtidigt vill vi också se en utredning kring hur Kalmar kommuns integra-
tionsarbete fungerar just nu och hur det bäst utvecklas framgent. Vi vill avsätta totalt 
200 000 kr för detta. 

Samverkan med näringslivet är väldigt viktigt i integrationsarbetet för att stödja indi-
vider att komma ut på arbetsplatser och utveckla sina språkkunskaper. Här ser vi att 
man bör ta fram någon form av integrationsdiplom för de som aktivt tar emot prak-
tikanter m.m. Idag har Kalmar kommun ett projekt som heter Tillsammans i Kalmar 
där föreningslivet lyfts in för att stärka integrationen, ett upplägg vi tycker är väldigt 
positivt. Idag har man avsatt 100 000 kr till detta och vi vill höja det till 800 000 kr.  

Barnkonventionen
Barnkonventionen har blivit lag och syftet är att få barnens perspektiv att få ett 
mycket större utrymme. Det innebär att vi behöver vända på saker som tidigare varit 
givna. Det är även ett stöd i hur vi kan skapa ett Kalmar för nästa generation. En bra 
skola är lösningen på många av våra samhällsproblem. Det är i klassrummet elever 
vågar drömma och skaffa sig kunskap för att nå sina mål, även om starten och förut-
sättningarna ser olika ut. För oss i Kalmaralliansen är alla barn och elever lika viktiga 
och vi som kommun ska ta ansvar för att deras skolgång blir den bästa oavsett 
huvudman. Att utgå från Barnets bästa i varje situation som involverar Kalmars barn 
tycker vi är viktigt för att visa att vi står upp för barnkonventionen.

Ökad samverkan med föreningslivet
Det som gör att det är en bra idé att samarbeta med idéburna organisationer är att 
där finns ofta hjärta och eldsjälar. Det är deras glöd vi behöver för få den där extra 
utväxlingen i arbetet i kommunen. Kalmaralliansen är positiva till den typ av upplägg 
där de idéburna organisationerna deltar. Kalmaralliansen var tillsammans med övriga 
politiker eniga i satsningen till föreningslivet som Kalmar kommun gjorde under 
covid-19-pandemin. Vi är stolta över det arbete som görs ihop med föreningslivet på 
de olika förvaltningarna. 
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Kulturen
Kalmar kommun gör en storsatsning på ett kulturkvarter med bland annat ett nytt 
bibliotek. För att verkligen ta till vara på satsningen upplever vi att det krävs ett 
värdskap. Vi vill därför sätta av resurser till en person som tar ansvar för värdskapet 
och organiserar utbildning och aktiviteter speciellt med fokus på skola och barnfa-
miljer. På det sättet gör man kulturen till en verklig del för våra unga och det i sin tur 
utgör en viktig del i det förebyggande och utvecklande arbetet. Ett annat exempel 
kan vara att samverka med de lokala fritidsgårdarna. 

Kalmaralliansen vill skapa ett växande attraktivt Kalmar, bland annat genom att stärka 
tryggheten och förutsättningarna för Kalmar kommuns näringsliv i följande förslag:

20. Ökad fritidsgårdsverksamhet på kvällar, helger och lov.

21. Initiera att samtliga skolor i Kalmar kommun arbetar med
förväntansdokument.

22. Utred hur man kan utökade grannsamverkan med grannsamverkansbil.

23. Specialisera en person för att ge företag vägledning kring digital säkerhet.

24. Utökat serviceuppdrag till förebyggande teamet.

25. Ta fram digitala föräldrautbildningar on demand.

26. Utveckla samarbetet med Ung Företagsamhet. Kalmar kommun behöver
arbeta mer med entreprenörskap på grundskolan och fler UF-företag
behövs startas på yrkesprogram för den regionala tillväxtens skull.

27. Goda exempel med att arbeta med entreprenörskap i skolan ska premieras.

28. Utse fadderföretag till alla Kalmars grundskolor i samverkan med det lokala
näringslivet.

29. Kalmar kommun ska ge ett tydligt uppdrag till utbildningsförvaltningen att
öka andelen värdeskapande aktiviteter ute på skolorna och säkerställa att
alla elever får ta del av ett entreprenöriellt lärande under grundskolan.

30. Alla förvaltningarna följer Barnkonventionen och använder sig av
Barnkonsekvensanalyser i alla de ärenden och händelser som involverar
barn i kommunen.

31. Utreda hur man kan öka på det demokratiska arbetet gentemot ungdomar i
Kalmar kommun. Idag finns ett ungdomsråd med ett fåtal individer som ska
representera hela kommunens ungdomar. Detta tycker vi inte är tillräckligt.
Representationen behöver bli bättre.
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32. Organisera studie- och yrkesvägledarna så att de bildar en samlad enhet för
att samordna resurserna.

33. Ge uppdrag till utbildningsnämnden att inrätta en egen enhet för studie- 
och yrkesvägledare i syfte att utveckla samarbetet med näringslivet.

34. Vi vill lyfta fram att vi också vill se en satsning på en extra kurator på
Ungdomsmottagningen. Detta tror vi är nödvändigt för att kunna fortsätta
med det förebyggande arbetet mot våra ungdomar.

35. Bättre kontinuitet för omsorgstagare.

36. Införa en servicegaranti på så många områden som möjligt.

37. Förenklad biståndsbedömning av trygghetslarm för seniorer över 70 år.

38. Stärkt trygghet för seniorer kring bland annat digital säkerhet genom
information från hemtjänsten.

39. Utred möjligheten för en app där invånarna kan anmäla skadegörelse
kopplat till skyltning som gör det enkelt att anmäla.

40. Inrätta ett näringslivscentrum för en tydlig och effektiv kontaktyta med
företagen. Detta är bäst beläget i närheten av Kalmar Science Park.

41. Ta fram en strategi för hur vi kan ha byggklar mark redo för potentiella
etableringar eller utökningar av befintlig verksamhet.

42. Ta ar fram en policy för att inte utföra osund konkurrens gentemot
näringslivet.

43. Ta fram en sammanställning över de aktörer som erbjuder företag stöd och
utveckling. Det är viktigt att detta “levande” material finns hos de politiker
och tjänstepersoner som gör företagsbesök löpande.

44. Slopa förskottsbetalning för tillsyn, och ersätt med rådgivande dialog och
faktura; då uppstår en positiv attityd mellan kommunen och företagarna.

45. Årligen bjuda in alla som startar nya företag i Kalmar kommun till ett möte.

46. Varje månad ska kommunstyrelsen få en rapport från månadens
företagsbesök.

47. En av Kalmar kommuns strateger ska arbeta med stadskärnans utveckling.

48. Arbeta fram utbildningar för näringslivet både digitalt och fysiskt i hur de
kan jobba med upphandlingar. Vi vill att de ska inkludera hur man arbetar
med EU-upphandlingar.
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49.  Införa en utmaningsrätt för att ge näringslivet möjlighet att utföra delar av 
den kommunala verksamheten inom de verksamhetsområden där detta är 
möjligt.

50.  Införa servicegarantier inom t.ex. tillstånd- och tillsynsverksamheten för 
livsmedel, miljö och serverings- och alkoholärenden.

51.  Upphandlingsenheten ska i större utsträckning än idag använda sig av 
funktions/ innovationsupphandling där så kan ske, detta för att bättre ta 
tillvara näringslivets innovationsförmåga i den kommunala verksamheten.

52.  Ge upphandlingsenheten i uppdrag att utforma en upphandlingsutbildning 
för företag som vill lämna anbud på kommunala upphandlingar. En sådan 
utbildning kunde hjälpa företagen förstå offentliga upphandlingar bättre och 
få fler att ta steget till att leverera till kommunen.

53.  Vi anser att man ska mäta mål inom företagsklimatet på två olika sätt. Topp 
10 inom 5 år gällande Svenskt Näringslivs ranking av företagsklimat med 
minst 4,5 i totalt betyg; topp 10 inom 5 år gällande SKRs mätning av 
ärendehantering i Sverige, samt att kommunen utreder hur man kan ta fram 
ett mål utifrån tillväxtökning. 

54.  Utbilda en person på kommunen som arbetar med näringslivsutveckling, i 
digital säkerhet.

55.  IT-ansvarig för kommunens digitala verksamhet ska kontinuerligt följa 
utvecklingen runt IT-säkerhet och ständigt ligga i framkant.

56.  Utreda och implementera en auktorisationsmodell inom vuxenutbildningen.

57.  Utreda hur Kalmar kommuns integrationsarbete fungerar och kan utvecklas.

58.  Skapa fler praktikplatser inom SFI.

59.  Använda digitala metoder för att införa en examination av de kunskaper 
som ges under den samhällsorienterade utbildningen.

60.  Utreda hur man kan ta fram ett integrationsdiplom till de företag som tar 
emot praktikanter och på andra sätt bidrar till integrationsarbetet.

61.  Utöka stödet till Tillsammans i Kalmar med 800 000 kr för att inspirera 
föreningar att utöka sitt arbete kring integration.
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Hög kvalitet i välfärden

Barnens Kalmar 
Kalmaralliansen utgår från att en bra skola är lösningen på många av de svåra frågor 
vårt samhälle har att lösa. Det är viktigt för våra elever att få med sig det som 
behövs för att klara grundskolan och att ta sig igenom gymnasiet. För vi vet att en 
gymnasieexamen är den viktigaste faktorn för våra unga att komma i egen 
försörjning. Kalmar kommun ligger nu under rikssnittet för behörighet till gymnasiet 
och därför är det helt avgörande att vi nu satsar på våra unga.

Det är det som händer i klassrummet som avgör om elever vågar drömma, om de får 
med sig de kunskaper och de verktyg som gör att de kan nå dem. Även om starten 
i livet ser olika ut. Kalmar kommun är fortfarande en av de kommuner som lägger 
absolut minst i elevpeng d.v.s. kronor per elev och år i grundskolan. Men trots det 
har Kalmars skolor rustat eleverna väl under många år och resultaten i skolan har 
med tanke på den låga elevpengen varit goda. Utbildningsförvaltningen har arbetat 
hårt för att så mycket som möjligt av den låga elevpengen ska nå ut i klassrummen. 
Någonstans finns dock en gräns för hur mycket man kan snåla och spara utan att 
utbildningen i slutändan blir lidande. Denna instinkt har kommunen nått gällande 
gymnasieskolan och elevpengen där har kraftigt höjts till i nivå med rikssnittet. 
Samma resa anser vi måste påbörjas för Kalmars grundskolor om skolorna ska 
fortsätta utvecklas i den takt som vi alla vill. I vår budget vill vi markera detta och 
genomför en generell höjning av elevpengen med 7 miljoner kronor. 

En grundläggande skillnad mellan Kalmaralliansen och vänstermajoriteten är synen 
på att alla barn och ungdomar i kommunen är vårt gemensamma ansvar. Alla 
elever har olika förutsättningar för att hantera sitt lärande. Därför är det självklart i 
Alliansens Kalmar att även friskolor är en naturlig del av Kalmars skolutbud. Vi tror 
på tanken om att konkurrens gör alla våra skolor bättre, att ett aktivt skolval gynnar 



32Budget Kalmaralliansen 2022

alla, både föräldrar, elever och skolorna. Vi vill att även de kommunala skolorna ska 
tillmötesgå olikheter genom att erbjuda undervisning för särskilt begåvade barn, 
samt erbjuda ett brett spektra av profilklasser. Andra barn behöver särskilt stöd och 
även här behöver de kommunala skolorna totalt sett skapa bättre förutsättningar för 
fler elever.

Kalmaralliansen vill att utbildningsnämnden tar fram ett förslag på hur alla Kalmars 
skolor kan arbeta med förväntansdokument och konsekvenstrappa. Idag ska alla 
skolor enligt skollagen upprätta ordningsregler men dessa gäller dock bara under 
skoltid. För att tydliggöra skolans ansvar, föräldraansvaret och elevens ansvar samt 
vad som händer om detta ansvar inte tas, behöver förväntningarna bli tydliga och 
omfatta inte bara tiden eleven är i skolan utan vad som behöver uppfyllas för att 
eleven ska ha förutsättningar för att göra så bra ifrån sig som möjligt. Tydliga förvänt-
ningar och konsekvenser tror vi underlättar dialogen mellan skola, föräldrar och elev. 
Vi vill se att skolan tar ett större ansvar i det förebyggande trygghetsarbetet och att 
skolan tillsammans med det förebyggande teamet anordna föräldraträffar minst en 
gång per år. Vi ser det som nödvändigt att skolan måste ta ett större ansvar i det 
förebyggande arbetet än bara sitt kunskapsuppdrag. Detta nya förhållningssätt tror 
vi är lösningen för att få till bättre samarbete mellan de olika delarna i kommunen. Att 
gå bort från olika “stuprör” och gränsdragningar till fler “hängrännor” och sömlösa 
samarbeten.

Utvecklingslärare är en vidarebearbetning av och förstärkning av alliansregeringens 
karriärtjänster för lärare. Det syftar till att ge utmaningar och karriärsteg för duktiga 
lärare, samtidigt som de ska behållas i undervisning. Studie- och yrkesvägledare har 
en nyckelroll i att vägleda våra unga till framtidens arbeten. Deras insatser spelar roll 
för att fler ska fullfölja gymnasiet och i slutändan också söka sig mot arbeten där 
behov finns. Varje felvald eller avbruten utbildning innebär en stor kostnad både för 
individen och samhället. 

Ungdomar som står utanför gymnasiet
Det kommunala aktivitetsansvar är en väldigt komplex verksamhet och det är också 
lösningen på en av de stora utmaningar vi i samhället idag. Vi kan inte nog trycka 
på hur viktigt det är att arbeta förebyggande och ge alla våra ungdomar andra 
förutsättningar. Vi arbetar med frågan både inom gymnasieförbundet och på vår 
arbetsmarknadsenhet. På gymnasieförbundet arbetar man med att hantera den 
studievägledande rollen. 

Idag är det ca 160 ungdomar i Kalmar kommun som står utanför gymnasiet. Det 
innebär inte att det är 160 elever som inte går i skolan utan det inkluderar de som 
tagit studenten utan att få en gymnasieexamen. De kanske saknar en del i sin utbild-
ning. De som då t.ex. bara behöver komplettera ett betyg löser ofta sin situation på 
egen del. Det stora problemet är alla de elever som inte fullföljer IM-programmet. 
Det är de ungdomarna som vi behöver jobba mer med. Det är de som behöver ett 
komplement. Det fungerar inte med IM och det fungerar inte med punktinsatser. 
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Ibland handlar det om en drogproblematik, social- och psykisk ohälsa och ofta har 
man andra insatser inkopplade. Att då bara skapa en sysselsättning hjälper inte på 
längre sikt. 

Det som skulle behövas är att förebyggande teamet, arbetsmarknadsenheten och 
gymnasieförbundet behöver tillsammans skapa bra förutsättningar och skapa något 
dit dessa ungdomar kan gå och få ta del av olika aktiviteter. Detta kan kopplas till ett 
praktikplats, föreningsliv m.m. Detta är en av våra viktigaste frågor att lösa. 

Vi vill att två personer anställs för att hantera denna problematik på daglig bas i en 
lokal där man samlas. Det är oerhört viktigt att man rekryterar två personer som 
har rätt kompetens för att hantera detta. Det behövs någon som kan sätta gränser, 
arbeta strukturerat och med en stor erfarenhet av att jobba med ungdomar som 
har problem. Det behöver vara en kille och en tjej och deras arbete ska kopplas 
tätt ihop med både 
det arbete som görs 
på gymnasieförbundet 
och det som görs på 
arbetsmarknadsenheten. 

Det behövs också en 
central organisation för 
att hantera de ungdomar 
som finns i skolan och 
fånga upp de tidigare 
signalerna. Det finns 
mycket forskning kring 
detta och det är något vi 
behöver arbeta mycket 
mer systematiskt kring. 

Förebyggande teamet
Det förebyggande teamet som ligger inom socialtjänsten i Kalmar gör ett fantastiskt 
jobb. De finns på fältet och möter många ungdomar ute på kvällar i kommunen. Efter 
att träffat teamet, följt med på fältet och hört deras beskrivningar blir det tydligt att 
här är varje extra satsad krona mycket värdefull.

Vi ser att det finns stor potential i ett utökat serviceuppdrag för det förebyggande 
teamet, där skolor, föräldrar och familjer kan söka stöd och råd när det finns 
behov. På så vis kan man nå ännu fler i ett tidigt skede. Idag utgör en del av deras 
verksamhet service och man har varit på en del skolor och fått kontakt med några 
föräldrar som sökt. Men uppdraget kan utvecklas och tydliggöras och framförallt 
behövs det fler personer om man ska klara av det. En väldigt viktig del i det förebyg-
gande arbetet är att också komma ut redan i förskolan.



34Budget Kalmaralliansen 2022

Utbildningar riktade mot föräldrar
För många är föräldrarollen något man inte vill bli kritiserad i. Därför kan termenför-
äldrautbildning vara avskräckande. Den påtalar nästan en kritik mot sig själv i rollen.
Handlar det dessutom om barn som kanske har stora problem och kanske t.o.m. är 
inblandade i kriminalitet kan en anmälan kanske kännas som en egen orosanmälan 
till socialtjänsten. Därför vill vi att man ska förinspela digitala utbildningar så vård-
nadshavare kan ta del om det anonymt. Vi vill att kommunens familjecentraler, som 
ofta genom sina öppna förskolor har etablerat en kontakt och byggt upp en relation 
med föräldrarna, ska kunna stå som ansvarig för att bjuda in till dessa utbildningar. 
Men också att alternativa utförare än kommunen ska kunna hålla i de fysiska utbild-
ningarna. Digitala utbildningarna skulle även vara en möjlighet för de som inte har tid 
att gå på fysiska utbildningar.

Kommunen erbjuder idag utbildningar du kan gå digitalt. Det vi vill föra in är att 
dessa kan ske on-demand. Utbildningar behövs när behovet uppstår och inte veckor 
eller månader efter.

En trygg kommun att åldras i
Enligt Svenskt Näringslivs arbete med en effektiv offentlig förvaltning som bygger 
på forskning från bland annat kommuninvest ligger Kalmar kommun långt ifrån 
en omsorg i framkant som vänstermajoriteten hävdar. Istället tillhör man de 25 % 
med lägst kvalitet och de 25 % som bedrivs till högst kostnad. En synnerligen dålig 
kombination. Vi tycker att det här är ett område som är väldigt viktigt. 

Det ska vara naturligt att känna att Kalmar kommun är den kommun man vill bo i när 
du blir äldre. Det är den kommunen där du ska kunna välja hur du vill ha ditt åldrande 
och vilken utförare eller vilket boende som du önskar. 

Många av de digitala förslag och åtgärder som nu äntligen är aktuella inom Kalmars 
omsorg har funnits tillgängliga i övriga Sverige väldigt länge. Det har gått alldeles för 
långsamt. Det digitala användningsområdet med en långsiktig planering är oerhört 
viktig för att förbättra omsorgsverksamheten. Exempel på ny teknik är så kallade 
smarta golv, kameror som reagerar på udda rörelser och olika sorters robotar. Dessa 
hjälpmedel kan underlätta vardagslivet, öka de äldres integritet och självständighet 
samt bidra till trygghet i hemmet eller på äldreboendet. Även om nya tekniska 
hjälpmedel aldrig kan ersätta de avgörande mänskliga kontakterna, så har tekniken 
stora möjligheter att bli ett bra komplement till övrig hemtjänst och äldreomsorg. 

För oss innebär den enskilda människans välfärd och värdighet att man själv ska 
kunna råda över sin vardag och levnadsomständigheter. Detta ställer krav inte bara 
på kvaliteten i Kalmars omsorg utan också på möjlighet att välja det boende, den 
hjälp och den omvårdnad som man själv anser passar bäst. För omsorgstagaren 
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är boendeformen en prioriterad fråga. Vi vill i högre grad tillmötesgå den enskildes 
behov och önskemål genom att införa Lagen om valfrihet. I dag finns endast en 
extern utförare i kommunen. Vi anser att det är ett värde i sig att fler får möjlighet att 
driva särskilda boenden. 

Med fler aktörer som driver boenden kommer sannolikt mångfalden av boenden 
också öka. Vi vill att det ska finnas flera boenden eller avdelningar med olika inrikt-
ningar i Kalmar kommun. Det kan till exempel vara HBTQI-boende, en avdelning med 
musikprofil eller varför inte ett boende fyllt med olika djur. Om de boende trivs mår 
de bättre, håller sig friskare och kräver mindre vård.

En aspekt i LOV-frågan som ofta glöms bort är personalens. När det som idag bara 
finns två arbetsgivare att välja på om man vill jobba på ett särskilt boende i Kalmar 
kommun har man inte mycket till val. Vi tycker det är viktigt att man som anställd ska 
kunna byta jobb om man inte trivs med sin nuvarande arbetsgivare.

Omställningen till nära vård är komplex för samtidigt som vi ställer om krävs det 
också att vi effektiviserar. Digitaliseringen får stora effekter för omsorgen men den 
mänskliga kontakten och engagemanget är viktigt att vidhålla. Ensamheten hos våra 
äldre är ett stort problem och något vi behöver angripa från olika håll. Ett sätt är att 
satsa på två aktivitetsledare som kan arbeta brett inom kommunen för att förädla 
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och initiera intressen hos våra omsorgstagare. Tanken är att de ska kunna verka på 
våra särskilda boenden såväl som på träffpunkterna. Vi vill också att de ska kunna 
göra vissa besök hemma hos individer där hemtjänsten identifierar de omsorgs-
tagare som är speciellt utsatta för ensamhet, vilket är en stor hälsorisk hos våra 
äldre. Det man också sett är att svält är ett utbrett problem bland just de som lever i 
ofrivillig ensamhet vilket än mer påvisar digniteten på problemet.. Kan man förbättra 
deras mående så kommer också det fysiska välmåendet att förbättras. 

Nära vård är ett viktigt reformarbete som vi i Kalmaralliansen ser fram emot att få 
implementera i Kalmar kommun. En omställning till nära vård innebär ett förändrat 
arbetssätt där det sker en förflyttning i sättet att arbeta. Det innebär att nära vård inte 
är en ny organisationsnivå eller ska vara en ny benämning på primärvården, även om 
just primärvården utgör kärnan i den nära vården. SKR beskriver det som ett nytt sätt 
att arbeta med hälsa, vård och omsorg. Själva kärnan i nära vård är ett personcen-
trerat arbetssätt som utgår från individens behov och förutsättningar. Detta innebär 
att vår omsorg behöver se, involvera och anpassa insatserna efter vad som är viktigt 
för just den personen. Detta nya förhållningssätt kommer ge oss nya möjligheter 
att arbeta mer tillsammans med nya arbetssätt vilket kommer få våra resurser att 
användas bättre och därmed räcka till fler. 

En väl fungerande socialtjänst
I vårt Kalmar är det självklart att människor ska känna social och ekonomisk 
trygghet. När man befinner sig i någon form av utsatthet i livet ska våra kommunin-
vånare mötas av en tillgänglig och individfokuserad socialtjänst. Deras arbete ska 
fortsatt vara baserat på evidens och beprövad kunskap. Det stöd och hjälp som ges 
ska bygga på individens behov och inneboende potential och utformas tillsammans 
för att sedan leda till möjligheten att leva så självständigt som möjligt. Även inom 
detta område behöver verksamheten bygga på samarbete och samverkan mellan 
olika aktörer – att fortsätta utveckla verksamheten, driva digitala processer och hitta 
nya arbetssätt. 

En stor utmaning vi har framöver är den ökade andelen av unga med psykisk ohälsa, 
samtidigt som andelen unga med neuropsykiatriska funktionsnedsättning har ökat 
över tid. Detta ställer nya krav på våra verksamheter och för att undvika att individen 
hamnar mellan stolarna behöver vi arbeta upp nya arbetssätt med samordning 
mellan statlig institutionsvård, hälso- och sjukvården, skolan och socialtjänsten. Det 
är viktigt att samverkan sker i hela vårdkedjan och att ekonomin inte blir styrande. Vi 
behöver bygga hängrännor och ta bort stuprör.

I Kalmar kommun har vi prognostiserat en ökning på nästan 1 000 ungdomar i 
åldersgruppen 15-19 år de kommande 10 åren. Här behöver vi redan nu börja 
planera för att möta de behov som kan uppstå. Vi behöver även se till att skolgången 
fungerar väl framöver så att dessa ungdomar klarar av sin gymnasieutbildning och 
kommer i arbete, samtidigt som vi behöver arbeta upp ett system för de som inte 



37Budget Kalmaralliansen 2022

klarar av detta utan kräver mer stöd för att få ett väl fungerande liv. Här kommer 
vår LSS-verksamhet vara helt avgörande för hur väl vi lyckas. Här finns en stor 
utvecklingspotential för att bygga upp en god och kunskapsbaserad verksamhet. Vår 
kommun ska vara ett föredöme inom LSS-verksamheten. 
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Hög kvalitet i välfärden är något vi precis som alla Kalmarbor värdesätter väldigt högt. 
För att nå dit och anta framtidens utmaningar krävs ändrade arbetssätt men också 
satsningar. Inte minst på de unga. Vi föreslår i denna budgeten att:

62. En generell höjning av elevpengen görs med 7 miljoner kronor. Den 
generella höjningen av elevpengen skapar utrymme för Kalmars rektorer 
att utifrån sin skolas förutsättningar förstärka där det gör mest pedagogisk 
nytta. Mycket mer behövs men vi vill visa en tydlig inriktning då Kalmar är 
en av de kommuner som har lägst elevpeng i landet. Denna trend måste 
brytas.

63. Vi satsar 3 miljoner kronor på elever i behov av särskilt stöd. Detta behöver 
förvaltningen utreda hur vi bäst når de elever som behöver stödet mest. En 
viktig del handlar om hur man kan NPF-säkra kommunens skolor. 

64. Införa aktivt skolval i Kalmar kommun och i samband med det informera 
brett och ge stöd i familjernas val. 

65. Utreda möjligheterna och förutsättningarna för att införa ett transparent och 
gemensamt administrerat kösystem till alla skolor i Kalmar, fristående såväl 
som kommunala. 

66. Studie och yrkesvägledarna bildar en egen enhet. 

67. Utbildningsnämnden ges i uppdrag att ta fram ett förslag på hur alla 
Kalmars skolor kan arbeta med förväntansdokument och konsekvens-
trappa. Detta för att tydliggöra skolans ansvar, föräldraansvaret och elevens 
ansvar samt vad som händer om detta ansvar inte tas. 

68. Utreda möjligheterna att inrätta fler valbara profilklasser vid högstadiesko-
lorna i Kalmar kommun. Tänkbara inriktningar kunde vara matematik, musik 
eller annan idrott än fotboll. 

69. Utreda hur studieteknik kan bli ett fokusområde för någon av kommunens 
utvecklingslärare. 

70. Utred hur ytterligare satsningar på utvecklingstjänster inom lärarkollektivet 
skulle kunna användas för att komma fler lärare till del. 

71. Vägledningen för särskilt begåvade barn och elever bör utvärderas, synlig-
göras mer och implementeras i hela förvaltningen. 

72. Att utreda hur många familjer i kommunen som behöver betala för mat/
näring som behövs under skol-, förskole-, fritidsdagen och hur mycket det 
handlar om ekonomiskt. Skolan ska vara avgiftsfri för alla och hur når vi dit?
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73. Vi ger utbildningsnämnden i uppdrag att utreda om en teckenspråkig 
förskoleavdelning, med liknande inriktning som den nedlagda avdelningen 
Snäckan, kan öppnas i kommunen. 

74. Uppdrag till utbildningsnämnden att utreda om en teckenspråkig profil/
hörselprofil för år F-6 går att starta hösten 2023. 

75. Kalmar kommun inför LOV inom hela omsorgen

76. Kalmar kommun ska anställa två aktivitetssamordnare som arbetar mot den 
utbredda ensamheten och svält. 

77. Ge i uppdrag att införa Lagen om valfrihet (LOV) inom daglig verksamhet 
enligt LSS. Den enskilde ges då fler utförare att välja emellan där utförare 
tillsammans med kommunen konkurrerar med utbud och kvalitet. 

78. Utöka samarbete med Arbetsförmedlingen och Försäkringskassan, för att 
motverka de inlåsningseffekter som förekommer i daglig verksamhet. Målet 
ska i möjligaste mån alltid vara att få ett lönearbete och se till att individen 
får personlig utveckling.

79. Utreda inledandet av en regional samverkan i syfte att rekrytera, utbilda och 
effektivisera familjehemsverksamheten. 

80. Alla med arbetsförmåga och som är försörjda av vårt gemensamma trygg-
hetssystem ska få en individuell handlingsplan som syftar till arbete. 

81. En stor utbildningsinsats inom funktionshinderomsorgen för att säkerställa 
att alla har den kompetens och kunskap som krävs för att få en väl funge-
rande verksamhet med individens behov i fokus. 
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Ett föredöme som 
arbetsgivare

Våra medarbetare i Kalmar kommun är vår största tillgång. Om inte våra medarbe-
tare mår bra eller trivs, fungerar inte heller verksamheten optimalt. Vi är glada över 
att många av våra förslag i tidigare budgetar och motioner tagits emot positivt och 
nu återfinns i majoritetens personalpolitik. Majoriteten har anammat våra krav på en 
kompetensförsörjningsplan, mer fokus på flerspråkiga medarbetare och möjligheten 
att kunna löneväxla till sin pension. 

Inför 2021 välkomnar Kalmaralliansen att majoriteten valt att höja friskvårdsbidraget. 
En satsning vi haft i våra tidigare budgetar. Vi välkomnar också beskedet om att de 
delade turerna äntligen försvinner från omsorgen. 

Vi vill också ha extra fokus på åtgärder som ser den enskilde medarbetaren genom 
att utreda förutsättningarna för en sjukanmälningstjänst med sjukvårdsrådgivning. 
Tjänsten används i syfte att sänka korttidsfrånvaro, minska upprepad korttids-
frånvaro och avlasta enhetschefer. En annan fördel är löpande kartläggning av 
sjukfrånvaron, där man hela tiden kan se dess orsaker och snabbt kan sätta in rätt 
insatser. Erfarenheter från andra kommuner visar att denna insats påverkar andelen 
sjukskrivna positivt. De verksamheter där detta är möjligt ska kunna drivas som 
intraprenad. Intraprenad skapar delaktighet och engagemang. Genom gemensamt 
ansvarstagande kan många positiva effekter uppnås såsom lägre sjukfrånvaro, bättre 
kvalitet och större flexibilitet. 

Kalmar Kommunkoncern ska vara ett föredöme som arbetsgivare och erbjuda alla 
anställda en god arbetsmiljö och goda arbetsvillkor. Vi har nolltolerans mot krän-
kande särbehandling och diskriminering. Vi välkomnar mångfald och ser alla våra 
medarbetare som tillgångar och tillsammans ser vi till att kommunen blir bättre. För 
att medarbetarna ska känna sig trygga med att kunna varna för oegentligheter i verk-
samheten införs en extern visselblåsarfunktion. Denna funktion vill Kalmaralliansen 
se i hela kommunkoncernen. 

Kalmaralliansen vill utreda förutsättningarna att införa 80/90/100 som arbetsmodell, 
vilket innebär att gå ner till 80 procents arbetstid, behålla 90 procent av sin lön och 
100 procent i pensionsavsättningar. Konceptet ger medarbetare möjlighet att trappa 
ner i arbetstid och möjliggör en kompetensöverföring under en längre tid fram till 
pensionering. 

Vi tror att ännu mer kan göras för att möta behovet av medarbetare i kommunala 
bristyrken. Att titta på kombimodellen för att få särskilt lämpade men ännu inte 
behöriga lärare kan vara något att titta på inom skolan. Vi tror att omsorgen borde 
undersöka en anställningsgaranti inom vuxenutbildningen för att få fler att våga ta 
steget till studier. 
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Innovation 2022 är ett mycket viktigt redskap för att ge våra medarbetare förutsätt-
ningar att påverka sin situation och sin enhet. När man föreslår en besparing av ram 
så får man behålla 10 % för att utveckla sin verksamhet. Det här upplägget gäller 
även för när en enhet, förvaltning eller bolag gör en besparing på sin ram. Även då 
ska man få behålla en del till sin verksamhet. 10 % kanske är inte rätt nivå men det 
kanske är 5 eller 20 %. Det här behöver experter utreda och även vilka regler som 
ska gälla för att få ta del av det stödet. 

Samverkan
Det är oerhört viktigt att samverka över förvaltningsgränser och skapa förutsättningar 
för att detta ska bli möjligt. Kalmaralliansen tycker att detta arbete går för långsamt 
och vill särskilt lyfta behovet. Därför vill vi se att en del av de medel som finns för 
reformutrymme används för projekt som kräver delaktighet av olika förvaltningar. 

Även inom yrkesgrupper kan det vara gynnsamt med samverkan. Studie och yrkes-
vägledare har en oerhört viktig roll på våra skolor och Kalmaralliansen tycker att vi 
borde se till att ta tillvara på deras kompetens och ge dem ett tydligare uppdrag att 
stötta eleverna till att ta kloka beslut inför framtiden. Deras roll gör skillnad för att fler 
elever gör kloka val till gymnasiet och ökar sin chans att fullfölja sin utbildning och 
i slutänden också söka sig mot arbeten där behoven finns. Samhället och individen 
förlorar enormt mycket på att en elev avbryter sin utbildning.

Post Corona
Pandemin har präglat de senaste åren och fått stora konsekvenser för vårt arbete. Vi 
önskar att man gör ett analysarbete i samtliga nämnder och bolag för att analysera 
vilka effekterna blev. Hur arbetade vi under covid-19-pandemin? Vad kunde vi gjort 
bättre och vad vill vi ta med oss in i 2022. Vi tycker det är väldigt viktigt att man inte 
tappar de fördelar som det innebär att kunna arbeta digitalt, samtidigt som vi inte vill 
glömma det fysiska mötet. Några av argumenten för att fortsätta och tillåta hybrid-
möten är positiva effekter på miljö, smittskydd, effektivitet och demokrati. Miljön är 
en av de stora vinnarna och flera resor har kunnat undvikas. Även om inte Kalmar 
kommun är den största till ytan finns det miljöfördelar med att inte behöva förflytta 
sig. Tillgängligheten är också en faktor i sammanhanget. Det är situationer där det 
kan vara svårt att ta sig till olika möten och då är det en stor fördel att kunna vara 
med digitalt. Smittskydd är inte heller att förringa. Även om mötesdeltagare inte har 
covid-19 är det en fördel om man kan delta digitalt då man känner sig lite krasslig. 
De flesta har nog tidigare gått till jobbet med en lättare förkylning. Demokratin är 
också en del i detta. Vi kan nog förvänta oss fler pandemier och då är det framförallt 
för de i åldersgruppen 70+ och i riskgrupper en möjlighet att alltid delta på distans. 
Vi ser också en hög andel av ledamöter som inte fullföljer sin mandatperiod. En av 
orsakerna är livspusslet och för dessa grupper kan digital närvaro vara en stor fördel. 
Ekonomi är det sista argumentet. Reseersättningar m.m. torde bli en besparing.
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Om Kalmar kommun ska utvecklas så är det är helt avgörande att vi är ett föredöme 
som arbetsgivare och ger våra medarbetare förutsättningar att genomföra sitt jobb. Vi 
föreslår: 

82. Utred möjligheterna att ansluta Kalmar kommun till en sjukanmälningstjänst 
med sjukvårdsrådgivning av sjuksköterskor. 

83. Flerspråkighet ska fortsatt ses som meriterande vid all personalrekrytering. 

84. Genomlysa den kommunala verksamheten för att möjliggöra intraprenader. 

85. Utreda förutsättningarna att införa konceptet 80/90/100 för att bättre 
tillvarata erfaren personal och underlätta kompetensöverföring. 

86. Utreda ett införande av kombimodellen i Kalmar, dvs möjligheten att 
studera och arbeta samtidigt inom kommunala bristyrken. 

87. Utred en anställningsgaranti inom omsorgen. Vårdstudenter inom vuxenut-
bildning som klarar utbildning och praktik med godkända resultat ska kunna 
räkna med en anställning i Kalmar kommun. 

88. Ta fram en modell där de enheter som sparar sin ram får behålla 10 % till 
sin egna verksamhet. 

89. Att den externa visselblåsarfunktionen gäller hela Kalmar kommunkoncern.

90. Gör det möjligt att med tydliga instruktioner delta i kommunens möte 
digitalt.

91. Ge alla nämnder och bolagsstyrelser i uppdrag att reflektera över arbetet 
under och efter coronapandemin. Vad lär vi oss? Samtliga ska redovisa 
detta till kommunstyrelsen. 
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Resultaträkning Kalmaralliansen
  
Belopp i mnkr

Utfall 
2020

Budget 
2021

Prognos 
2021

Budget 
2022

Planering 
2023

Planering 
2024

Nämndernas nettokostnader -4 125,4 -4 277,9 -4 261,3 -4 469,7 -4 407,4 -4 448,8

Finansförvaltning -6,0 -45,1 -37,5 -172,0 -261,0 -376,8

Verksamhetens nettokostnader -4 131,4 -4 323,0 -4 298,8 -4 641,7 -4 668,4 -4 825,6

Skatteintäkter 3 268,5 3 357,3 3 451,2 3 602,9 3 737,7 3 844,0

Generella statsbidrag och utjämning 960,1 970,6 992,4 962,1 978,0 1 040,5

Verksamhetens resultat 97,2 4,9 144,8 -76,6 47,3 58,9

Finansiella intäkter 33,9 47,2 44,5 158,1 57,5 57,6

Finansiella kostnader -10,3 -13,3 -7,9 -14,5 -20,4 -26,5

Resultat efter finansiella poster 120,8 38,8 181,4 67,0 84,4 90,0

Extraordinära poster 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Årets resultat 120,8 38,8 181,4 67,0 84,4 90,0

Nettokostnadsandel, enskilt år 97,1% 99,1% 95,9% 98,5% 98,2% 98,2%

Resultaträkning majoriteten
  
Belopp i mnkr

Utfall 
2020

Budget 
2021

Prognos 
2021

Budget 
2022

Planering 
2023

Planering 
2024

Nämndernas nettokostnader -4 125,4 -4 277,9 -4 261,3 -4 355,4 -4 423,7 -4 482,8

Finansförvaltning -6,0 -45,1 -37,5 -172,0 -261,0 -376,8

Verksamhetens nettokostnader -4 131,4 -4 323,0 -4 298,8 -4 527,4 -4 684,7 -4 859,6

Skatteintäkter 3 268,5 3 357,3 3 451,2 3 619,3 3 754,7 3 879,0

Generella statsbidrag och utjämning 960,1 970,6 992,4 962,1 978,0 1 040,5

Verksamhetens resultat 97,2 4,9 144,8 54,0 48,0 59,9

Finansiella intäkter 33,9 47,2 44,5 52,1 52,5 52,6

Finansiella kostnader -10,3 -13,3 -7,9 -14,5 -20,4 -26,5

Resultat efter finansiella poster 120,8 38,8 181,4 91,6 80,1 86,0

Extraordinära poster 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Årets resultat 120,8 38,8 181,4 91,6 80,1 86,0

Nettokostnadsandel, enskilt år 97,1% 99,1% 95,9% 98,0% 98,3% 98,3%



45Budget Kalmaralliansen 2022

Ändringsyrkanden driftbudget
 
Belopp i miljoner kronor

 
2022

Sänkt kommunalskatt 10 öre -16,4

Utökade driftbudgetposter

Skola -10,0

Kommunala aktivitetsansvaret -1,5

Kluster - Gröna näringar -2,0

Kalmar Science Park -0,8

Fritidsgårdar, öppet helger och lov samt samverkan förebyggandeteamet -5,0

Näringslivscentrum -0,5

Integration -1,0

Gamla detaljplaner -1,0

Innovation 2022 -98,5

Kalmar Science Park koordinator av Innovation 2022 -0,8

Omsorgen aktivitetsledare -1,1

Kosten -1,0

Kulturvärd i kulturkvarteret -0,6

Extra satsningar till upphandlingen -2,0

Bygdepeng, år 1 50 %. Satsning även år 2 och 3. 

Missing lights -1,0

Minskade driftbudgetposter

Innovation 2022 6,0

Besparing digitala system 3,5

Bygdepeng, minskad 1,0

Utökat uppdrag samordningsfördelar 2,0

Besparingar efter satsningar på upphandlingen 0,0

Summa nämndernas nettokostnader -114,3

Ökad utdelning från koncernbolagen, nivåhöjning 6,0

Ökad utdelning från koncernbolagen, tillfällig 2022 100,0

Summa förändringar finansiella intäkter 106,0

Summa förändrade driftbudgetposter -24,7



Sverigedemokraterna 

Kalmar

Budgetreservation
2022



Sverigedemokraterna vill se en kommun med trygghet 
och traditioner där framtiden tillhör oss alla. En fram-
tid som byggs upp av ett försiktigt framåtskridande 
baserat på varsamhet, eftertanke och långsiktigt an-
svarstagande. Särskilt viktigt är att alla invånare skyd-
das av och är lika inför lagen. Vi eftersträvar därför ett 
demokratiskt, jämställt och miljövänligt samhälle där 
vi värnar om de grönområdena som behövs för våra 
invånares välbefinnande.

Sverigedemokraterna är ett socialkonservativt parti 
med nationalistisk grundsyn som betraktar värdekon-
servatism och upprätthållandet av en solidarisk väl-
färdsmodell som de viktigaste verktygen i byggandet 
av det goda samhället. Partiets övergripande mål är att 
formera en demokratisk, politisk rörelse som slår vakt 
om den gemensamma nationella identitet som har ut-
gjort grunden för framväxten av välfärdsstaten och vårt 
lands fredliga och demokratiska utveckling.

Genom att kombinera frihet och trygghet, individualism 
och gemenskap hoppas vi kunna skapa ett modernt 
folkhem som i så hög grad som möjligt är präglat av 
trygghet, välstånd, demokrati och en stark inre solida-
ritet.

Sverigedemokraterna står fritt från såväl socialismens 
som liberalismens ekonomiska teorier och kan därför 
inta ett pragmatiskt och verklighetsanpassat förhåll-
ningssätt i ekonomiska frågor. Förutsatt att det kan 
gagna Kalmar är vi öppna för samtal, diskussioner och 
samarbeten med alla andra partier.

Syfte, bakgrund och mål
Sverigedemokraternas syfte och mål med kommunpoli-
tiken i Kalmar är att värna invånarnas intressen, skapa 
en attraktiv stad att leva i samt en stad med stort hjärta 
med hög grad av sympati och solidaritet för medmänn-
iskorna.

Vi ser det som ett självklart mål att öka invånarnas 
inflytande över politiken, att inga former av särbehand-
ling inom kommunens ramar tillåts och vi lägger inte 
minst stor vikt vid känslan av trygghet när vi utformar 
vår politik.

Ett varsamt hanterande av de gemensamma eko-
nomiska resurserna är en viktig och naturlig del av 
den sverigedemokratiska förvaltarskapstanken. Vårt 
fokus ligger därför i första hand på den primära och 
grundläggande verksamheten, där vi med hänsyn till 
människors behov och miljö främst prioriterar skolan, 
vården, omsorgen, den grundläggande tryggheten 
samt infrastrukturen, kort sagt den kommunala kärn-
verksamheten.

Då barnen, de sjuka, funktionsvarierade och de äldre 
är våra mest utsatta grupper måste också dessa grup-
per prioriteras före andra.

Centralt för oss är också att värna om och stärka den 
svenska sammanhållningen. Som är sprungen ur den 
unika svenska kulturen, identiteten och gemenskapen. 
Vi ser därför med oro på den stora segregationen, 
motsättningarna och det stora utanförskapet för olika 
grupper av människor i vårt samhälle.

Vi ser problem med att människors delaktighet, närhet 
och trygghet över tid i en allt större grad minskar. Vi 
vill arbeta för att vända denna negativa utveckling och 
framföra idéer och mål som kan förbättra våra invånar-
es möjligheter till en bättre tillvaro.

Vår politik för den kommunala utveck-
lingen i Kalmar
Det övergripande målet med vår politik är att utveckla 
Kalmar till de goda möjligheternas stad att leva och ut-
vecklas i. Det innebär att medborgarna ska känna tilltro 
och trygghet i livets alla skeenden att vi satsar på våra 
unga och ger dem den bästa tänkbara skolgången och 
att vi värnar om de äldre.

Särskilt viktigt är det att ta krafttag mot ungdomsarbets-
lösheten och minska antalet arbetslösa. Därför måste 
Kalmar präglas av ett betydligt bättre företagsklimat än 
vad fallet är idag och agera offensivt i sin marknadsfö-
ring som en attraktiv stad att bo och verka i.

Vision för Kalmar kommun



Demokrati och välfärd
För oss är demokrati, trygghet, välfärd och tradition led-
orden i vår politik. Vi vill leva i ett öppet och fritt demo-
kratiskt samhälle där alla medborgare är lika inför la-
gen, när det gäller såväl rättigheter som skyldigheter. Vi 
ser gärna att våra medborgare ges fler möjligheter att 
engagera sig och vara delaktiga i kommunens fram-
åtskridande. Fortlöpande dialog i olika forum med våra 
medborgare är därför av stor vikt. Vi anser att kommu-
nala folkomröstningar bör användas i större frågor som 
rör kommunens utveckling för att öka demokratin och 
engagemanget för kommunens medborgare.

Centralt för oss är att agera ekonomiskt ansvarsfullt 
med kommunens finanser. Kommunen skall i första 
hand ägna sig åt kärnverksamheten, vilket även inne-
bär att kommunen aktivt skall bedriva en företagsvänlig 
politik för att främja sysselsättningen och skapa nya 
arbetstillfällen. Kommunikationen gentemot företagare 
måste förbättras. Det gäller både den politiska organi-
sationen och tjänstemannaorganisationen.

Den politiska organisationen har även demokratiska 
brister. Eftersom alla partier i kommunstyrelsen inte är 
representerade i kommunstyrelsens samtliga utskott, 
anser vi att insynsplatser skall inrättas för de partier 
som inte har ordinarie ledamöter. 

Den allt för höga ekonomiska ersättningen för arvode-
rade tjänster ska minska med 10% vilket ger en bespa-
ring på drygt en miljon kronor som så väl behövs inom 
välfärden.

God kommunal ekonomi
Ett varsamt hanterande av de gemensamma eko-
nomiska resurserna är en viktig och naturlig del av 
den sverigedemokratiska förvaltarskapstanken. Vårt 
fokus ligger därför i första hand på den primära och 
grundläggande verksamheten, där vi med hänsyn till 
människors behov och miljö främst prioriterar skolan, 
vården, omsorgen, den grundläggande tryggheten 
samt infrastrukturen – kort sagt den kommunala kärn-
verksamheten.

Kalmar kommun har under det vänsterliberala styret 
under 2000-talet utvecklats till en högskattekommun i 
förhållande till våra jämförelsekommuner men även i 
förhållande till övriga kommuner inom vår del av region 
i Kalmar län. Kommunalskatten har höjts vid ett flertal 
tillfällen under 2000-talet. Att Kalmar kommun som 
den i särklass största kommunen i länet och dessutom 
med den största befolkningsökningen har en kommu-
nalskatt som är väsentligt högre än flera av de mindre 
kommunerna i länet är högst anmärkningsvärt. Inte 
minst i beaktande av befolkningsutvecklingen och 
rådande infrastruktur.

En hög kommunalskatt i förhållande till våra jämförel-
sekommuner innebär sannolikt en negativ faktor för 
inflyttning till Kalmar kommun av såväl företag som 
arbetstagare. På längre sikt är inte denna situation 
hållbar om vi vill ha en positiv utveckling när det gäller 
företagsetableringar och därmed en god befolknings-

utveckling. SKR varnar dessutom för dramatiskt ökade 
kostnader i den kommunala sektorn på grund av det 
stora antalet asylsökande till vårt land och den stora in-
vandring som fortfarande pågår. Oron för kommunens 
ekonomi gör att vi behöver se över hur varje skatte-  
krona används. Sammanfattningsvis så behöver vi en 
försiktig och varsam förvaltning av kommunens ekono-
mi och därmed undvika skattehöjningar. Däremot ser 
vi att det finns utrymme för att sänka skatten ordentligt 
då kommunen gör stora överskott, år efter år.

En stad för de unga
Sverigedemokraterna vill att Kalmar ska vara en stad 
för de unga. En kommun med en aktiv och stimule-
rande skolmiljö, stora framtidsmöjligheter och fram-
tidshopp. Utan detta kommer de unga, när de blir   
äldre, att söka sig bort från kommunen och förlorar vi 
dem förlorar vi framtiden.

Kommunen ska präglas av demokratiska värderingar 
och ge barn och unga de verktygen och det stödet de 
behöver för att forma sina liv. En del av verktyget är att 
ge barnen möjlighet att resa miljövänligt och lär sig 
vikten av fossilfria transportmedel. Därför vill vi utreda 
busskort för skolungdomar som gäller för hela dagen 
och helgerna i kommunen.

För att uppmuntra barn och ungdomar till ett aktivt och 
levande fritidsliv och för att stödja levandegörandet av 
kulturarvet ska alla kommunens ungdomar erbjudas 
gratis kulturskola.  Vidare ser vi vikten av att stödja 
ensamstående föräldrar genom att se över eventuella 
behov av utökad och bättre subventionerad fritidsverk-
samhet. För att ytterligare stärka kulturen för barnen 
ska stödet till föreningslivet främst stödja där barn 
och ungdomsverksamhet dominerar. Den ska i mins-
ta möjliga mån gå till kultur som vänder sig till vuxna 
som rimligtvis borde kunna bära sina egna kostnader.    
Därför ska arbetsordningen i Kultur- och Fritidsförvalt-
ningen ändras för göra deras uppdrag tydligare.



Ordningsamma elever tvingas idag in i samma ytor 
som bråkiga, stökiga och kriminella elever. Flickor som 
blir utsatta för övergrepp och oönskade beröringar 
sätts idag i samma klassrum som sina förövare. Sam-
hället måste se och erkänna detta enorma svek man 
utsätter dessa barn för och säkerställa deras trygghet 
och välmående.

Elever som inte kan uppföra sig i klassrummet, bör 
överföras till jourskolor som är rustade till att ta hand 
om deras behov. Att skolan ska vara en säker plats för 
alla är för oss en självklarhet. Lärarna har en viktig roll i 
utbildandet och utvecklandet av våra barn.

Pedagogiska måltider och mer interaktion mellan barn 
och lärare ska utvecklas och uppmuntras. Krav på 
läkarintyg vid specialkost ska begäras för att kunna 
säkerställa rätt kvalité samt att man får rätt mat när det 
ställs höga krav vid allergier.

Vi vill även säkerställa att det finns tillräckligt med lä-
rare för alla våra barn, vi måste därför sträva efter att 
öka lärartätheten till 5,0 på förskolorna. Samhället ska 
garantera alla barn och ungdomar en säker och trygg 
uppväxt utan diskriminering på grund av sociala eller 
ekonomiska förutsättningar. Därför ska barns säker-
het och trygghet vara kommunens högsta prioritering. 
Kommunen ges även ett uppdrag att skriva ett avtal 
med Barn och unga i Sverige, BUS Kalmar, värt 1 mil-
jon kronor om året, för att motverka och hjälpa unga           
i deras arbete mot psykisk ohälsa och integrations-      
arbete.

Därför vill vi:
- Ta fram ny budgetmodell för en kostnadsfri kultur-  
skola

- Se över eventuella behov av utökad och bättre sub-
ventionerad fritidsverksamhet.

De äldre förtjänar den bästa omsorgen
Alla äldre förtjänar att få tillgång till Sveriges bästa   
äldreomsorg, så även i Kalmar. Vi kan inte accepte-
ra att äldre i kommunen känner en stark oro för att 
bli gamla på grund av brister inom omsorgen. Den 
generation som har slitit hela sitt liv med att bringa 
samhället välstånd och trygghet förtjänar att på äldre 
dagar kunna känna trygghet. För oss Sverigedemokra-
ter i Kalmar är det viktigt att alla människor ska kunna         
åldras med värdighet. När man får svårt att klara sig 
själv ska samhället gå in och erbjuda den hjälp som 
behövs för att den äldre ska kunna leva ett meningsfullt 
liv som innefattar såväl tillgång till bra sjukvård som 
rätten att få vistas i vår natur.

Vi vill utreda möjligheten att inrätta äldre- och funktions 
ombudsman samt en kurator som har till uppgift att 
bevaka dessa gruppers intressen. Dessa ska vara en 
opartisk instans för information, stöd och rådgivning till 
de äldre, funktionsvarierade och deras anhöriga. Detta 
är grupper som ofta själv kan ha svårt att göra sina 
röster hörda. Äldre som behöver eller önskar trygghets-

larm skall självklart erhålla ett kostnadsfritt sådant, allt 
för att våra äldre ska kunna känna sig så trygga som 
möjligt i vardagen.

En ytterligare källa till trygghet är att kunna förstå och 
göra sig förstådd. Vår strävan bör vara att äldre in-
vandrade, som på grund av ålder, demens eller andra 
orsaker tappat förmågan att förstå och kommunicera 
på svenska ska kunna erbjudas vård på sitt modersmål 
för att de och deras anhöriga ska få känna sig trygga. 
Likaså ska våra svenska äldre också kunna erbjudas 
vård av personal och sjukvårdare som har fullgod kun-
skap i det svenska språket. Äldrevården ska inte vara 
ett integrationsprojekt, därför ska tydliga språkkrav 
införas.

För att motverka och förebygga ofrivillig ensamhet bör 
träffpunkterna för de äldre utvecklas. Vi vill motarbeta 
den ofrivilliga ensamheten och den växande psykiska 
ohälsan. De som har byggt sina liv tillsammans ska inte 
splittras därför ska parboende kunna erbjudas de som 
vill ha det. Som ett ytterligare led i att vårda de äldre 
även i de situationer då livet försvåras av demens ser 
vi att en utredning bör tillsättas för att utreda möjlighe-
terna att bygga en demensby där de boende kan leva 
ett liv så likt sin gamla vardag som möjligt.

Därför vill vi:
- Införa utevistelse- och parboendegaranti 

- Införa språkkrav och språktester inom omsorgen

- Utreda möjligheten att inrätta äldre- och funktions- 
ombudsman samt en kurator 

- Arbeta vidare med att alla äldre i Kalmar kan få vård 
på det språk de behöver.



Kalmar, en stad i arbete
En rejäl satsning på att få folk i arbete är nödvändigt 
för att behålla välfärden. Den höga arbetslösheten slår 
främst mot nyanlända. Sysselsättningsgapet mellan 
svenskar och nyanlända är särskilt stort i Kalmar. För 
en snabbare etablering för ungdomar och nyanlända 
behöver Kunskapsnavet se över sin utbildningskatalog 
för att kunna möta marknadens behov av arbetskraft i 
samverkan med företagen i kommunen.

Sverigedemokraterna föreslår även inrättande av ett 
småföretagarcenter, vars funktion skall vara att ge stöd 
och vägledning åt främst hantverkare, småindustri-
er och innovatörer som vill etablera sig i Kalmar. Det 
handlar om praktiskt stöd för etablering och rådgivning 
i ekonomi, marknadsbedömningar och IT-frågor. Det 
är näringslivet som ger förutsättningar för kommunens 
offentliga verksamheter såsom omsorg och skola. Det 
är våra företag, stora som små, som gör att vi kan 
ge våra barn en bra skolgång och våra äldre en god       
ålderdom.

Det är entreprenörsanda, ansvar och plikttrogenhet 
som skapar jobben, våra löner och grunden för vårt 
samhälle. Vi ser därför behovet av att ge landets och 
kommunens entreprenörer det erkännande och stöd 
de förtjänar. Vi vill se ett Kalmar där det lönar sig att 
arbeta, skapa sysselsättning och att ta risker för en 
bättre framtid. Kommunen måste göra det enklare och 
snabbare att kunna få tillstånd och vara tillgängliga för 
rådgivning så att företagen kan komma i gång med 
sin verksamhet snabbt. Hamnen behöver utvecklas så 
att den fortfarande får förbli ett viktigt nav för det lokala 
näringslivet.

Kvarnholmen, som ett centrum för arbete och handel, 

behöver utvecklas och cityhandeln ska ges samma 
förutsättningar som köpcentra utanför stadskärnan. 
Satsning på en bättre infrastruktur ska öka och Kalmar 
Öland Airport ska ges förutsättningar för utökad verk-
samhet och därför vill vi se en utredning om vad vi som 
kommun kan stödja dem med. En stor del av det fram-
tida utvecklingsarbetet består i att ställa om till elflyg för 
flygplatsen. Elflyget kommer att vara beroende av att 
ha kvar Bromma som flygplats och då måste vi stödja 
det arbete samt lobba från Kalmar att den ska vara 
kvar.

Vi behöver göra en utredning för att kunna se vad vi 
kan göra för att få de turister som på väg till Öland att 
även stanna en stund i vackra Kalmar. Sedan måste 
dessa planer genomföras så att de inte stannar kvar 
som en skrivbordsprodukt. Småföretagandet är viktigt 
att uppmuntra och redan i skolan ska det ges möjlig-
heter att prova på företagandet. För att uppmuntra och 
väcka intresse för företagandet vill vi att det under som-
rarna skapas en möjlighet för skolelever att starta som-
marlovsföretag. Kalmar Science Park är en viktig del för 
att göra Kalmar till en av de bästa platserna i Sverige 
för att kunna starta och utveckla sitt företagande i kom-
munen. Därför ska de få ett ökat anslag för att kunna 
utöka sin verksamhet. För att kunna hjälpa Science Park 
ska kommunen se till att det finns klara industritomter 
att kunna börja bygga på. För att öka möjligheten för 
Destination Kalmar att kunna öka Kalmars attraktions-
kraft är att utreda om det finns behov och plats för en 
mässhall/eventhall.

Därför vill vi:
- Etablera ett företagscentrum

- Utöka verksamheten på kunskapsnavet

- Utveckla Kalmar Öland Airport

- Stärka Kvarnholmen som handelsplats



Trygghet - en rättighet för alla!
I Sverigedemokraternas Kalmar ska tryggheten på 
våra gator och torg inte bero på var i kommunen du 
bor. Boende i såväl Berga och Norrliden som Rockneby 
och Smedby ska känna sig trygga utomhus alla tider 
på dygnet. Det är därför avgörande att Kalmar gör de 
åtgärder som är möjliga för att ge alla boende i kom-
munen en trygg tillvaro.

Samhällsplaneringen har en viktig roll i det trygghets-
skapande arbetet. Miljöer som riskerar att skapa käns-
lor av otrygghet eller underlättar för brottslig verksam-
het ska motverkas och förändras. 

God belysning ger förutom en ökad upplevd trygghet 
faktiska möjligheter för potentiella brottsoffer att upp-
täcka hot och för vittnen att se och agera vid brottslig-
het.

Vi Sverigedemokrater i Kalmar ser med stor oro på 
den ökande otryggheten och de ökade slitningarna i 
samhället. Ökad kriminalitet i form av skjutningar, kniv-
våld, bilbränder samt gängkriminalitet sprider sig i vårt   
samhälle. 

Vi ser att angrepp på blåljuspersonal, polisbilar samt 
ordningsvakter ökar i våra otrygga områden. Där   
måste kommunen jobba förebyggande och i samar-
bete med polisen för att stoppa denna utveckling. Den 
utveckling vi kan se i de större städerna har nu börjat 
slå rot i vissa delar av Kalmar. 

Klara tendenser finns med ökad narkotikaanvändning 
som måste förebyggas innan vi får gängkriminaliteten 
här i Kalmar. För med ökad narkotikaanvändning kom-
mer även våldet öka bland de kriminella. Där är risken 
stor att oskyldiga kommer att drabbas av våldet och att 
våldet hotar demokratin.

Vi vill förstärka enheten för Trygghet och Säkerhet med 
fler ordningsvakter. Vi vill på sikt inrätta permanenta 
tjänster som Trygghetsvärdar som kommer att vara en 
förstärkt resurs i det förebyggande arbetet och som 
kommer att vara mer ute i aktuella delar av stan. Därför 
vill vi ha en utredning för att kunna ha Trygghetsvärdar-
na i kommunen i likhet med hur flera andra kommu-
ner har det i sina organisationer. Ett mera strukturerat 
och planmässigt agerande som är mobilt kommer att     
skapa större trygghet. 

I en tid som denna behöver vi ett politiskt styre som 
klarar av att vända den negativa utvecklingen. För 
Sverigedemokraterna är det av största vikt att aktivt 
motarbeta den växande otryggheten. För att komma 
åt övergreppen mot ungdomar och barn krävs såväl     
akuta insatser som mer förebyggande insatser från 
socialtjänsten. Den uppsökande verksamheten bland 
unga som befinner sig i riskzonen behöver förstärkas.

Vi vill ge brottsoffer det skydd och stöd de behöver. Att 
otryggheten har ökat är ingen nyhet för någon. Särskilt 
har otryggheten ökat bland ungdomar och kvinnor. 
Hederskulturen som finns bland vissa nyanlända grup-
per måste särskilt uppmärksammas. Det är framför 
allt kvinnor och barn som drabbas av hederskulturens 
förtryck och våld. Särskilda insatser i form av utbildning 
och rutiner behöver tas fram för att stödja de barn och 
kvinnor som riskerar att drabbas.

Därför vill vi:
- Säkerställa att kommunens säkerhetsfunktion är     
ändamålsenligt utformade

- Utöka kameraövervakningen och belysningen i       
Kalmar

- Utreda möjligheten att införa Trygghetsvärdar

En vackrare stad
Vårt Kalmar måste bevara sin unika historiska prägel. 
Nybyggnationer ska planeras för att smälta in i övrig 
bebyggelse och inte driva på ytterligare förtätning. 
Ett fristående och politiskt obundet skönhetsråd bör 
inrättas, som följer processen kring detaljplaner och 
värnar om stadens arkitektoniska historia och som ett 
led i detta sa vi nej till betongklossar som ”muren” i           
Oxhagen och vi säger nej till Foppahotellet i hamnen.

Vi värnar om de gröna lungorna som är så viktiga 
för människors välbefinnande. Vi behöver bevara de 
grönstråk som finns kvar i vår stad men också se till att 
vi får fler sammanhängande grönstråk nu när staden        
förtätas och grönområden försvinner. 

Vi måste även i Översiktsplanen ta bort vindkrafts-   
parkerna för att skydda det kommunala vetot. Vi säger 
nej till landbaserad vindkraftssatsning för vi måste 
skydda kolfällorna. Vi behöver skydda djurlivet och få 
bort störande ljud för allmänheten.



Ett sammanhållet grönstråk kanske inte alltid kan 
uppnås i dagens moderna städer och därför vill vi se 
en utredning och en inriktning som verkar för vertikala 
trädgårdar på våra husfasader och även införandet 
av takterrasser och takträdgårdar. Dessa kan rimligtvis 
inte hjälpa till i hela mottagandet och undanforslandet 
av regnvatten men som koldioxidvakter är de lika vär-
defulla som en buske på marken.

En bra och utvecklad kollektivtrafik samt ett genomtänkt 
cykelvägnät ger alternativ till bilen för många men 
kommer inte avskaffa behovet av bil för ett stort flertal, 
inte minns de som bor utanför staden i våra tätorter 
och på landsbygden. Bilen som fordon kommer finnas 
kvar under oöverskådlig tid men drivas av andra medel 
än fossila. En levande stadskärna kräver en positiv 
grundsyn på bilen som en nödvändig del av ett mo-
dernt liv. Nuvarande parkeringspolicy straffar bilägarna 
och leder till en utarmning av cityhandeln. 

Vi vill utreda införandet av en ny parkeringspolicy som 
inte straffar bilägarna och som i stället gynnar samt 
förenklar bilägandet i city. Att kunna ta bilen och parke-
ra snabbt och lätt gynnar Cityhandeln och en levande 
stadskärna. Detta kan komma att medföra att Stor-
torget blir till en attraktiv plats för handel och positivt 
folkliv.

Därför vill vi:
- Tillsätta ett skönhetsråd för att bevara vår stads 
byggnadshistoriska identitet.

- Göra det möjligt att äga bil i centrala Kalmar

-Vi säger nej till landbaserad vindkraftssatsning

Natur, miljö och en levande landsbygd
Sverigedemokraterna anser att landsbygden är lika 
viktig som stadskärnan. Kalmar kommun har en lands-
bygd med rik och värdefull natur som måste skyddas 
och bevaras. Vi vill se att kommunen utreder möjlig-
heten att inrätta kulturreservat i området runt Läckeby, 
Rockneby och Bäckeby. Vi värdesätter det varierade 
kulturlandskapet och anser att vacker natur är till för att 
upplevas och vi vill att det ska vara möjligt att bo och 
försörja sig på landsbygden. 

Detta gäller även medborgare som på ålderns höst vill 
bo kvar på landsbygden till exempel i särskilda boen-
den. För att landsbygden ska kunna överleva och vara 
ett attraktivt alternativ för människor att bo på, måste 
infrastruktur i form av bland annat IT – till exempel väl 
utbyggt 5G nät - och vägar vara ändamålsenligt och 
väl underhållet. Kommunen bör även i medborgardia-
log med de som bor ute på landsbygden se över vilket 
behov de har av kollektivtrafik för att sedan påverka KLT 
att satsa i de områdena. Vi måste kunna ha kollektiv-
trafik där det finns resenärer.

För att värna den biologiska mångfalden krävs ett aktivt 
arbete där vi tar till vara våra naturliga gröna lungor 
och ser till att de utvidgas och att vi får en uppdaterad 

grönstrukturplan som fungerar och efterlevs. Framför 
allt måste vi från kommunens sida se till att de behålls.

De viktigaste lösningarna för framtidens miljöutman-    
ingar ligger i teknikutveckling och forskning. Kommu-
nen kan bidra till ett gott forskningsklimat genom att 
vara delaktiga i att koppla samman högre studier inom 
naturvetenskapliga och tekniska ämnen med näringsli-
vet och universitetet.

En annan fråga som har fått allas uppmärksamhet är 
utsläpp av växthusgaser som på sikt kan orsaka upp-
värmning av vår jord. Detta är en global fråga, men 
insatser på det lokala planet är av betydelse, inte minst 
för att uppnå de målsättningar som vi undertecknat via 
internationella avtal.

Detta innebär till exempel att vi vill ta krafttag för att 
komma till rätta med övergödningen av Östersjön.   
Därmed vill vi fortsatt stödja forskningsgruppen på 
Linnéuniversitet i Kalmar i deras arbetet gällande         
Östersjön.

Livsmedel som odlas och framställs i närområdet kan 
ge kostnadseffektiva miljövinster och bör då premieras 
vid upphandling. Andra saker som bör premieras vid 
upphandling av livsmedel är att produkterna är nä-
ringsriktiga, hälsosamma och framställs på ett etiskt 
försvarbart sätt, till exempel genom att uppfylla krav på 
god djuromsorg.

Kött från djur som avblodats utan bedövning ska inte 
förekomma inom kommunens verksamheter. Ur mil-
jösynpunkt samt ur ett djurskyddsperspektiv är det 
viktigt att allmänheten informeras om vilket ursprung 
maten har. Sverigedemokraterna anser därför att 
kommunen bör uppmuntras att ursprungsmärka sina 
matsedlar.

Sverigedemokraterna har en önskan om att införa res-
triktioner för import av varor som framställs genom att 
utsätta djur för stort och onödigt lidande.



För att främja en välmående landsbygd - såväl som 
stad - vill Sverigedemokraterna medverka till att förbätt-
ra livsvillkoren för invånarna genom att stärka det lo-
kala näringslivet och samtidigt uppfylla de egna målen 
om en högre grad av inköp av lokala råvaror till sina 
verksamheter. Detta går att åstadkomma genom att 
utforma kraven i upphandlingar så att närproducerade 
livsmedel gynnas. Att det går att göra, samtidigt som 
LOU (Lagen om offentlig upphandling) upprätthålls, 
har visats i till exempel Härjedalens och Sollefteå kom-
muner. Kommunerna tecknar där ett avtal med lokala 
lantbrukare om till exempel uppfödning av kalvar. När 
kalven är slaktfärdig levereras den till ett lokalt slakteri 
som sedan levererar färdigstyckade detaljer till kom-
munernas olika kök. Detta system ser för oss så bra ut 
att vi vill utreda hur man ska kunna införa detta även i 
Kalmar kommun.

Andelen lokalproducerad mat skall öka under plan-
perioden. Det är viktigt att säkerställa att det inte köps 
in livsmedel till kommunen som inte är uppfödda och 
slaktade eller odlade på sätt som inte motsvarar de 
höga djur- och växtodlingskrav vi ställer i Sverige.

Därför vill vi:
- Kalmar kommun ska, i sina inköp, öka andelen lokal-
producerade livsmedel

- Kalmar kommun ska säkerställa att det inte köps 
in livsmedel som inte är uppfödda och slaktade              
eller odlade på sätt som inte motsvarar de höga djur-
skydds- och växtodlingskrav vi ställer i Sverige.

- Vi vill se att kommunen utreder möjligheten att inrätta 
kulturreservat

Kultur och fritid
Sverigedemokraternas inställning är att ett rikt och till-
gängligt kulturliv verkar sammanhållande, berikar och 
är dessutom omvittnat bra för folkhälsan. Vi värnar om 
det lokala kulturarvet och vår kommun har fantastiska 
möjligheter med sin långa och intressanta historia. Här 
har våra hembygds- och bygdeföreningar en viktig 
uppgift att fylla.

Vi slår vakt om vårt unika kulturarv som även är en 
framgångsfaktor när det gäller besöksnäringen - som 
därmed gynnar näringslivet, vilket i sin tur gynnar 
sysselsättningen. Vi är även övertygade om att detta 
bidrar till att skapa en gemensam identitet i vårt sam-
hälle som underlättar integrationen av våra nysvenskar. 
De ekonomiska anslagen till verksamheter som beva-
rar, främjar och vidareutvecklar det lokala kulturarvet 
ska därför vara generösa.

Vi prioriterar barn och unga. Ett brett urval av möjlighe-
ter till olika aktiviteter ökar förutsättningarna för att våra 
ungdomar ska må bättre, prestera bättre i skolan och 
undvika hamna i kriminalitet och missbruk.

Sverigedemokraterna anser att det kommunala stödet 
till en del kultur för vuxna behöver ses över. 

Vi anser att det måste krävas en betydande större del 
av egenfinansiering för att kunna ta del av skattefinan-
sierade bidrag.

Sverigedemokraterna kommer fortsatt driva skapan-
det av en särskild kulturarvsfond för offentlig miljö dit       
organisationer, privatpersoner och föreningar ska kun-
na vända sig för att äska medel till verksamheter med 
kulturarvs främjande inriktning. Till denna fond ska alla 
som vill kunna donera pengar. Fonden kommer vara ett 
komplement till nuvarande bidragssystem. 

Vi ser en utveckling där föreningar har svårare och 
svårare att rekrytera ideella krafter till sina styrelser. 
Där ser vi en möjlighet att kommunen i samarbete 
med organisationer som till exempel Smålandsidrotten   
hjälper föreningar med resurser och utbildning, främst 
till kassör, sekreterare och i ordföranderollen.

Som parti ser vi att vi på sikt ska ta bort stödet för stu-
dieförbunden som inte verkar i Kalmar utan jobbar mer 
regionalt. Kommunala stöd ska ej ges till föreningar 
vars huvudsakliga syfte inte är att jobba med barn 
och ungdomar och detta behöver klargöras i arbets-
ordningen så att finansiering i huvudsak går till dessa 
områden.

Byteatern bör hjälpas av Kalmar Science Park att ut-
vecklas för att kunna bli självfinansierade i avsevärt 
högre grad och helst kunna beredas plats i det nya 
Kulturkvarteret som växer fram. Att centralisera en del 
av kulturen till en plats tror vi skulle vara vitaliserande 
för många aktörer. 

Därför vill vi:

- Vi prioriterar barn och unga. 

- Byteatern bör hjälpas av Kalmar Science Park.

- Kommunala stöd ska ej ges till föreningar vars huvud-
sakliga syfte inte är att jobba med barn och ungdomar. 





 *Resultatsräkningen är beräknad enbart med 1 decimal och därav differensen



 Yrkanden/Satsningar mkr        
 
          
 1 Införa Parboendegaranti        
 2 Införa utevistelsegaranti        
1,5 3 Gratis kulturskola        
1 4 Pedagogiska måltider och mer interaktion mellan barn och lärare ska utvecklas    
 5 Krav på läkarintyg vid specialkost ska begäras      
1 6 Skriva  avtal med Barn och unga i Sverige, BUS Kalmar    
1 7 Införa språkkrav och språktester inom omsorgen     
2 8 Inrätta ett småföretagarcentrum       
 9 Kunskapsnavet ska se över sin utbildningskatalog      
 10 Cityhandeln ska ges samma förutsättningar som köpcentra utanför stadskärnan 
 11 Verka för att Bromma Flygplats bevaras      
1 12 Under somrarna ska en möjlighet för skolelever att starta sommarlovsföretag skapas  
5 13 Ökat anslag till Kalmar science park       
1 14 Inrätta en kulturarvsfond        
1 15 Uppsökande verksamheten bland unga som befinner sig i riskzonen behöver förstärkas 
 16 Säkerställa att kommunens säkerhetsfunktion är ändamålsenligt utformade   
1 17 Utöka kameraövervakningen och belysningen i Kalmar      
0,5 18 Fristående och politiskt obundet skönhetsråd bör inrättas      
 19 Nej till Foppahotellet        
 20 Nej till landbaserad vindkraftssatsning      
0,5 21 Stödja föreningslivet med utbildning för styrelsearbete    
 22 Fortsatt stöd till forskning på Linnéuniversitet i Kalmar i deras arbetet gällande Östersjön 
4 23 Kalmar kommun ska, i sina inköp, öka andelen, lokalproducerade livsmedel    
 24 Ursprungsmärka kommunens olika matsedlar     
 25 På sikt  ta bort stödet för studieförbund som inte verkar i Kalmar utan jobbar mer regionalt 
 26 Kommunala stöd ska ej ges till föreningar vars huvudsakliga syfte inte är att jobba med barn   
  och ungdomar        
 27 Samtliga invalda partier i kommunfullmäktige ska erhålla insysplatser i alla utskott   
 28 På sikt öka lärartätheten på förskolan till 5.0      
 29 Utveckla träffpunkter för äldre       
 30 Enklare tillståndsgivning för näringsidkare      
 31 Detaljplanera fler industritomter       
1,5 32 Erbjuda gratis trygghetslarm        
 33 Stryka vindkraftsplanerna i Översiktsplanen      
 34 Kommunen ska öka medborgardialogen på landsbygden    
 35 Fortsatt gott samarbete med Linneunivrsitetet och dess forskning   
 36 Tydligöra arbetsordningen i Kultur- och frididsförvaltningen gällande bidrag  
 37 Byteatern bör hjälpas av Kalmar Science Park att utvecklas för att kunna bli självfinansierade i  
  avsevärt högre grad         
22 SUMMA        
          
          
          



          

 Besparingar mkr         
          
-7 1 Hyra Byteatern   
-1 2 Minskade anslag till arvoderade tjänster   
-4 3 Kommunens satsning på Kalmar science park  
-0,65 4 En klimattjänst    
-1 5 Höjt anslag till kostverksamheten till följd av höjda råvarupriser 
-1,5 6 Kostverksamheten för att nå målet om andel ekologiska/ursprungsmärkta livsmedel 
-0,5 7 Tjänst Krusenstjärna        
-0,65 8 Tjänst cykelstrateg        
-7,8 9 inventesteringsbudget
        
-24,1 SUMMA         

   

 Utredningsuppdrag  
   
1 Utreda möjligheten att inrätta en äldre- och funktionsombudsman samt en kurator   
2 Utreda busskort för skolungdomar som gäller för hela dagen och helgerna i kommunen.  
3 Utreda behov om utökad och bättre subventionerad fritidsverksamhet  
4 Utreda hur kommunen kan stödja Kalmar Öland airport och cityhandel  
5 Utreda hur fler Ölandsturister även besöker Kalmar  
6 Utreda behovet om mässhall/eventhall  
7 Utreda införandet av Trygghetsvärdar  
8 Utreda inriktning som verkar för vertikala trädgårdar på våra husfasader och även införandet av 
 takterrasser och takträdgårdar  
9 Utreda införandet av en ny parkeringspolicy   
10 Utreda möjligheten att inrätta kulturreservat i området runt Läckeby, Rockneby och Bäckeby  
11 Utreda förusättningar för uppförande av demensby  
12 Utreda eventuella behov av subvensionerad fritidsverksamhet  
13 Utreda eventuellt behov för utökad jourskola  
14 Utreda inköp av kommunala kor  
15 Utreda stöd till kultur för vuxna  
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En grön samhällsomställning – från mål till handling

När pandemin håller (förhoppningsvis) på att ebba ut ser vi en värld som förändrats

på ett sätt som ingen kunde ha förutsett för bara några år sedan. Nya vanor och

förändringar som kommer bestå, som ibland innebär nya utmaningar för den

kommunala verksamheten.

Samtidigt som vi fortfarande hanterar Corona-viruset och återhämtningen efter

pandemin har vi i Sverige många andra utmaningar som också kräver fortsatt arbete.

Den psykiska ohälsan bland unga ökar, vilket förvärras i många åldersgrupper av de

rådande omständigheterna. Klyftorna i samhället ökar, och många människor lever i

utsatthet med väldigt små marginaler. Klimatet och våra ekosystem är fortfarande i

ett nödläge.

För att hantera alla dessa problem behövs en grön samhällsomställning, både i

Sverige och i världen. Vi behöver visa vägen för hur vi stärker välfärden, ökar

människors välmående och samtidigt räddar klimatet.

Vi har unika förutsättningar att vara en del av lösningen. Vår vetenskap, vår teknik,

vår frihet och våra samarbetsmöjligheter är starkare än någonsin tidigare i historien.

I Kalmar kommun finns allt som behövs för att skapa ett modernt och hållbart

samhälle med ett starkt näringsliv, en välmående, engagerad befolkning och vi har

naturresurser. Under de närmaste 10 åren som är kritiska för klimatomställningen

vill vi koncentrera kommunens resurser på samhällsomställningen. För att det ska gå

tillräckligt snabbt måste vi både hitta smarta ersättningslösningar för

miljöbelastande verksamheter och minska vår miljöbelastning genom att förbruka

mindre energi, mindre transporter och mindre resurser. Och de som måste dra ner

mest är storförbrukarna.

Vi tror att en grön samhällsomställning rätt genomförd kan ge oss ett bättre liv med

större trygghet och oberoende, samt mindre stress och ökat välmående. Med rätt

ingredienser och tillagning tror och hoppas vi att Kalmar kan bli en fantastisk

kommun över tid.

Max Troendlé Annika Carlsson Wistedt

Daphne Thuvesson Mark Hammar

Martin Arvidsson
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Miljöpartiets roll och gröna framgångar

Miljöpartiet har 2 ordinarie ledamöter och 2 ersättare i kommunfullmäktige och är

representerade i en del nämnder och kommunala bolag. Totalt är vi fem personer i

partiet som har kommunala uppdrag – Max Troendlé, Annika Carlsson Wistedt,

Daphne Thuvesson, Mark Hammar och Martin Arvidsson. I vår nuvarande roll som

opposition ser vi nu med glädje hur flera av våra förslag både från vårt valmanifest

2018 och tidigare budgetreservationer har tagits upp av andra partier och blir

verklighet:

● En återgång till högre mål i ekonomin om 2%/år i överskott över en rullande

femårsperiod

● Möjliga projekt för kolsänkor ska undersökas

● Tjärhovet och Barlastholmen ska utrustas inför en elektrifiering av

arbetsmaskinerna

● Arbetet med klimatanpassning börjar äntligen, efter nästan ett decennium av

tjat från MP

● Det finns en inriktning att samverka med de gröna näringarna för att

undersöka möjligheten att binda kol i marken

● Återkommande medel i driftsbudget tillförs äntligen sedan 2021 vatten- och

miljönämnden

● Mer än 10 år efter att målet sattes har vi äntligen en handlingsplan för att bli

en fossilbränslefri kommun 2030

● Överföring av ökade inkomster från parkeringsavgifter till kollektivt resande

har beslutats och genomförts

● Ett projekt för att ändra skötsel av kommunala grönytor för att bättre gynna

biologisk mångfald har påbörjats

● Besparingar som behöver göras genomförs inte längre som generella

besparingar på alla förvaltningar rakt av, utan möjlighet till mer prioritering

finns

● En viss förstärkning av bemanningen med kuratorer vid elevhälsan har

genomförts

● Planeringen för ett nytt reningsverk sker med målet att bli ”bland de bästa

reningsverken i Sverige avseende näring, syretärande och skadliga ämnen”

● En handlingsplan för giftfri förskola och skola har börjat tillämpas

● Solpaneler ska sättas upp på alla kommunala fastigheter där det är möjligt

Det är viktiga åtgärder men inte i närheten av tillräckligt för att göra den

samhällsomställning vi behöver göra de närmaste 10 åren. I vår budgetreservation

visar vi vilka de följande stegen bör vara.

3



MILJÖPARTIETS VISION 2035

I Kalmar kommun har samtliga politiska partier enats bakom en vision för Kalmar

2025. Nu när 2025 närmar sig börjar Miljöpartiet själva blicka lite längre fram och

funderar över hur vi skulle vilja att Kalmar kommun ser ut 2035. En blomstrande,

välmående kommun med social, ekonomisk och ekologisk hållbarhet i fokus. Nedan

är ett förslag på hur Kalmar skulle kunna se ut i framtiden.

Om 13 år är Kalmar en rolig, trygg och välmående plats att leva på. De 78 000

invånarna driver många framgångsrika företag i samarbete med människor i helt

andra delar av världen som vi har kommit nära genom alla nya möjligheter till

effektiv digital kommunikation. På Linnéuniversitet som också är ett globalt

fjärr-universitet kan man söka till alla världens högskolelinjer. De elever som

studerar på plats i Kalmar trivs så bra att mer än hälften stannar kvar efter studierna.

Vaccinfabriken i grannkommunen har blivit ett nav för samarbetet mellan

universitetet, forskningen och vården.

I kommunen finns många olika typer av bostäder. Ofta ligger de nära varandra med

lätt tillgängliga gemensamma ytor. För många som arbetar hemifrån eller från den

egna stadsdelens företagscenter är det en trygghet att det alltid finns grannar i

närheten som kan träffas utan så mycket krångel. Kvarterets kombinerade post-,

delnings-, låne- och direktåtervinningsstation blir gärna en samlingspunkt för

pratsugna. Ensamheten i alla åldersgrupper minskar, och den sociala sammanhanget

grannar emellan stärks.

Mitt i varje stadsdelscentrum ligger skolan som är samhällets stolthet. Här samlas

man kring barnen men också kring idrott, föreningsaktiviteter och på kommunens

servicecenter. Jobben i skolan är eftertraktade, och läraryrket högt respekterat.

Kalmars skolor ligger bra till i rankingar och barnen trivs. Det kan inte bara bero på

den underbara skolmaten, som ofta får inslag från stadsodlingarna, de Akinderska

fruktlundarna och ibland även från de Sölverska vildsvinsrätterna. Kanske har det

också att göra med att lärarna har mer tid till sina elever, samt att barnen är utomhus

och i rörelse mycket mer. Tack vare bland annat det sedan länge etablerade s k

Hedin-spåret får barn oavsett hörselnivå eller annan funktionsvariation den hjälp de

behöver. Den psykiska hälsan bland unga är så god att man kan avveckla en del av

kuratortjänsterna på ungdomsmottagningen som byggdes ut kraftigt i början av

20-talet.

På Kvarnholmen och i alla de andra stadsdelscentrumen finns en mängd olika

företag som arbetar med bland annat utrustningsdelning, återanvändning,

reparation och materialåtervinning. Det är fortfarande växande branscher och här är

det lätt att få jobb för den som vill göra en snabb praktisk karriär. De cirkulära

företagen trängs med multi-trivselaffärer med varierande möjligheter till mat,

uppvisningar, umgänge, tävlingar, lek och kultur. Nattlivet är blomstrande, men det

var längesedan något sexuellt övergrepp eller misshandel skedde.
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Arbetet med hållbarhet har gått oerhört bra, delvis tack vare drivande

tjänstepersoner och politiker, delvis tack vare fortsatta stora satsningar från

regeringen. Målet om att vara en fossilbränslefri kommun uppnåddes redan 2028,

och arbetet mot att bli klimatneutrala och därefter uppnå negativa utsläpp går som

på räls.

Tack vare park and ride-systemen, den utbyggda kollektivtrafiken,

supercykelvägarna och mycket mer tar man sig runt snabbt och smidigt i hela

kommunen. Behovet av centrala p-platser sjunkit drastiskt, och platsen som var

avsedd för p-huset är istället hem till en ny park. När man vill åka längre är det lätt

att ta sig vidare med tåg, elfärja eller kanske elflyg. Kalmar lämpar sig väl för

förnybar elproduktion till exempel genom solenergi och vindenergi och vi producerar

mer elektricitet än vad vi gör av med. Vi kan både lagra och exportera till andra delar

av landet och till Europa. Tack vare politiskt handlingskraft under 20-talet har vi

utsetts till Europas solcellstätaste stad för femte året i rad.

Havet är rikt på liv och luktar friskt. Bryggorna behöver inte längre vara så långa,

bada gör man gärna direkt från stranden. I havet finns odlingar av djur och växter

som skördas varsamt för att upprätthålla näringsbalansen i havet och som används

för energiproduktion och som råvara i tillverkningsindustri. Fisket däremot drivs

inte längre i havet utan mest i tankar på land där näringsämnen kan tillvaratas och

återcirkuleras till odlingslandskapet. Nästan hela kommunens strandlinje är lätt

tillgänglig för människor och där finns gott om plats för umgänge, lek, idrott och vila.

Norr om Kalmar finns ett återställt träskområde som har blivit ett nordiskt centrum

för blötdjursturism.

Det nya reningsverket släpper inte ut något vatten alls till havet utan allt restvatten

återgår till landskapet på högre höjd. Tillsammans med fördröjt regnvatten har skog

och lantbruk kunnat utvecklas snabbt och bränder har stoppats. Här får man

ersättning för odlingsmetoder som innebär kol-lagring. Skogsbruket är effektivt med

hyggesfria metoder. Den åldersblandade skogen gör att skadeangrepp bromsas och

artrikedomen ökar. De många nya jobben inom skog, lantbruk, fiskeri och

energiproduktion gör att det är Påryd, Halltorp och Rockneby som är de snabbast

växande orterna i kommunen.

Den kommunala ekonomin har varit dopad av EU-bidrag för biologisk kolbindning

men man planerar nu att sälja ut den delen av kommunkoncernen för att istället

bygga upp en ny infrastruktur för materialåtervinning från hav, jord och reningsverk.

Kommunen styrs av politiker som alla har tidsbegränsade uppdrag och därför ger allt

innan de går tillbaka till andra uppgifter. Att klaga på politiker i allmänhet gör man

inte så ofta eftersom de flesta känner någon eller själva har haft, har eller snart ska

ha ett politiskt uppdrag. De politiska diskussionerna har blivit vanligare men

vänligare.
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Yrkanden på mål, uppdrag och inriktning

I texten nedan redovisas Miljöpartiet Kalmars tilläggs- och ändringsyrkanden.

Förslag på tillägg till, eller ändring av befintlig punkt i majoritetens budget skrivs

med kursiv och understruken text.

Långsiktig ordning i ekonomin

Varje generation ska betala för sin egen välfärd. Vi får inte låta våra barn och

barnbarn betala för vår konsumtion. Men tyvärr missar majoriteten helt i sin

ekonomiska planering vad det är som vi är på väg att slösa bort. Jorden, skogen,

vattnet och de resurser och ekosystemtjänster som de skapar är grunden för vår

välfärd. Som det är nu kan vi nå kommunens samtliga ekonomiska övergripande mål

men ändå riskera framtida generationers trygghet genom att förbruka den egentliga

grunden för vår ekonomi. För att förhindra det behöver vi utveckla mål och

mätmetoder för naturresurser och ekosystemtjänster som vi sedan arbetar in som en

del i den kommunala ekonomiska planeringen. Alla större ekonomiska beslut måste

dessutom ta hänsyn till den samhällsomställning vi står inför och ta in

klimatperspektivet som en naturlig del av alla upphandlingar.

En kommunal verksamhetsplanering för åren 2021-2023 måste i mycket högre

utsträckning ta hänsyn till de stora omställningar vi står inför. Majoriteten beskriver

kommunsektorns ekonomiska utmaningar (konjunktur, demografi,

investeringsbehov och kompetensförsörjning) men missar den ekonomiska effekten

av de stora omställningar vi står inför när det gäller att hejda och anpassa oss till

klimatförändringar och förlusten av biologisk mångfald. Precis som de senaste årens

kriser (migration, torka och vattenbrist, pandemi) var en följd av sådant vi egentligen

hade kunnat förutse, vet vi att klimatförändringarna kommer att på ett avgörande

sätt påverka oss och vår ekonomi. Vi måste vara förberedda på större ekonomiska

påfrestningar.

En viktig förändring för ett långsiktigt ekonomiskt hållbart samhälle är en grön

skatteväxling som flyttar beskattning från arbete till utnyttjandet av gemensamma

resurser. På samma sätt måste resurser på kommunal nivå långsiktigt styras från

linjärt resursutnyttjande och konsumtion mot mänskligt arbete och cirkulär

ekonomi.

Kalmar kommuns budgetmodell saknar fortfarande en bra process för att hitta

möjliga besparingar. Man verkar till och med rädd för att använda ordet besparingar.

Förr hette det ”effektiviseringar” och nu är det ”samordningsvinster” som blir till ett

besparingsuppdrag som ska genomföras efter att den egentliga budgetprocessen är

avslutad. Vi skulle hellre se ett system där nämnderna samtidigt med

6



äskande-processen också ska beskriva och analysera konsekvenserna av möjliga

besparingar inom den egna verksamheten. En sådan systematisk process kan

förbereda förvaltningarna på kriser av olika slag, även om vi förstås inte väljer att

genomföra alla tänkbara besparingar.

Behovet av lokaler inom vissa verksamheter bör kunna minska med tanke på det

digitala arbetets genombrott under 2020. Många av de kommunala lokalerna och

anläggningarna har haft en låg nyttjandegrad under pandemin. Samtidigt har

pandemin inneburit att inomhusvistelse ska begränsas när det går. Sammantaget

anser vi därför att den kommunala översynen av lokalutnyttjande ska kopplas till en

eventuell besparing.

Vi välkomnar också en utredning kring försäljning av kommunalt ägda

företagslokaler (KIFAB), men vi ställer oss mycket tveksamma till att sälja alla

fastigheter i bolaget. Att tex sälja lokalerna för den nya skolan i Tallhagen (HB

Telemarken) är vi tveksamma till. Dessa fastigheter måste då ägas av ett nytt

kommunalt fastighetsbolag eller någon kommunal förvaltning. Utan eget

fastighetsbolag förlorar kommunen möjlighet att själva sy ihop lokallösningar, och

risken finns då att vi i framtiden misslyckas med att landa företagsetableringar, med

uteblivna arbetstillfällen som följd. Vinster från en försäljning måste användas

ansvarsfullt för att långsiktigt förbättra kommunens ekonomi och kan inte som vid

tidigare försäljningar användas i driftbudgeten eller för tillfälliga satsningar. Det

gäller också eventuella budgetöverskott.

När den planerade försäljningen av KIFAB realiseras kommer en stor fråga bli vad

pengarna från försäljningen ska användas till. Det är inte en fråga som behandlas i

budget och verksamhetsplan 2022, men ändå ett viktigt ekonomiskt belsut som

sannolikt inträffar under 2022. Miljöpartiets inriktning är att vi kommer behöva

använda en del av medlena till avbetalning av pensionsskuld och långsiktigt räntabla

investeringar, såsom köp av skog med högt biologiskt värde. Merparten tror vi dock

behövs till åtgärder för klimatanpassning. Sedan 2014 har Miljöpartiet efterfrågat

åtgärder och planering för klimatanpassning.  Arbetet ska ha inletts redan 2013 men

skarpa förslag saknas fortfarande. I år har behovet av klimatanpassning också blivit

uppenbart för alla och först nu anslår majoriteten extra lönemedel till

samhällsbyggnadsnämnden för att genomföra arbetet. Nu efter en sommar där

människor dött av översvämningar i Europa, Gävle har översvämmats och Kalmar

har haft skyfall med elavbrott, så har majoriteten vaknat till. Men vi ligger långt efter,

och behovet av genomförda åtgärder är stort i en låglänt havsnära kommun som vår.

Ett annat viktigt ekonomiskt beslut som inte berörs av budgeten är majoritetens

“Oktoberfest”, det vill säga tendensen att sätta sprätt på det prognostiserade

överskottet under innevarande år när resultatet i oktober ser ut att bli bra. Det är ofta

bra och behjärtansvärda saker pengarna går till, men vi är mycket tveksamma till den

typen av ad hoc-hantering av skattemedel. I år har också oktoberfest-pengarna
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kommunicerats till allmänheten i samband med budget för 2022 vilket gör att folk i

allmänhet och journalister har haft svårt att förstå vad det egentligen handlar om. I

ett välfungerande budgetarbete ska det finnas marginaler för oförutsedda händelser

och osäkra prognoser. I allmänhet kan man därför förvänta sig ett visst överskott i

förhållande till budget de flesta år. Att varje gång detta inträffar använda en del av

dessa medel för ändamål som inte har hanterats i den normala budgetprocessen är

att visa dålig respekt för skattebetalarna.

Miljöpartiet vill stärka ekonomin genom att:

1. En ekonomisk styrprocess utvecklas som tar hänsyn till tillgångar och

utveckling av naturresurser och ekosystemtjänster inom kommunen

2. Budgetprocessen i ett tidigare skede tar hänsyn till möjliga besparingar eller

omfördelningar och att nämnderna årligen ges i uppdrag att redovisa och

analysera konsekvenserna av möjliga besparingar eller omfördelningar inom

de egna verksamheterna

3. Den politiska verksamheten föregår med goda exempel när det gäller

● Sparsamhet med gemensamma medel

● En utredning om hur kommunens lokalkostnader kan minska genom

effektivare utnyttjande

4. En klimatanalys tas fram inför varje stort investeringsbeslut

5. En klimatanalys görs av styrande dokument och interna processer

6. Mål bör sättas för hur stor andel av lån från kommuninvest som bör kunna

klaras inom kriterier för gröna lån
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Ett grönare och blåare Kalmar

21-10-31. Mercator Research Institute on Global Commons and Climate Change:

https://www.mcc-berlin.net/en/research/co2-budget.html

Situationen för klimatet är akut. Med nuvarande utsläppsnivåer kommer vi att

passera gränsen för global uppvärmning över 1,5-graders-målet om mindre än åtta

år. Kommunfullmäktige i Kalmar har också konstaterat att vi befinner oss i ett

klimatnödläge. Vi har nu, på grund av brist på handlingskraft de senaste

decennierna, väldigt kort tid på oss för att ställa om. Politiken måste ta på sig

ledartröjan för att visa vägen. För Miljöpartiet handlar miljöpolitiken inte om att

vara bättre än våra jämförelsekommuner, utan att sänka utsläppen i den takt vi

behöver för att rädda klimatet.

Klimatkrisen är tyvärr inte vårt enda utmaning bland miljöfrågor. Kalmar har ett av

Sveriges mest utsatta lägen när det gäller vatten. Vi har betydligt mindre ytvatten än

andra delar av Sverige och vi ligger i regnskugga. Havet utanför Kalmar är grunt och

vattenutbytet med övriga Östersjön blir långsammare på grund av vårt läge innanför

Öland. Alla som har bott i området under en längre tid kan med egna ögon se hur

vattnet i havet har försämrats. Långa badbryggor och spridning av sand på

stränderna blir en kortvarig lösning när botten är täckt av dy, fisken försvinner och

bottnarna dör på grund av syrebrist. Det betyder att vi även här måste vara ledande i

att hitta lösningarna.
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Miljöpartiet gläds åt att S-C-V-majoriteten tar ytterligare steg i rätt riktning i sin

budget, men vi konstaterar att det fortfarande saknas mycket. Det finns mycket

arbete i andra kommuner som Kalmar enkelt kan ta efter för att komma närmare att

nå sina mål, men det finns också områden där Kalmar har möjligheten att sjösätta

pilotprojekt och visa vägen för resten av kommunsverige. På en lång rad olika

områden finns det mycket som behöver göras, från att förbättra möjligheterna till

stadsodling, till att undersöka möjligheten att skapa kolsänkor, till att skydda den

biologiska mångfalden. Men mycket kräver en annan politisk prioritering än den som

är nu.

Vi i Kalmar kan göra mycket här och nu, och fylla orden om klimatnödläge med den

politiska handlingskraft som krisen kräver. Kalmar kommun gör mycket på klimat-

och miljöområdet - men vi behöver göra så otroligt mycket mer för att nå våra

miljömål. Den prioriteringen handlar om politisk vilja, och den viljan har

Miljöpartiet.

Miljöpartiet vill stärka klimat- och miljöarbetet genom tydliga mål, breda

samarbeten och kvalificerad utvärdering:

7. Den planerade koldioxidbudgeten ska inkludera årliga delmål för kommunen

som geografiskt område. Den ska så långt som möjligt inkludera konsumtion

samt både fossila och förnybara källor till alla typer av växthusgasutsläpp

8. Klimatsäkra alla relevanta politiska beslut mot våra egna klimatmål som en

del i ärendeberedningen

9. Ett lokalt klimatpolitiskt råd med representanter från kommun, näringsliv,

civilsamhälle och universitet inrättas och anlitas för att bedöma och utveckla

kommunens klimatpolitik

10. Fossilfri kommun 2030 blir ett tema i kommunens företagardialoger och att

relevanta delar återrapporteras till vatten- och miljönämnden

11. Sätt tidsplan för arbetet med klimatanpassningsplanen, en tydlig

ansvarsfördelning för genomförandet och en systematisk uppföljning

Miljöpartiet vill öka kommunens kapacitet för kolbindning:

12. Bruka all kommunal skog hyggesfritt för ökad kolinbindning.

13. Återuppta dialogen med intresserade representanter för de gröna näringarna

om regenerativt jordbruk till exempel i samarbete med Vinnova för att öka

kolbindning i marken, öka vattenhållande förmåga och minska behovet av

gödning. Ersättningar för kollagring diskuteras på nationell nivå och på

EU-nivå. Kalmar län har bra förutsättningar att bli ledande i det här arbetet i

Sverige.
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14. Kommunen tillsammans med LNU utreder projekt för att ta tillvara

restprodukten CO2 från biogasproduktion. Till exempel kan CO2 användas

inom livsmedelsindustrin eller växtodling, alternativt föras vidare mot carbon

capture mm.

15. Undersöka möjligheten att bygga bostadshus i flera våningar i massiv trä,

gärna med lärdomar från Växjö och Sollefteå

Miljöpartiet vill minska konsumtionsrelaterade klimatutsläpp genom att:

16. (Ändringsyrkande på befintlig punkt) Andelen resor med gång, cykel och

kollektivtrafik ska årligen öka. Det totala antalet bilresor ska minska (se även

övriga förslag under trafikavsnittet).

17. Utveckla mått för klimatsmart och säsongsanpassade livsmedel genom

samarbete med kolinlagring.se

18. Nötkött som kommunen upphandlar ska uppfylla kraven från föreningen

Naturbeteskött

19. Kommunen utreder möjligheten att dela upphandlingar på när en vara är i

säsong eller inte. Potentiella vinster skulle kunna vara sänkta kostnader och

klimatfördelar

20.Kommunen utreder möjligheten att dela upphandlingar, på en mindre mängd

och på det kvarvarande behovet, utöver den mindre upphandlingen. Detta så

att lokala odlare som inte kan leverera hela året kan buda på upphandling av

en bestämd mindre mängd av varan

21. Utreda förutsättningarna för en återbruks-/delning och reparations-galleria

centralt placerad i Kalmar inspirerad av Re-tuna i Eskilstuna

22.Handlingsplanen för giftfri förskola och skola vidareutvecklas till en

handlingsplan för giftfri kommun

Miljöpartiet vill minska den totala energianvändningen genom att:

23.Göra en översyn av kommunens totala lokalbehov. Ökat hemarbete och

samutnyttjande av lokaler innebär att lokalbehovet kan minska

24.Optimera kommunal elanvändning genom timmätning och anpassning av

energianvändning till lågpristider

25. Utreda lokaler utanför fjärrvärmeområdet som lämpar sig för bergvärme och

samtidigt ta tillvara eventuella möjligheter till minskad

dricksvattenanvändning

26.Undersök möjligheten till energibesparing i samband med

digitaliseringsuppdraget genom att se över totalbehovet av datalagring

Miljöpartiet vill minska vattenåtgången genom att

27. Införa krav om cirkulärt vatten i allt detaljplanearbete
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28.Identifiera användningsområden för tekniskt vatten

Miljöpartiet vill säkra biologisk mångfald genom att

29.Det kommunala ägandet av skog med högt värde för friluftsliv och biologisk

mångfald ökar, till exempel genom byte eller försäljning av annan mark eller

andra tillgångar (se även under kapitlet En långsiktigt hållbar ekonomi)

30.Gynna biologisk mångfald och bördiga jordar systematiskt inom

parkförvaltningen till exempel med inspiration från Enköpings kommun med

fleråriga växter och fickparker

31. Införa ett mål om andelen formellt skyddad natur i kommunen
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Samhällsbygge och utveckling för ett framtida Kalmar

Samhällsbygge:

Kalmar, som nu går från att vara en stor småstad till en liten mellanstor stad, kan på

många sätt vara mer attraktiv än storstaden. De korta avstånden, de lägre

bostadspriserna, närheten till naturen och mycket mer är faktorer som kan höja

livskvalitet och vara stora fördelar jämfört med storstäderna.

Däremot ser vi inte en växande befolkning som ett självändamål. Många av

fördelarna med att bo i Kalmar kommun beror just på att avstånden är korta och att

en medelstor stad är effektiv på många sätt. Vi motsätter oss

“KransKommunKannibalism” där centralkommunen strävar efter en

befolkningsökning på bekostnad av grannkommunerna.

Medan befolkningsökning ofta medför bland annat ett rikare kulturutbud finns också

nackdelar. Med en växande stad ökar belastningen på Kalmarsund och på våra

vattenresurser. Grönytorna riskerar att bli färre. Utan styrande klimatpolitik blir det

fler bilar som trängs i vår vackra stad och mer mark tas i anspråk för parkeringar,

med konsekvensen att ett hållbart och effektivt resande hindras.

Att Kalmar växer märks redan idag. Med butiker som öppnar kl 06 och stänger kl 23,

tåg som avgår från Kalmar C kl 05 och bussar som avgår kl 03 eller 04 närmar vi oss

raskt det så kallade 24 timmars-samhället. Det som ännu släpar efter är

möjligheterna till kollektivtrafik inom kommunen för att kunna åka med de tidiga

förbindelserna ut mot världen. Tåget kl 05 till Göteborg går det inte att åka buss till.

För att åka nattåget till Stockholm, som avgår efter 01.20 från Alvesta, måste du åka

straxt innan kl 21 från Kalmar C, vilket gör att du måste vänta över tre timmar i

Alvesta. Vi behöver således möjlighet till ett kollektivt resande dygnet runt.

För att fortsätta växa på ett bra sätt behöver vi också livskraftiga mötesplatser i alla

kommunens tätorter och i våra grannkommuner. Vi behöver också tänka nytt när det

gäller trafiken. Samhällsplaneringen måste tydligare prioritera resor med cykel och

kollektivtrafik framför bil för de som kan göra den förändringen, så trafikstockning

minskar och parkeringsbeläggning minskar för de som faktiskt behöver bilen.

Trygghet:

Miljöpartiet gläds över många av insatserna för ökad trygghet som majoriteten

föreslår i sin budget och tidigare år, men är inte övertygad av alla. Det är för otydligt

fokus på det förebyggande arbetet, och ibland för mycket som satsas på åtgärder med

oklara i resultat.

Det är exempelvis svårt att se hur fler ordningsvakter ska kunna stoppa sexuella

övergrepp i hemmet, eller hindra människor från att söka sig till brottslighet. Där det

behövs mer personal behövs det egentligen fler poliser. Fler ordningsvakter kan göra
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en viss skillnad, men är inte den viktigaste åtgärden. Den viktigaste åtgärden som

Kalmar kommun kan göra är förebyggande arbete. Den bästa brottsbekämpningen är

när brottet aldrig sker från första början. Därför föreslår vi en kraftig minskning av

de 2,5 miljoner på ordningsvakter från 2021 års budget och lägger medlena direkt på

förebyggande insatser. Pengarna ska dels gå till att minska utsattheten här och nu

bland offer för våld, och dels förhindra att människor hamnar i kriminalitet, eller

fortsätter en inslagen banan i kriminalitet.

Miljöpartiet välkomnar majoritetens satsning på ett så kallat “trygghetspaket” på 10

miljoner kr. Dock har vi tre huvudsakliga invändningar:

● Denna satsning innefattar “behov av ökade resurser” hos individ- och

familjeomsorgen (IFO). IFO beräknas ha ökade kostnader på över 2,5

miljoner kr enbart till följd av befolkningsökning. Dels lovar man inte full

kompensation för volymökningen, dels är det magstarkt att slå sig för bröstet

och använda ordet “satsning” när mer än 25% av beloppet behöver gå till

volymökning. Se även avsnitt om välfärd.

● Det finns inga riktigt tydliga direktiv för pengarna, gällande om de ska gå till

effektiva, förebyggande, insatser eller till satsningar såsom fler

ordningsvakter. Vi skulle vilja se mer tydlighet kring att den absoluta

merparten ska gå till förebyggande insatser.

● Vi vänder oss emot att det är KSAU som får fördela medlena i denna satsning.

I så viktiga beslut borde det vara hela nämnden, i detta fall KS, som fattar

belsut om hur medlena ska fördelas.

Miljöpartiet vill öka tryggheten genom att:

32.Utvärdera föregående års trygghetssatsning med ordningsvakter

33. Använd nya medel för trygghet i en riktad satsning på förebyggande

verksamhet. De medel som socialnämnden har äskat som kompensation för

befolkningsökningen ska tilldelas socialnämnden direkt.

34.Generella medel öronmärkta för trygghet i kommunstyrelsens budget ska

fördelas efter belsut i nämnden, inte i arbetsutskottet.

Miljöpartiet vill modernisera trafiken genom att:

35. Utreda hur kollektivt resande kan stimuleras med ekonomiska medel och

genomföra försöksverksamhet, till exempel genom en period med avgiftsfrihet

för nyinflyttade eller i samband med evenemang eller lågtrafikkort oavsett hur

gammal du är.

36.Kommunen tillsammans med Kalmar city och KLT utreder en avgiftsfri buss

mellan Hansa - Giraffen - Kvarnholmen, exempelvis lördagar, för att stärka

handeln på Kvarnholmen.

37. Utreda införandet av ett Park and Ride-system i Kalmar. Det skulle underlätta

för bilister att nå stadskärnan utan att konkurrera om p-platser och skulle
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även vara en dellösning för att undvika att bygga ett dyrt centralt

parkeringshus.

38.Kommunen tillsammans med Kalmar länstrafik  utreder vad som krävs för att

få till stånd ett tåg från Kalmar C kl 22 eller senare för rimliga byten till nattåg

i Alvesta.

39.Kommunen i samarbete med Kalmar länstrafik arbetar för att minst en

busslinje går dygnet runt, sju dagar i veckan.

40.Kommunen tillsammans med Kalmar länstrafik och Mörbylånga kommun

utreda om det finns ett intresse för att Färjestaden, som har många

dagpendlare till Kalmar, skulle kunna ingå i det subventionerade

månadskortet som finns i Kalmar kommun

41. Utred varifrån bilpendlarna till Kvarnholmen kör ifrån, och identifiera enkla

sätt att effektivt ändra valet av transportmedel.

42.På regional och nationell nivå ska Kalmar kommun arbeta för att

Stångådalsbanan och dubbelspår mellan Kalmar och Alvesta prioriteras före

förbifarter på E22 och före satsningar på flyg

43.Planera för att bygga supercykelvägar för att underlätta cykelpendling och

anpassa cykelinfrastrukturen till bredare och snabbare cyklar.

44.Utreda möjligheten att göra stråk med cykelfartsgator nära skolor och i

korridorer där barn cyklar till och från sin skola

45. Köpa in fler lådcyklar till kommunens förskolor

46.Införa el- och lastcykelpooler i kommunen, utifrån goda resultat med

cykelbiblioteket i projektet hållbara resval

47. Vid utvecklingen av Kalmar hamn särskilt undersöka möjligheten av fossilfria

drivmedel

48.Införa en laddstolps-garanti för boende i Kalmarhem

49.Kalmarhem utreder möjliga samarbeten med olika aktörer så att kunder med

elbil skulle kunna ha ett abonnemang som ger både hemmaladdning och

snabbladdning ute på resa

50.Hålla fast vid gällande detaljplaners regler om att endast tillåta handel med

skrymmande varor och sällanköpsvaror vid nyetableringar kring Hansa city

Miljöpartiet vill modernisera byggandet genom att:

51. Planera för rörelse, vardagsmotion och spontanidrott

52. Prioritera detaljplaner där exploatören planerar att bygga hållbart

53. Införa regler för kompensationsåtgärder när nya hårdgjorda ytor skapas

54. Möjliggöra för småskalig handel och småskalig affärsverksamhet när

detaljplaner för bostadsområden utvecklas

55. Koncerngemensamt höja kompetensen och arbeta fram metoder för att

minska klimatpåverkan i byggnaders livscykel samt genomföra

klimatberäkningar för nybyggnationer med målsättningen att ställa krav i

upphandlingarna redan 2023
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56. Kalmarhem tillsammans med samhällsbyggnadskontoret, ta fram byggklara

tomter i kommunens mindre orter, så att Kalmarhem snabbt kan erbjuda

hyresrätter på orter där idag kalmarhem inte har fastigheter, när efterfrågan

finns.
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Hög kvalitet i välfärden

Trots att vi lever i ett av världens och historiens bästa välfärdssamhällen ökar oro,

otrygghet, ensamhet och psykisk ohälsa. Förskola, skola, omsorg och socialtjänst är

viktiga för att motverka trenden men en grön samhällsomställning behövs för att

vända utvecklingen. Vi strävar mot ett samhälle som underlättar möten mellan

människor och som bygger jämlikhet och framtidstro.

Vi märker att majoriteten ännu en gång struntar i att se till att individ- och

familjeomsorgen får medel de behöver för de ökade kostnaderna på grund av

befolkningsökning. Detta är en fråga Miljöpartiet tjatat om länge, och länge

finansierat upp i sin egna budget. Så även i år. Verksamheten som ska skydda några

av samhällets mest tsatta får inte pressas på detta sätt, utan måste få de medel som

behövs för att kunna göra ett bra arbete. I sin budget skriver majoriteten om individ-

och familjeomsorgen att “behov av ökade resurser täcks inom ramen för satsning på

trygghet på tio miljoner”. Det är oerhört godtyckligt att kalla kompensation för

volymökning för en satsning, och man lovar inte ens full kompensation. Det är inte

rätt sätt att hantera verksamhet som finns till för några av samhällets mest utsatta.

Miljöpartiet satsar också pengar i vår budget för att öka de IOP:er som kommunen

har tecknat med Stadsmissionen och Kvinnojouren. Båda föreningar bedriver

oerhört viktig verksamhet som minskar den sociala utsattheten i samhället och borde

tillföras mer resurser för att kunna göra ett ännu bättre arbete.

Miljöpartiet vill skydda och stärka välfärden för genom att:

57. Kompensera individ- och familjeomsorgen till följd av prognostiserad

befolkningsökning

58.Tillsammans med lärare och förskollärare göra en systematisk genomgång och

prioritering för att minska deras administrativa arbetsuppgifter

59. Stärka socialtjänsten genom utökat samarbete med grannkommunerna

60.Utreda möjligheterna att påverka föräldrars utnyttjande av barnens vistelsetid

i förskolan

61. Utvidga studentbostadsgarantin så att den också gäller heltidsstudier på

gymnasienivå

62.Tillsammans med Kalmarsunds gymnasieförbund arbeta för utspridda tider

för skolstart både för att förbättra arbetsmiljön för skoleleverna, minska

toppbelastningen på kollektivtrafiken och för att minska risken för

smittspridning.

63.Underlätta etableringen av profilerade äldreboenden

64.I samarbete med berörda intresseorganisationer utreda behovet av ett

profilerat HBTQI-äldreboende

65. Verka för att fler barn får ta del av kulturskolans verksamhet
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66.Förstärka den centrala elevhälsans arbete med förebyggande insatser

67. Konsekvent ta hänsyn till luftföroreningar vid planering för nya äldreboenden,

skolor och förskolor

68.Aktivt informera om alternativet uteförskola vid ansökningar till

barnomsorgen
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Mervärde för medarbetarna i Kalmar kommunkoncern

Det är inte lätt att vara välfärdsarbetare idag, och det är heller inte lätt att vara

arbetsgivare inom den offentliga sektorn. Utmaningarna har bara blivit fler de

senaste åren, och vi noterar några av de svåra trender välfärden idag står inför.

- I flera år har omfattande pensionsavgångar skapat generationsskiften på våra

arbetsplatser. Den nyexaminerade har svårt att axla samma ansvar som den

erfarna kollegan, och möjligheterna till handledning och mentorskap är inte

alltid goda. De yngre medarbetarna riskerar för ofta sin hälsa på jobbet.

- De demografiska förändringarna med en allt äldre befolkning som försörjs

med en lägre andel yrkesverksamma. Kommer vi kunna bibehålla vår

befintliga välfärd, och hur säkrar vi en hållbar finansiering över tid?

- De demografiska förändringarna gör också att fler av de som behöver

samhällets stöd saknar närvarande anhöriga vilket ytterligare ökar

belastningen på till exempel omsorgens medarbetare.

- Det finns redan tydliga tecken på att tilltron till välfärdssystemen är hotad.

Allt fler behöver överklaga avslagsbeslut på nekad sjukersättning, och de

sköraste äldre får allt svårare att beviljas plats på äldreboende.

- Den bristande tillgången till bemanning inom välfärdsyrken fortsätter.

Exempelvis konkurrerar Kalmar inom skolan med sina kranskommuner om

de alltför få speciallärarna och specialpedagogerna, alltid med risken att ett

barn blir utan kvalificerat stöd i sin inlärningssituation.

- Bristfällig arbetsmiljö, långvarigt hög arbetsbelastning och avsaknad av

påverkansmöjligheter - media nationellt och lokalt rapporterar dagligen om

arbetsplatser i välfärden där de anställda slår larm.

I majoritetens arbetsgivar-kapitel ser vi många positivt laddade ord, men de ekar

tomma när omvärldsanalys och riktning saknas. Vad menar egentligen majoriteten

när de säger att Kalmar  kommunkoncern ska vara en modern arbetsgivare, som vill

ha de mest engagerade och kompetenta medarbetarna? Vi frågar majoriteten: vilken

är er arbetsgivarpolitik, och vad gör ni för att hantera välfärdens långtgående

utmaningar?

Miljöpartiets arbetsgivarpolitik har en tydlig inriktning. Ska det offentliga ha

kvalificerade anställda måste vi steppa upp när det kommer till arbetsmiljö och

medarbetarinflytande. Förbättrade arbetsvillkor kan visserligen kortsiktigt ge högre

kostnader, men samtidigt bidra till långsiktig kompetensförsörjning och minskad

personalomsättning.

Därför vill vi att våra äldsta medarbetare ska få möjlighet till nedtrappning med

bibehållen pension (enligt 80/90/100-modellen). Därför vill vi utvärdera införande

av 35-timmars arbetsvecka för några av de som behöver det mest. Därför ifrågasätter

vi målet att alla kommunanställda ska arbeta heltid, och Miljöpartiet vill istället ge
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medarbetaren rätt till önskad sysselsättningsgrad, oavsett om det är heltid eller

deltid.

Detaljstyrningen av våra medarbetare måste minska. Politiken ska ge

förutsättningar, mål och ramar men yrkeskunniga ska ges ansvar att utveckla den

kommunala verksamheten. Det innebär att styrningen av kommunens verksamhet

måste ta kliv bort från ”new public management”, för att istället tillämpa en mer

tillitsbaserad styrning. På så vis kan verksamheterna drivas av idéer från

medarbetarna på golvet, snarare än detaljstyrning från de högsta cheferna.

Majoriteten har i årets budget ökat anslagen till friskvårdsbidraget. Miljöpartiet

arbetar på nationell nivå för att även arbetsgivares bidrag till kollektivtrafikkostnader

ska kunna skattebefrias. Vi vill då låta våra medarbetare välja mellan

friskvårdsbidrag eller kollektivtrafikbidrag eftersom resor med kollektivtrafiken

innebär “vardagsmotion” som också är hälsobefrämjande.

Miljöpartiet har under många år satsat mer på personal och bemanning än

majoriteten, och vill i det längsta inte spara pengar på viktiga verksamheter såsom

skola, kultur och omsorg. I situationer där besparingar ändå måste genomföras ska vi

arbeta enligt metoden beskriven i kapitlet “Långsiktig ordning i ekonomin”.

Miljöpartiet vill behålla, rekrytera och utveckla medarbetare genom att:

69.Ta fram rutiner för, och utreda förutsättningar utifrån bland annat

arbetsmiljöaspekter, för distansarbete även utanför tider av pandemi. Detta

kan både gälla för arbete hemma eller på mindre lokalkontor.

70.Inte bara betona rätten till heltid utan också till önskad sysselsättningsgrad

och underlätta för deltidsarbetande

71. Utreda möjligheterna för förmånlig nedtrappning i slutet av yrkeslivet enligt

modellen 80% tjänstgöring, 90% lön och 100% pension

72. Planera för en testperiod med 35 timmars arbetsvecka för en yrkesgrupp med

hård fysisk belastning och hög sjukfrånvaro

73. Som arbetsgivarpart sträva efter att höja lönerna i lågbetalda

kvinnodominerade yrken

74. Sträva efter att öka brukar- och personalkooperativ som driftsform inom

kommunal verksamhet.
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Delaktighet och demokrati

Vi lever i omvandlingens, omställningens och krisernas tid. Politiken måste ta nya

steg för att fungera i en ny tid. Invånarnas engagemang är nödvändigt för att

genomföra förändringar och för att förebygga och lösa intressekonflikter.

Majoriteten har i årets budget avsatt 250 tkr för ett projekt med

medborgarbudgetering i Södermöre, vilket är glädjande och i linje med vårt förslag

inför 2021.

Miljöpartiet vill förstärka den lokala demokratin genom att:

75. Nya metoder för medarbetardialog och prövas och utvärderas exempelvis i

arbetet att ta fram den vision som på sikt ska ersätta vision 2025.
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Driftbudget - ändringsyrkande

Beskrivning Berörd förvaltning Intäkt (tkr)

Återgång till tidigare antal

2:e vice ordf (ej 2:e vice i

servicenämnden, södermöre

kommundelsnämnd samt

kultur- och

fritidsnämnden), inklusive

arbetsgivaravgifter

Serviceförvaltningen,

Södermöre kommundelsnämnd

och kultur- och fritidsnämnden

- 421

Minskning politiska

årsarvoden 5%, inklusive

arbetsgivaravgifter

Alla - 754

Förvaltningschef

kommunledningskontoret,

finansieras inom befintlig

ram (se budget 2018)

Kommunledningskontoret - 1 000

E-arkiv, finansieras inom

befintlig ram

Kommunledningskontoret - 1 100

Samordning digitalisering,

en tjänst (50%

ramfinansiering),

finansieras inom befintlig

ram

Kommunledningskontoret - 400

Minskning av summa till

ordningsvakter i centrala

Kalmar (se budget 2021)

för att öka mängden

förebyggande insatser

Kommunledningskontoret - 2 000

Generell minskning av

budgetram för direkt

satsning på tjänst för arbete

med klimatanpassning

Samhällsbyggnadskontoret - 650

Ökade p-avgifter på

Kvarnholmen:

Återinförande av avgift på

lördagar och på röda zoner,

samt en ökning av övriga

zoner på 15%.

Serviceförvaltningen - 3 500
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Boendeparkering

oförändrad.

SUMMA - 9 175

Beskrivning Utgifter (tkr)

Fördubbling av anslaget till vatten- och miljönämnden med

ytterligare en grön och blå miljon

+ 1 000

Fördubbling av tjänster för klimatanpassning med ytterligare

en tjänst

+ 650

Införande av kommunal låd- och elcykelpool + 185

Full kompensation för individ- och familjeomsorgen till följd

av prognostiserad befolkningsökning

+ 2 670

Riktad satsning på förebyggande verksamhet för att öka

tryggheten och minska brotten

+ 2 000

Ökning av IOP med Stadsmissionen + 300

Ökning av IOP med Kvinnojouren + 300

Förstärkning av praktiska yrkesvux-kurser med inriktning

mot omställning efter pandemin

+ 650

Förstärkning av den centrala elevhälsans förebyggande arbete + 850

Ytterligare en kurator till ungdomsmottagningen + 570

SUMMA + 9 175

Investeringsbudget - Ändringsyrkanden

I föreslagna investeringsanslag för 2022 ingår ett parkeringshus. Detta är projekt

som miljöpartiet har motsatt sig sedan planeringsfasen. Beläggning av p-platser visar

att det idag inte finns brist på p-platser på Kvarnholmen. Vi anser att det inte är

rimligt att påbörja ett centralt placerat parkeringshus i Kalmar. Vid behov av utökade

parkeringsplatser vill vi se dem i markplan något mindre centralt och med

Park-and-ride-system till stadskärnan.

Vad vi ser ett stort behov av är att bygga fler pendlarparkeringar och cykelställ vid

busshållplatser på landsbygden. Även de som bor långt från hållplatserna ska ha

goda möjligheter att nyttja kollektivtrafiken och parkera cykeln eller bilen säkert och

nära där bussarna går.
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Miljöpartiet vill:

76. Ta bort “Parkeringsanläggning/Mobilitetsanläggning”  ur

investeringsbudgeten under 3.0

77. Lägga till “pendlarparkeringar och cykelställ vid busshållplatser utanför

stadskärnan” i investeringsbudgeten

78. Under fastighets och infrastrukturinvesteringar prioritera i första hand gång-,

cykel- och kollektivtrafiklösningar och trafiksäkerhet vid kommunens skolor.

79. Under väginvesteringar i första hand prioritera norra länken och

kollektivtrafiknod för Snurrom-området.

80.”Gräv-nu-pengar” reserveras i investeringsprocessen för att underlätta

rationell samordning av olika typer av projekt på samma plats.
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Budgetreservation budget 2022 och verksamhetsplan 2023-2024. 

 

Vision 

 
Framtid Kalmars övergripande mål är att verka för en mycket god välfärd och trygghet för 
kommunens medborgare till en så låg kommunalskatt som möjligt. 
 
Det innebär att kärnverksamheterna skall ha högsta prioritet och fokus. Framtid Kalmar anser att det 
inte riktigt fungerar på det sättet idag. Det är lätt hänt att icke prioriterade verksamheter sväller under 
goda år med och när de tillgängliga resurserna ökar. 

När man studerar hur stor andel av intäkterna som går till kärnverksamheterna så kan man konstatera 
att andelen är svagt minskande över tid. Det är andra verksamheter och sannolikt administration som 
tar en allt större del av den gemensamma kakan. Detta är något som måste hållas under kontroll och i 
synnerhet ett valår då viljan att spendera kommunala skattemedel på nya projekt ökar rejält.    

Det är när solen skiner man skall laga tak, inte när det regnar! 

Kinesiskt ordspråk 

Kalmar kommun har under de maktfullkomliga Socialdemokraterna sakta men säkert låtit flera andra 
verksamheter växa fram som inte tillhör kommunens ansvarsområde, utan det är andra statliga 
myndigheter som har ansvaret för dessa uppgifter. Det innebär i praktiken att Kalmar kommuns 
medborgare får betala två gånger för samma sak. Ett rent missbruk av medborgarnas 
skatteinbetalningar. Framtid Kalmar kommer belysa dessa verksamheter och ställa krav på att statliga 
myndigheter verkligen utför sitt uppdrag och tar sitt ansvar. Det handlar bland annat rättsvårdande 
myndigheter som Polismyndigheten, Arbetsförmedlingen och nu även Universitetskanslersämbetet. 

Framtid Kalmar vill att Kalmars framtid skall se annorlunda ut i förhållande till den vision som 
socialdemokraten Johan Persson driver idag. Framtid Kalmars uppfattning är att Socialdemokraterna 
håller på att rasera Kalmar på flera sätt genom att skapa ett mångkulturellt samhälle där brottsligheten 
och otryggheten breder ut sig i en allt snabbare takt och i fler och fler stadsdelar. I huvudsak beroende 
på den stora invandringen av människor från MENA-länderna till vår kommun. Människors vars 
religion, kultur och demokratisyn inte överensstämmer med den västerländska. 

 



 

Kalmars väg framåt på riktigt 

Framtid Kalmar ser inte någon anledning att ändra det överskottsmål som kommunen haft under de 

senaste åren att intäkterna i form av skatteintäkter, statsbidrag och utjämning skall vara 1 procent 

högre än nettokostnaderna. Under den senaste rullande femårsperioden ligger kostnaderna enligt 

prognosen för 2021 på 96,8 procent av intäkterna och målet har därmed klarats med god marginal. 

Det finns därmed ingen anledning att ändra överskottsmålet. Istället kan Framtid Kalmar konstatera 

att det råder en överdebitering av Kalmar kommuns invånare genom den höga kommunalskatten.  

Att Kalmar som residensstad och med ett bra skatteunderlag inte klarar av att ha en lägre kommunal 

utdebitering än små kommuner som Borgholm och Torsås är minst sagt anmärkningsvärt. Den 

kommunal utdebiteringen i Kalmar är idag 21,81 kronor, Borgholm 21,58 kronor och i Torsås 21,43 

kronor. Med den av Framtid Kalmar föreslagna skattesänkningen på 40 öre skulle den kommunala 

utdebiteringen bli 21,41 kronor. 

Därmed skulle Kalmar hamna där en residensstad skall ligga i jämförelse med betydligt mindre 

landsbygdskommuner. 

Den av majoriteten föreslagna extra utdelningen av 200 miljoner kronor från KIFAB i Kalmar AB innan 

årsskiftet 2021/2022 vill Framtid Kalmar stoppa tills vidare. Med tanke på Kalmar kommuns goda 

prognostiserade resultat på 181 miljoner kronor. Den bör skjutas till 2022 och storleken på extra 

utdelningen övervägas då den delvis kan användas för att också finansiera en skattesänkning om det 

skulle finnas behov för detta de kommande åren. 

 

Skattesatsen 2022 

”Varje förslösad skattekrona är en stöld från folket.”  det citat tillskrivs socialdemokraten Gustav 
Möller. 
 
Framtid Kalmars uppfattning är att Kalmar kommun inte skall ta ut mer skatt av kommunens 
medborgare än vad som är absolut nödvändigt. Det går bra för Kalmar säger det socialdemokratiska 
kommunalrådet Johan Persson allt som oftast men aldrig så bra att det går att sänka den höga 
kommunalskatten. 

Jag vill ännu en gång påminna om att Växjö har en kommunal utdebitering på 20,19 kronor och har 
haft det under många år medan Kalmar har hela 21,81 kronor. Växjö kommun har dessutom beslutat 
att behålla den utdebiteringen även under 2022.Det är en skillnad på 1,62 kronor per hundralapp. 
Vilket motsvarar ca 5 000 kronor mer i plånboken för en normalinkomsttagare i Växjö per år eller drygt 
400 extra kronor i månaden än för en normalinkomsttagare i Kalmar. 

Med tanke på de resultat som kommunen presenterat de senaste åren för att inte tala om det 
prognostiserade resultatet för 2021 så sker det utan tvivel en överdebitering i Kalmar. En  



 
 

överdebitering som Socialdemokraterna och Johan Persson har för avsikt att fortsätta med i flera år  
enligt sina uttalanden. Under de senaste fem åren har kommunens genomsnittsresultat varit ca 116 
miljoner kronor per år och kommunkoncernens resultat (inklusive kommunbolag) har i genomsnitt 
varit 212 miljoner kronor per år. 
 
År 2009 höjdes den kommunala utdebiteringen med 40 öre. Då var det en följd av finanskrisen som 
startade under 2008 och den höjningen var säkert befogad i den osäkra situationen som då rådde. Men 
nu är situationen annorlunda och det har varit dags att gå tillbaka i varje fall till den nivån som rådde 
innan den skattehöjningen, under flera år. Sänkningen med 40 öre i utdebitering kommer minska 
kommunens skatteintäkter med ca 64 miljoner kronor under 2022. 

Det vill säga en sänkning med 40 öre, till en utdebitering på 21,41 kronor. Vilket innebär att den 
totala kommunalskatten kommer sänkas från 33,67 till 33,27. 

 

Bidrag till Linneuniversitetet 
 
Det är staten som har det ekonomiska ansvaret för högskolor och universitet. Det handlar om det 
som brukar kallas för Finansieringsprincipen. Nu vill socialdemokraten och kommunstyrelsens 
ordförande Johan Persson ändra på det genom att ge 10 miljoner kronor per år till Linneuniversitetet 
under 10 år. Det handlar om att Linneuniversitetet skall starta upp en juridikutbildning som Kalmar 
kommun vill delfinansiera. 

Framtid Kalmar säger absolut nej till detta förslag! 

Bidraget skall finansieras genom att Kalmar kommunbolag ger en utdelning på 10 miljoner kronor varje 
år. Vilka kommunbolag ger då en så stor vinst att man ge utdelning, enligt min mening är det framför 
allt Kalmarhem och Kalmarenergi (49 procent ägande) som har större vinster. I praktiken innebär det 
att det blir Kalmarhems hyresgäster och Kalmar energis kunder som får betala bidraget till 
Linneuniversitetet. 

Huruvida grannkommunerna Mörbylånga, Borgholm, Mönsterås, Nybro och Torsås kommuner var 
tillfrågade framgick vare sig av beslutsunderlaget eller av debatten i kommunfullmäktige. Jag tolkar 
det som att alla dessa kommuner sagt nej? 

I en debattartikel har Johan Persson skrivit följande. ”För Kalmar kommun är dessa medel en 
investering som också i ekonomiska termer kommer löna sig med råge.” Johan Persson ville inte svara 
på hur han kommit fram till detta och när Kalmar kommun kommer nivå ”break-even” för denna 
investering under kommunfullmäktigemötet i oktober. Det kanske mest bristfälliga var dock 
beslutsunderlaget. Det bestod endast av drygt en A4-sida. Helt obegripligt för en investering på hela 
100 miljoner kronor av skattebetalarnas pengar! Framtid Kalmar yrkar avslag på förslaget till beslut 
enligt denna motivering. 



 

Den politiska organisationen och kostnaden 

Framtid Kalmar vill sänka kostnaderna för den politiska organisationen inom Kalmar kommun. Den 
stora höjningen av partistödet som beslutades under 2018 och som trädde i kraft under 2019 var helt 
obefogad och väldigt överraskande av den politiska majoriteten bestående av Socialdemokraterna, 
Centerpartiet och Vänsterpartiet.  
 
Idag gäller följande regel för att beräkna det totala kommunala partistödet. 
 
”Det totala beloppet för partistöd skall motsvara antal mandat i fullmäktige multiplicerat med 100 
procent av det prisbasbelopp enligt socialförsäkringsbalken som gällde två år före bidragsåret. Av det 
totala beloppet ska 20 procent fördelas som ett grundstöd till samtliga partier i fullmäktige, övrigt 
partistöd fördelas utifrån antalet mandat i fullmäktige.” 
 
Framtid Kalmar föreslår att det totala beloppet istället skall multiplicerat med 80 procent av 
prisbasbeloppet. Vilket skulle ge en besparing med ca 580 000 kronor. För att kompensera de mindre 
partierna skall andelen som fördelas som grundstöd höjas från 20 procent till 25 procent. 
 
Framtid Kalmar vill också avskaffa 2:e vice ordförande i sex nämnder. Det gäller 
Samhällsbyggnadsnämnden, Servicenämnden, Kultur- och fritidsnämnden, Utbildningsnämnden, 
Omsorgsnämnden och Södermöre kommundelsnämnd. Detta skulle ge en besparing på ca 880 000 
kronor. 
 
Dessa båda förändringar skulle totalt innebära en besparing på närmare 1,5 miljoner kronor i den 
politiska organisationen. 
 
 
 

Kommunledningskontoret 
 
Kalmar kommuns organisation växer. Men det är inte kärnverksamheterna som i huvudsak växer utan 
det är helt andra verksamheter som växer allra mest. Den del av Kalmar kommuns organisation som 
växt absolut mest under de senaste åren är kommunledningskontoret. Det beror delvis på att det gjorts 
organisationsförändringar och att delar av organisationen som funnits i andra delar nu samordnats i 
under kommunledningskontoret. Det handlar om Ekonomi-och lönecenter, HR-specialister, 
Upphandlingsenheten och IT-verksamhet. Dessutom har flera nya enheter startats upp under 
kommunledningskontoret som växt enormt mycket under de senaste 5-6 åren. Frågan som måste 
ställas är om effektiviteten ökat eller om den rent ut sagt har minskat.  
 
Ett exempel är IT-enheten med ca 45 medarbetare som flyttades från serviceförvaltningen till 
kommunledningskontoret under 2019. Om man då granskar hur antalet helårsarbetare förändrades så 
ökade kommunledningskontoret med 67 helårsanställde under 2019 men serviceförvaltningen 
minskade bara med 29 helårsanställda enligt årsredovisningarna.  
 
 



 
 

Sedan 2015 har kommunledningskontoret ökat antalet helårsanställda med ca 100 procent, man har 
gått ifrån ca 180 helårsanställda till ca 360 helårsanställda under 2020 och jag gissar att det även ökat 
under 2021.  
 
Kommunledningskontorets kostnad under 2015 var 198 miljoner kronor. Prognosen för 2021 pekar 
mot 391 miljoner kronor och enligt den budget som majoriteten presenterat för 2022 skall kostnaden 
för kommunledningskontoret öka till hela 440 miljoner kronor. En ökning med 120 procent sedan 2015. 
 
Det har anställts IT-strateger, HR-strateger, Hållbarhets-strateger och Klimat-strateger i en strid ström 
på kommunledningskontoret. Antalet administratörer har vuxit kraftigt inom Kalmar kommun och det 
är utan tvivel dags för en översyn av antalet administratörer inom Kalmar kommun. All statistik pekar 
på att andelen administratörer vuxit alldeles för fort och helt okontrollerat.  
 
Enligt Kolada har Kalmar kommun 10 årsarbetande administratörer per 1000 invånare. Motsvarande 
siffror för jämförelsekommunerna Karlskrona är 9,7, Halmstad 9,1 och Växjö 8,5. I jämförelse med 
Växjö så har Kalmar ca 100 fler årsarbetande administratörer i förhållande till folkmängden. 
 
Arbetsmarknadsenheten eller om den nu kallas för Arbete & välfärd har ett stort antal anställda. I 
praktiken kan enheten jämföras med storleken på Arbetsförmedlingen i Kalmar. En utveckling som 
pågått under flera år där kommunen uppenbarligen gör en hel mängd arbetsuppgifter som egentligen 
borde ligga på Arbetsförmedlingen men som kommunen ändå gör för att minska kostnaderna inom 
andra delar av kommunens verksamhet. Men till stor del är detta ett arbetsmarknadsproblem som 
skapats av den stora invandringen till Sverige och Kalmar.  
 
Kommunalrådet Johan Perssons löfte 2015 att arbetslösheten skulle halveras till 2019 misslyckades 
totalt, trots den rödgröna regeringens alla nya former av subventionerade jobb som extra tjänster, 
moderna beredskapsjobb och introduktionsjobb bara för att nämna några kostsamma åtgärder där 
staten stått för hela eller stora delar av lönekostnaden.  
 

 
 



 
 

Dessa subventionerade jobb har sannolikt ändå skapat nya tjänster inom Arbetsmarknadsenheten då 
det varit fördelaktigt för kommunen att inrätta dessa subventionerade jobb inom den egna 
verksamheten, istället för att personer erhåller bidrag/försörjningsstöd. 
 
Framtid Kalmar ifrågasätter starkt behovet och nödvändigheten i flera funktioner som inrättats och 
som nu medför stora kostnader i verksamheter som inte tillhör den kommunala kärnverksamheten. 
Utan snarare inrättats för att Kalmar kommun skall kunna stiga i olika rankningslistor som tas fram av 
diverse olika organisationer. 
 
Ett exempel på detta är de funktioner som arbetar med klimatförändringar. De klimatförändringar som 
hittills inträffat är mycket små och har inte påverkat vare sig vår miljö eller något i kommunens 
verksamhet. Det handlar enbart om väder och inte om klimat. Den torka som inträffade 2018 i vår 
region inträffade även 1868, alltså under den tid som vi kallar för förindustriell tid. Vi har inte haft 
några stigande havsnivåer under de senaste ett hundra åren i Kalmar, då landhöjningen har varit större 
än den förändring av havsnivån som varit.  
Den svarta linjen i grafen är det 20-åriga glidande medelvärdet på havsnivåförändringen. Data från 
SMHI:s mätstation vid Kungsholmsfortet i Karlskrona kompenserat för den större landhöjningen i 
Kalmar än i Karlskrona. 
 

 
 
 
Vi har däremot haft en trend med något ökad årsnederbörd under det senaste århundradet men det 
är en logisk följd av den något ökande medeltemperaturen i vår region.  
 
Den ökande temperaturen har till absolut största delen varit positiv för vår region med ökad växtperiod 
med några dagar och minskade kostnader under vintern för snöröjning och uppvärmningskostnader. 
Med andra ord ingen alarmerande utveckling. Något som man kan tro när man hör ledande politiker 
inom majoriteten och att politikerna inom Kalmar kommun drivit igenom ett beslut om att det råder 
klimatnödläge inom kommunen, vilket beslutades i oktober 2020. 
 



 
 

Beslutet om klimatnödläge i Kalmar omnämns överhuvudtaget inte i majoritetens budget för 2022 
med ett enda ord och inga förslag om åtgärder finns heller som kopplas till beslutet om klimatnödläge 
i kommunen. Det visar med all tydlighet att detta beslut endast var en symbolisk handling av den 
politiska majoriteten och inget av de 8 partierna i kommunfullmäktige röstade nej till förslaget. Det var 
enbart Thoralf Alfsson som yrkade avslag på att det råder klimatnödläge i Kalmar. 
 
Framtid Kalmar konstaterar med eftertryck att det finns verksamheter och enheter inom framför allt 
kommunledningskontoret som det är väldigt tveksamt om det i verkligheten finns ett motiverat behov 
för den kostnad som verksamheterna och vissa tjänster ger upphov till. Det har tillkommit funktioner 
som drivs av vissa politiker och partier som inte är befogade. Kalmar kommuns kostym och överrock 
har blivit alldeles för stor enligt Framtid Kalmar, vilket fått till följd att resurserna till 
kärnverksamheterna begränsas. 
 
I ett första steg anser Framtid Kalmar att antalet administratörer och strateger inom kommunen och 
framförallt inom kommunledningskontoret kan minskas med ca 20-30 helårsarbetare. Vilket skulle 
ge en besparing på ca 12-18 miljoner kronor. 
 
 

En trygg kommun 
 

Att Kalmar kommun har börjat anställa ordningsvakter som till en början patrullerade Kvarnholmen 
under helger men som nu utvecklats till en 24/7-verksamhet och gäller flera av kommunens stadsdelar 
är ett stort misslyckande för samhället och inte minst för Polismyndigheten som uppenbarligen inte 
klarar av sin uppgift. Uppenbarligen har majoriteten i Kalmar ingen tilltro till att Polismyndigheten skall 
klara sina uppgifter i framtiden heller trots att den socialdemokratiska regeringen har utlovat 10 000 
nya poliser och andra utlovad resursförstärkning inom Polismyndigheten. 
 
Att Kalmar kommun under 2022 kommer utöka antalet heltidsanställda ordningsvakter från 9 till 12 
innebär att kostnaderna ökar kraftigt. Att resurserna sedan förutom Kvarnholmen under helgerna även 
nu riktas mot de invandrartäta områdena Norrliden, Berga/Funkabo och Oxhagen är ytterligare en 
bekräftelse på en misslyckad integration och en alldeles för stor invandring till Sverige av människor 
med annan religion, kultur och värderingar. 
 
Att stökiga och brottsliga ungdomar belönas med nya arenor för aktiviteter och nya mötesplatser 
skickar helt fel signaler till samhället. Bränn fler bilar så får ni en aktivitetsarena i er stadsdel är 
resultatet om man vill vara riktigt kritisk. Framtid Kalmar anser att det istället måste ställas krav på de 
ungdomar som agerar destruktivt. Detta skall även riktas mot dessa ungdomars föräldrar som bär ett 
stort ansvar för vad deras barn gör i skolan och på sin fritid.  
 
Det skickar också fel signaler till stadsdelar med skötsamma ungdomar som bara kan se på när det 
byggs aktivitetsarenor och mötesplatser i invandringstäta problemområden men som själva inte får 
något liknande i sina egna bostadsområden. Detta skapar utan tvekan ett polariserat samhälle inom 
Kalmar kommun.  
 
 
 



 
 

Framtid Kalmar säger nej till att det byggs en aktivitets arena i Oxhagen och att det etableras fler 
mötesplatser i Oxhagen, Berga och i Norrliden. 
 
Vi halverar därför den utökade satsningen på trygghet från 10 till 5 miljoner kronor.  
 
Satsningen som kallas social hållbarhet och som skall genomföras enligt modellen för bygdepeng anser 
Framtid Kalmar att den kan genomföras inom de befintliga ramarna, utan ett tillskott på 3 miljoner 
kronor. Att t.ex. studieförbundet Ibn Rushd därmed skulle kunna ta del av ännu större bidrag från 
Kalmar kommun ser vi som direkt uteslutet. Studieförbundet Ibn Rushd bidrar vare sig till bättre 
jämställdhet och jämlikhet mellan könen, utan snarare tvärtom vilket studieförbundet gång på gång 
visat i de granskningar som gjorts av forskare som Aje Karlbom och Magnus Ranstorp. 
 
Framtid Kalmar stryker därför dessa 3 miljoner kronor helt och hållet i vår budgetreservation. 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden och Servicenämnden 
 
Framtid Kalmar har tidigare tagit upp den övertalighet av administratörer som finns inom Kalmar 
kommun. Förslaget att tillsätta en tjänst som skall jobba med Kalmar kommuns klimatanpassning är 
ett typiskt exempel på slöseri med folkets skattekronor. Om det överhuvudtaget behövs något arbete 
med klimatanpassning så ryms det utan tvivel inom den befintliga organisationen och de ekonomiska 
ramarna. Denna tillkommande tjänst stryks helt och hållet. 
 
Detsamma gäller även kostnaden för en samordnare när det gäller kommunens nya översiktsplan som 
redan varit ute på samråd och snart är redo för granskning. Det arbete som återstår under 2022 kräver 
knappast någon enligt Framtid Kalmar. Det måste finnas tillgängliga resurser inom den befintliga 
organisationen. Därför stryks denna kostnad på 300 000 kronor helt och hållet i budgeten för 2022. 
 
Detsamma gäller den satsning på att förstärka inköpsverksamheten bland annat inom 
hållbarhetsområdet med 2,1 miljoner kronor. Något som uppenbarligen skulle ge ytterligare nya 
tjänster administratörer och strateger. Något som Framtid Kalmar ifrågasätter vi kommer dock inte 
helt stryka satsningen i vårt budgetförslag då vi redan föreslår en översyn för att effektivisera och 
minska antalet tjänster med administratörer. Framtid Kalmar anser dock att denna funktion kan 
uppnås med en halvering av kostnaden tillsammans med redan befintlig organisation. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
Kalmar kommuns egna jämförelser med 3KVH och liknande kommuner visar att Kalmar kommun har 
extremt höga kostnader inom området som kallas för Miljö, hälsa och hållbar utveckling och att dessa 
kostnader kommer fortsätta att öka enligt majoritetens budget. Kalmar kommun har mer än dubbelt 
så höga kostnader på detta område i förhållande till jämförelsekommuner. Det är ytterligare ett skäl 
att bromsa den hejdlösa utvecklingen med antalet strateger och administratörer inom område som 
klimat och hållbarhet. 
 
 

Destination Kalmar 
 
I ovanstående diagram finns även turistverksamheten angiven med en liknande situation. Kalmar 
kommun har även i detta fall en kostnad som överstiger jämförelsekommunerna med mer än dubbla 
kostnaden per invånare.  Kalmar kommuns kostnad för Destination Kalmar var under 2020 drygt 20 
miljoner kronor. Ca 10 miljoner kronor går till turistbyrån, gästhamnsverksamhet, Kalmar slott och 
museiverksamhet medan resten går till framför allt till event och idrottsturism. Framtid Kalmar anser 
att hur dessa 10 miljoner för event och idrottsturism används borde granskas men i denna 
budgetreservation gör vi ingen förändring av avtalet med Destination Kalmar.  
 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 

Hanteringen av bidrag till föreningslivet har mycket att önska vilket Framtid Kalmars tidigare 

granskning och frågor och interpellationer i kommunfullmäktige av de bidragsansökningar som gjorts  



 

från föreningen Folkets hus i Lindsdal. Nu avser Kalmar kommun att ge den fuskande ruffel och 

bågföreningen ytterligare närmare 7 miljoner kronor i bidrag. Dessutom finns det uppenbarligen inga 

färdiga underlag och någon bidragsansökan som styrker detta bidrag enligt majoritetens budget. 

Framtid Kalmar säger därför nej till detta bidrag och halverar därmed anslaget om 15 miljoner kronor 

till föreningarna till 7,5 miljoner kronor. 

Den nya tjänsten för utveckling av Krusenstiernska gården stryks också av Framtid Kalmar. Vi anser att 

detta kan ske inom de befintliga ramarna och med redan befintlig personal, tillsammans med 

sakkunniga på Länsstyrelsen Kalmar län och Kalmar museum. 

 

 

Kommunens andel i Rockneby Vind AB 

Framtid Kalmar anser att Kalmar kommun inte skall ägna sig åt att vara elenergiproducent genom att 

äga vindkraftverk. Detta görs bäst av det delägda kommunbolaget Kalmar energi vilka har den 

kompetens och kunskapen som krävs för att driva investeringar av den storleken och karaktären. 

Kalmar kommun kan givetvis ägna sig åt att installera solcellsanläggningar på lämpliga tak i 

kommunägda fastigheter men det hör ju också hemma Kalmar kommunbolag AB.  

Framtid Kalmar anser att den 20 procentiga andelen i Rockneby Vind AB skall säljas under 2022 och 

den borde i varje fall inbringa ca 10-14 miljoner kronor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Sammanställning förändringar i budget 

På grund av att majoriteten i sin budget även blandat in poster som eventuellt skall genomföras 

redan under innevarande budgetår och uppenbarligen också utelämnat kostnader som måste 

komma under 2022. Som t.ex bidrag till juridikutbildningen på Linneuniversitetet är det svårt att 

specificera det slutliga resultatet enligt Framtid Kalmars budgetreservation. Dessutom skriver 

majoriteten i budgeten att det skall göras en extra utdelning på 200 miljoner kronor från 

kommunbolagen och att denna utdelning skall ske innan årsskiftet 2021/2022 men i det dokument 

som innehar beslutet för förändringar i budgeten för 2021 som kommer tas vid kommunfullmäktige 

den 29 november 2021, så nämns inte denna extra utdelning överhuvudtaget. 

Därför redovisas Framtid Kalmar våra budgetförändringar punkt för punkt.  

 

 

 

Beskrivning Belopp tkr

Skattesänkning från 21,81 till 21,41 kronor. -64 000

Bidrag till Linneuniversitetet utgår 10 000

Kommunstyrelsen, kommunledningskontoret

Trygghetspaket (halvering) 5 000

Social hållbarhet (enligt modell för bygdepeng) tas bort 3 000

Nedskärning av t.ex. administratörer, strateger osv 18 000

Sänkning partistöd till 80 procent av prisbasbelopp 580

Ta bort 2:e vice ordförande i 6 nämnder 880

Samhällsbyggnadsnämnden

En tjänst för arbete med klimatanpassningsplan tas bort 650

Samordnare för slutförande av översiktsplan tas bort 300

Servicenämnden

Förstärkt inköpsverksamhet hållbarhetsområdet halveras 1 050

Kultur- och fritidsnämnden

Tjänst för utveckling av Krusenstiernska gården tas bort 500

Föreningsbidrag (Folkets hus Lindsdal) stryks för 2022 7 500

Försäljning av 20 procentig andel i Rockneby Vind AB 12 000

Totalt -4 540
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